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ATA DA 302' SESSAO CONJUNTA, EM 28 DE NOVEMBRO DE 1979 
l' Sessio Legisiativa Ordinaria, da 9~ Legislatura 

PRES,D£NCIA DOS SRS. NILO COELHO, GASTAO MiJLLER E JORGE KALUME 

AS 9HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Michiles 
- Evandro Carreira - Raimundo Parente - Gabriel Hermes - Jarbas Pas­
sarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque - Jose Sarney .;... Al­
berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Dinarte Mariz -:- Jesse Freire 
- Cunha Lima - Humberto Lucena - Milton Cabral - Aderbal JUrema 
_ Marcos Freire - Nilo Coelho - Arnon de Mello - Luiz Cavalcante -

Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso -
Joao Calmon - Moacyr Dalla- Amaral Peixoto - Hugo Ramos- Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco - Murilo Badara - Tan­
credo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro - Orestes Quercia -
Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Benedito Cane1as - Gastao MUlier 
- Vicente Vuolo - Mendes Canale - Pedro Pedrossian - Saldanha Derzi 
- Afronso Camargo - Jose Richa - Leite Ch.aves - Evelasio Vieira - Jai-
son Barreto - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tarso Dutra. 
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Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Oivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo 8ulhoes - ARENA; Jose Costa - MOB; 
Mendon~a Neto - MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

Sergipe 

Edison Lobao - ARENA; Edson Vidigal- ARENA; Epitacio Cafetei- Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalh? - ARENA; Francisco· 
ra - MOB; Freitas Oiniz --: MOB: Joao Alberto - ARENA; Jose Ribamat RoUemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB: Raymundo Diniz -
Machado - AREN,A; Luiz Rocha - ARENA; Mamo Filho - ARENA; ARENA; :rertuliano Azevedo - MOB. 
Nagib Haickel - ARENA; Victor Troviio - ARENA: Vieira da Silva -
ARENA. 
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Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima - ARENA; Hugo Napoleao 
-:- ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino '- ARENA; Milton 
Brandao - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARE­
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Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais - MDB; Cesario Barre­
to - ARENA; Claudino Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva - ARE­
NA; Haraldo Sanford - ARENA; Iranildo Pereira - MDB; Leorne Belem 
- ARENA: Manoel Goncalves -:- MDB; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade 
- MDB; Paulo Lustosa. - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MDB; Djalma Mari­
nho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MDB; Joao Faustino - ARE­
NA; Pedro Lucena- MOB; Vingt R~sado- ARENA; Wanderley Mariz­
ARENA. 

Paraiba 

Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Carneiro Arnaud - MDB; 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhaes - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Djalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares -
MDB; Fernando Magalhiies - ARENA; Francisco Benjamin - ARENA; 
Francisco Pinto - MOB; Henrique Brito - ARENA; Hilderico Oliveira­
MOB; Honorato Vianna.,.- ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao Al­
ves - ARENA;.Jorge Vianna - MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose Pe­
nedo - ARENA; Leur Lomanto - ARENA; Manoel Novaes - ARENA; 
Marcelo Cordeiro - MOB; Menandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira 
- MDB; Odulfo Domingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rai­
mundo Urbano - MDB; Rogerio Rego - ARENA; Romulo Galvao -
ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy Bacelar - ARENA; Stoessel Oourado 
- ARENA; Ubaldo Dantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson 
Falcao - ARENA. 

Esplrito Santo 

Belmiro Teixeira - AR"ENA; Feu Rosa - A RENA; Gerson. Camata -
ARE"Nkluiz Baptistu-=MDB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro­
MDB; Theodorico Ferrac;o - ARENA; Walter de Pra - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA;.Alcir Pimenta - MDB; Alvaro Valle -
ARENA; Amancio de Azevedo - MDB; Benjamim Farah - MOB; Celio 
Borja - ARENA; Celso Pe~anha - MDB; Daniel Silva - MDB; Darcilio 
Ayres - ARENA; Daso Coimbra - ARENA; Delio dos Santos - MOB; 
Edison Khair - MDB; Felippe Penna - MDB; Florim Coutinho - MOB; 
Hydekel Frt:itas - ARENA; Joel Lima- MDB; Joel Vivas - MOB; JG de 
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Araujo Jorge - MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge Gama.- MOB; Jose Fre­
jat - MOB: Jo~e Maria de Carvalho - MOB; Jose Mauricio - MOB; Jose 
Torres - MOB: Lazaro Carvalho- MDB; Leo Simoes - MOB; Leonidas 
Sampaio - MOB; Lygia Lessa Bastos - ARENA; Mac Oowel Leite de Cas­
tro - MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo Medeiros - MOB; 
Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; Modesto da Silveira­
MOB; Osmar Leitiio - ARENA; Oswaldo Lima - MOB; Paulo Rattes­
MOB: Paulo Torres - ARENA; Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho -
MOB: Pericles Goncalves - MOB; Rubem Oourado - MOB; Rubem Me­
dina - MOB: Saramago Pinheiro - ARENA; Simao Sessim - ARENA; 
Walter Silva - MOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - ARENA: Altair Chagas - ARENA: Antonio Oias -

Parana 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Oias - MOB; AHpio Carvalho - ARENA; Amadeu.Geara - MOB; Anto­
nio Annibelli - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Ueno -
ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borges da Sil­
veira - ARENA; Ernesto Oall'Oglio - MOB; Euclides Scaleo - MOB; 
Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque - MOB; Hermes Macedo­
ARENA; halo Conti - ARENA; Lucio Cioni - ARENA; Mario Stamm­
ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger- MOB; Norton Mace­
do - ARENA; Olivir Gabardo - MOB: Osvaldo Macedo - MOB; Paulo 
Marques - MOB: Paulo Pimentel- ARENA; Pedro Sampaio - ARENA; 
Roberto Galvani - ARENA; Sebastiao Rodrigues Junior - MOB; Vilela de 
Magalhlies - ARENA; Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati -
MOB. . 

ARENA: Batista Miranda - ARENA; Bento Gon~alves - ARENA; Bias Santa Catarina 

Fortes - ARENA: Bonifacio de Andrada - ARENA; Carlos Cotta - Adheniar Ghisi ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 
MOB; Castejon Branco - ARENA; Christovam Chiaradia - ARENA; Oa- Schmitt _ ARENA' Artenir Werner _ ARENA' Ernesto de Marco _ 
rio Tavares - ARENA: Oelson Scarano - ARENA; Edgard Amorim - MOB' Evaldo Amar~1 _ ARENA: Francisco Libarctoni _ MOB: Joao Li­
MOB: Edilson Lamartine - ARENA; Fued Oib - MOB; Genival Touri- I nhare~ _ ARENA: Juarez Furtado _ MOB: Luis Cechinel- MOB; Men­
nho - MOB; Helio Garcia - ARENA: Homero Santos - ARENA; Hugo des de Melo _ MOB' Nelson Morro - ARENA; Pedro Colin - ARENA: 
Rodrigues da Cunha. -'- ARENA: Humberto Souto - ARENA: Ibrahim Pedro Ivo _ MOB: V'ictor Fontana - ARENA: Walmor de Luca - MOB. 
Abi-Ackel - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA: Joao Herculino -
MOB: Jorge Ferraz - MOB: Jorge Vargas - ARENA; Jose Carlos Fagun­
des - ARENA: Juarez Batista- MOB; Junia Marise - MOB; Leopoldo 
Bessone - MOB: Luiz Bacarini - MOB: Luiz Leal- MOB: Melo Freire­
ARENA: Moacir'Lopes - ARENA: Navarro Vieira Filho - ARENA: 
Newton Cardoso - MOB: Nogueira de Rezende - ARENA: Pimenta da 
Veiga - MOB: Renato Azeredo - MOB:.Ronan Tito - MOB: Rosembur­
go Romano - MOB: Sergio Ferrara - MOB: Sflvio Abreu Jr. - MOB; 
Tarcisio ~elgado - M DB: Telemaco Pompei - ARENA; Vicente Guabiro­
ba - ARENA. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA: 
Airton Sandoval -, MOB; Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato­
ARENA: Alberto Goldman - MOB; Antonio Morimoto - ARENA; An­
tonio Russo - MOB: Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB: 
Audalio Oantas - MOB; Aurelio Peres - MOB; Baldacci Filho - ARE­
NA: Benedito Marcilio- MOB; Bezerra de Melo- ARENA; Caio Pompeu 
- ARENA: Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso Alves..,- MOB; Cardo­
so de Almeida - ARENA: Carlos Nelson - MOB; Oel Bosco Amaral -
MOB; Oiogo Nomura- ARENA; Erasmo Oias - ARENA; Flavio Chaves 
- MOB; Francisco Leao - MOB; Francisco Rossi - ARENA; Freitas 
Nobre - MOB:. Gioia Junior - ARENA; Henrique Turner - ARENA; 
Herbert Levy - ARENA; Horacio Ortiz - MOB; Israel Oias-Novaes -
MOB; Jayro Maltoni - MOB; Joao Arruda- MOB; JoaoCunha.- MOB; 
Jorge Paulo - MOB; Jose Camargo - MOB; Jose de Castro Coimbra -
MOB; Maluly Netto - ARENA; Mario Hato - MOB; Natal Gale -
MOB: Octacilio Almeida - MOB; Octavio Torrecilla - MOB; Pacheco 
Chaves - MOB: Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi - MOB; .Roberto 
Carvalho- MOB: Ruy Codo - MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Ju­
lianelli - ARENA: Samir Achoa - MOB; Santilli Sobrinho - MOB; Tidei 
de Lima - MOB: Ulysses Guimaraes - MOB: Valter Garcia - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alcebiades de Oliveira - ARENA: Alceu Collares - MOB: Aldo Fa­
gundes - MOB: Alexandre Mnehado - ARENA: Aluizio Paraguassu -
MOB; Cardoso Fregapani - MOB: Carlos Chiarelli - ARENA; Carros 
Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; Claudio Strassburger - ARENA: 
Oarcy Pozza - ARENA; Eloar Gutlzzelli - MOB: Eloy Lenzi - MOB; 
Emidio Pcrondi - A RENA; Fernando Goncalves - ARENA; Getulio Oias 
- MOB: Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini - ARENA; lairo Brum­
MOB: Joao Gilberta - MOB; Jorge Uequed - MOB: Julio Costamilan -
MOB: Lidovino Fanton - MOB: Magnus Guimaraes -MOB: Nelson 
Marchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano - ARE­
NA: Rosa Flores - MOB; Telmo Kirst- ARENA: Tulio Barcelos - ARE­
NA: Waldir Walter - MOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - MOB: Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isane Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Roraima 

Helio Campos - ARENA: Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - As listas de presenca acusam 0 

comparecimento de 64 Srs, Senadores e 411 Srs. Oeputados. Havendo nume­
ro regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunica~oes, concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Adhemar Santillo. 

o SR. ADHEMAR SANTILLO (MOB - GO. Pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem rcvislio do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

A imprensa brasileira anunciou ha dias os gastos exagerados pela Em­
presa Brasileira de Correios e Telegrafos com a realiza~ao do Congresso da 

Gohis Uniiio Postal Universal. 
. . Segundo dad os publicados nlio so no Jornal do Brasil como no jornal 0 

Adhemar Santlil?- MOB; Fernando Cunha -:- MOB; FrancIsco Cas- - E.I'lado S.Palllo. a ECT deve ter gasto mais de trezentos milhoes de cruzeiros 
tr~:- ARENA: GeneslO de B~rros - A~ENA; GUido Arantes - A~~NA; na realiza~iio desse Congresso que durou 45 dias. 
Hello Levy - ARENA; Itunval Nasc)mento - MOB; Jamel CecllIo - Foi uma verdadeira mordomia. Sr. Presidente. de acordo com as infor­
ARENA: J~se ~reire - MOB: Paulo Borges --:- MOB; Rezende Monteiro.- ma~oes. nlio so mordomia no que diz respeito a tranqUilidade de cada urn dos 
ARENA: Siqueira Campos - ARENA; Tobias Alves - MOB. 1.500 participantes, durante 45 dias. como viagens programadas para algu­

Mato Grosso 

Afro Stef'anini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB: Cristino Cortes - ARENA: Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Camara - ARENA: Levy 
Oias - ARENA; Ruben Figueiro - ARENA: Ubaldo Barem - ARENA: 
Valter Pereira. - MOB. 

mas importantes cidades do Brasil e todas as despesas de hotel, de alimen­
tacao. de transportes, pagas. Ainda houve. no final do Congresso. a distri­
buiclio de brindes. e nlio foram brindes pequenos; urn chaveiro a ouro para 
cada urn dos integrantes. no valor aproximado de cinco mil cruzeiros, e urn 
colar de agua-marinha as csposas dos participantes do congresso. 

A noticia foi recebida com perplexidade por parte do povo brasileiro, Sr. 
Presidente. em conseqi.ienciados aumentos constantes das tarifas da ECT, 
mormente quando se sa be que os funcionarios menos categorizados, princi­
palmcnte os carteiros. estao sendo lesados nos seus direitos pel a ECT, que os 
obriga a trabalhar ate 12 horas por dia sem qualquer direito a receber horas 
extras. 1550 rt:almente aumenta a indigna~lio do povo. com rela~lio a esses. 
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gastos, porque essa empresa que tern alirmado estar deficitaria, com a neces- waldo Cardoso Botto de Barros, Dignissimo Presidente da ECT, os. advoga­
sidade de aumentos nas tarifas, tern recursos para a realiza~ao de encontros dos que compoem os servicos juridicos da ECr. do Amazonas ao Rio Grande 
como esse que a imprensa chegou a.c1assificar como "boca livre", e quem nao do Sui. - a maioria com mais de vinte anos de servi~os prestados aos Cor­
participou, nao participa mais, tal a facilidade ali encontrada. reios - considerando que se vern usando, indevidamente. 0 nome de servido-

Agora, Sr. Presidente, 0 advogado Ginaldo de Vasconcelos que ~e diz re- res como supostos propugnadores de abertura de inquerito contra a adrninis~ 
presentante do corpo juridico da ECT, atraves da imprensa brasileira, atraves lraC;aO. eXleriorizam. atraves geste manifesto. seu total apoio 11 figura impar 
dos principais jornais. manifestou-se a Nac;ao, colocando-se, inclusive, contra de homem publico que eo Presidente da ECT. Niio contestamos 0 direito que 
a imprensa, dizendo tratar-se de uma campanha contra 0 Presidente da ECT, tern a imprensa de publicar noticias sobre qualquer materi!!. mas, como de­
Sr. Adwaldo Cardoso Botto de Barros, que e uma pessoa honesta, competen- - fensores da lei. entendemos que nao se deve tentar enlamear primeiro para 
te, que vem sendo atacada injustamente. pela imprensa. depois procurar esclarecer os fatos. Todos os advogados que militam dentro 

Para que iSlo nao acorra. Sr. Presidente. apresentamos requerimento a 
Ciimara dos Deputados. solicitandoinformacao ao Sr. Ministro das Cornuni­
ca~oes. 0 Sr. Haroldo de Mattos. para que cle preste todos exclarecimentos a 
respeito desteCongresso da ECT, e ao mesmo tempo nos de informa~ao se 
realmente foi aberta a sindicancia solicitada porfuncionarios da ECT. a res­
peito dos gastos realil.ados naquele congresso. ja que 0 Sr. Ginaldo Vasconce­
los. falando pelo corpo de assessoramento juridico da ECT, afirrna que nada 
daquilo ocorreu. Nesse caso. 0 melhor que se pode fazer e prestar os esclareci­
mentos necessarios a Na~ao, porque, inclusive, foi anunciado que ap6s a rea­
Iizac;ao deste Congresso. 0 Brasil passou a ter direito de participar corn urn in­
tegrante no Conselho Mundial da Uniao Postal Universal. 

Mas. ocorre que; de acordo com as informa\;Oes publicadas no Jamal do 
Brasil. este integrante e 0 proprio Presidente Adwaldo Cardoso Barros que 
programou este Congresso, corn rnais de 300 milhoes de cruzeiros, e vai rece~ 
bed mil e 500 dolares por meSo Isto. na verdade. e umgasto indevido do di­
nheiro brasileiro. E concluo dizendo que 0 Jomal do Brasil, de domingo. traz 
noticias dos empresarios do Ceara. queafirrnam que a ECT esta apJicando 
cerca de 30 milhoes de cruzeiros mensais no open market. A ECT arrecada 
esse dinheiro do Reembolso Postal. que hoje totaliza, aproximadamente, 100 
milhoes de cruzeiros. por mes, sendo que 30 milhOes de cruzeiros, na Regiao 
Nordeste. e 0 esta aplicando no open market. 
- Esse procedimento da ECT come~a a causarprejuizo inealculavel as em­
presas. que ja estao buscando outras alternativas, porque, na verdade. falta­
lhes 0 capital de giro, enquanto a ECT aplica esse dinheiro mensal no open 
market. Recebe esse dinheiro todo, e faz a aplicac;ao, nao sci se para a em pre­
sa ou paraseus pr6prios dirigentes. 0 que. realmente, esta a exigir do Minis­
terio das Comunicac;oes uma interven~ao, para que a empresa nao venha a 
cair no descredito de uma vez por todas. conseqUenternente. junto aqueles 
que usam esse meio postal para suas correspondencias. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. ADHEMAR 
SANTILLO EM SEU DISCURSO: 

DIFICULDADES 

Hoje vende-se. pelo Correio. relogios, joias e ate churrasqueiras. A Post 
Shopping, de Sao Paulo. tem um catalogo com 6 mil itens e a Otto Pierre Edi­
tores. do Rio - a maior em volume de encomendas, segundo a ECT - trans­
porta de 3 mil 500 a 5 mil volumes por dia. Comtodo este volume de neg6-
cios. a ECT passou a ter. assim. um dinheiro (pelo menos CrS 100 milhoes, 
por mes) em caixa, de que pode dispor por urn prazo nao determinado. 

Os empresarios cearenses afirmarn que, como a ECT retern esse dinheiro 
por urn prazo cada vez maior, as empresas de reembolso fiearn sem capital de 
giro e passam a ter serias dificuldades. Hi! 20 dias, urn grupo de empresarios 
do setor (entre as 20 maiores empresas do ramo, seis sao cearenses) procurou 
tecnicos do Governo estadual para estudar a situac;ao. A cria~ao de uma Iinha 
de credito junto aos bancos oficiais do Ceara foi apontada como uma so­
lu!;ao. 

Isto. no en tanto. e dificil. porque as empresas nao tern duplicatas para 
desconto em bancos. jii que as vendas sao feitas a vista. atraves de vales pos­
tais. As empresas cariocas e paulistas - pelo menos as maiores - em bora re­
conhecam que passam por diticuldades, tentam outras solu~oes, como sair do 
negocio ou entregar a domicilio a maior parte possivel das encomendas. 

A aplicac;ao de dinheiro de empresas estatais no open market e regulada 
por um decreto. 0 1.290. de 1972. Por ele. as empresas s6 podern comprar as 
Letras do Tesouro Nacional atraves do Banco Central. Tecnicos do banco 
afirmaram desconhecer que a ECT faca aplicac;oes no open do dinheiro das 
empresas de reembolso. Segundo os empresarios cearenses, porem. isso e fei~ 
to abertamenle. Empresarios do Rio, como Otto Pierre, admitem que isso 
existe. "nao olicial. mas oficiosamente". 

MORDOM!A NOS CORREros 

Repudiando a mesquinha e inomio(lvei campanha difamatoria que cer­
tos 6rgaos da Imprensa no Brasil vem promovendo contra 0 Engenheiro Ad-

da Empresa conhecema nobreza de carater e eficiencia profissional de Ad­
waldo Cardoso Botto de Barros, razao pela qual nos insurgimos contra essa 
campanha insidiosa. 0 desejo desses elementose destruir um. homem publico 
probo. que e hoje considerado a maior autoridade em assuntos postais do 
Pais. Essas publica~oes malevolas so demonstram que esses elementos atra­
vessam ainda um estagio de subdesenvolvimento moral, com reflexos negati­
vos no exterior. tentando macular uma boa imagem que daqui foi levada pe­
los participantes do XVIII Congresso da UPU. Assistisse razao aos den un­
ciantes, caberia a estes valeNe dos meios legais que a legisiacao brasileira eo­
loca ao alcance de todos e nunca tentar desmoralizar uma adrninistra~ao 
proficua. Felizmente. nos advogados, conscientes de nossos deveres profissio­
nais e dentro da Fe do grau de que somos possuidores, na defesa da verdade 
juridica no seu sentido moral. nao temos dtividade que essa situa~ao an6ma­
la nada mais e do que produto da insensatez. resultante da atividade leviana 
de detratores interessados em denegrir a honra de urn homem publico. reeo­
nhecidamente idc5neo e cornpetente. Nao tivessemos. nos brasileiros. a frente 
dos destinos da Nac;ao. um Presidente da Republica integra. corajoso e co­
nhecedor profundo de seus auxiliares, quer diretos ou nao. hoje veriamos des­
moronar 0 alicerce dessa grande reserva moral do Pais que e Adwaldo Cardo­
so Botto de Barros. marginalizando~se urn grande administrador. 

Brasilia - DF. 26 de novembro de 1979. - Dr. Glnaldo de Vasconcelos. 
representando 0 Corpo Juridico da ECr. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Concedo a palavra ao nobre De­
putado Walter de Pn1. 

o SR. WALTER DE PRA (MDB - ES. Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem Revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A situac;ao do Pais e difici!. Na verdade. nao adianta chorar 0 leite derra­
mado. Temos de partir. agora, em busca de alternativas. Dentro da no'ssa pe­
quenez de vi sao e entendimento, mas, esfor~ados que somos ern ten tar ajudar 
a encontrar uma saida para essa situa~ao dificil, ereio que 0 turismo ainda e 
uma valvula de escape para, a curto e medio prazos, encontrarmos soluc;ao 
para ten tar equilibrar a situac;ao agravada pelas injun~oes impost~s pelo 
mandamento internacional. 

Acredito, Sr. Presidente, Srs. Congressistas. que a cria~ao imediata do 
Ministerio do Turismo se irnpoe pela propria vocaC;ao da imensidao territo­
rial do nosso Pais. nao apenas as belezas do nosso Iitoral. nao apenas a rique­
za e a beleza de nossas se1vas. mas, os pantanais que hoje despertam, no turis­
ta ja cansado de ver edificios e cidades com museus, uma voca~ao nova e dife­
rente para a explorac;aodo turismo. 

A EMBRATUR tao bem dirigida por Miguel Colassuono - e aqui pres­
tamos as nossas hornenagens a S. Ext. - ainda est a muito aquem, porque Ihe 
falta autonomia. falta-lhe teto para gerir as coisas do turismo. e a cria~ao de 
um ministerio para tratar das coisas do turismo no Brasil e, a nossa modo de 
ver e entender as coisas. uma alternativa mais do que valida para a busca de 
se estabelecer 0 equilibrio na nossa tao defasada economia. A verdade e que 
nao temos modele economico. tanto assim e que lamentave1mente. uma en­
chente causada no Pais obrigou que se rnudasse uma das coisas rnais serias 
que hii neste Pais, que eo Imposto de Renda. Apenas urna enchente alterou 0 

Imposto de Renda! 
Sr. Presidente. temos de buscar aquilo de que ja dispomos: urn turista 

gratuito dado por Deus e pel a Natureza para ser explorado, e nao ex.plora 
esse turista. porque faltam condic;oes, faltam meios. 

A cria!;ao do M inisterio do Turismo. imediatamente. viria dar condic;oes 
para que se implantasse. no Pais. uma verda de ira fonte arrecadadora de divi­
sas. principalmente para 0 turismo internacional alem do turismo interno. Al­
gumas pequenas facetas impedem uma rnelhor difusao do turismo no Pais, 
principal mente 0 turismo interno. e com conseqUencias para 0 turismo exter-
no. 

Vejam. por exemplo, a questao do calendario escolar. que se constitui em 
um dos irnpeditivos, porql,le. 0 calendario escolar que deveria ser 0 tinico para 
todo 0 Pais e, num Estado, num determinado periodo, e, outro, em Dutro de­
terminado periodo e. num outro. jii em periodo diferente. proibindo. com is­
so. que se propuscsse um planejamento anual para 0 turismo interno. 

"-. . '\ 
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o fechamento de postos de gasolina nos finais de semana, agora abertos 
para os municipios declaradamente turisticos, e medida restritiva, mas nao 
importa, 0 objetivo e dar condi~oes a que se estabele~a uma politica agressiva 
de turismo, para nlio termos esse deficit de quase urn milhao e seiscentos mil 
dolares na economia turistica do Pais. 

E por que'? Porque falta-Ihe apenas autonomia, porque programa n6s te­
mos, homens capacitados n6s tern os e 0 que e mais importante, Sr. Presiden­
teo temos uma imensidlio de oportunidades turisticas no Pais. Slio 365 dias de 
sol, as mais belas cascatas do Mundo, os mais lindos pa~tanos do Mundo, 
para serem expJorados numa industria sem chamine sem precisar fazer inver­
sac de qualquer recurso de ordem governamental ou particular. Basta explo­
rar. 

Temos. entao que formar uma consciencia nacional sobre 0 que repre­
senta 0 turismo no Pais. E, nesta dificil crise em que vivemos, nlio pode haver 
o desespero dopovo brasileiro. Pelo contrario, sempre inteligente, sempre sa­
gaz nas suas interpreta~oes e nas suas buscas de solu~oes, agora e 0 momento 
maior do povo brasileiro, para a busca de uma alternativa. Nlio (: com este es­
tado de pessimismo que alguns pregoeiros do nielismo tentam incultar na ca­
be~a do brasileiro. 

Temos de sair desta situa~ao que se nos apresenta. Mas como'? Nlio e gri­
tando nem falando, mas buscando alternativas vididas para sairmos deste im­
passe. E eu contio no Presidente Joao Figueiredo, pel as suas inten~oes, pelas 
mostras reais do que ja fez em favor deste Pais. 

Tenho certeza de que ele havera de encontrar, Sr. Presidente, por parte 
daqueles que representam a pensamento do povo, nasdiversas casas legislati­
vas, 0 caminho ideal, havera de encontrar, aqui, criticas, e certo, estas tern de 
haver. mas muito mais do que criticas tern de ser apresentadas solu~oes como 
aIternativas, porque criticas nunca resolveu problema de qualquer na~ao. AI­
ternativas. sim! (M uito bern!) 

aposentadoria.alcan~ada at raves 45 anos de servi~os como Tecnico em Con­
tabilidade. Jose Ari Boechat esta sendo festejado por esta efemeride, e a ela 
nos associamos. como irmao e amigo, agradecendo-Ihe 0 exemplo de solida~ 
riedade hUmana. de re, de coragem e dedesprendimento. . 

Era 0 que tinha que dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlIer) - Concedo a palavra ao nobre 
Dcputado Benjamim Farah. 

o SR. BENJAMIM FARAH PRONUNCIA DISCURSO 
QUE. ENTREGUE A REVISAO DO ORADOR. SERA PUBL!­
CADO POSTERIORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Oastao MUller) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Joel Lima. 

o SR. JOEL LIMA (MDB - RJ. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr.Presidente. Srs. Congressistas: 

o jornal 0 Globo. na sua edic;:ao de domingo, publicou a nossa detini~ao 
politica como pertecendo ao PI. Fiquei na duvida, Sr. Presidente, em saber se 
o PI era 0 Partido Independente ou 0 Partido do Petronio, isto e. 0 Piaui. 

Dentro desta interpretac;ao, queira dizer nesta Casa queo jornal 0 Globa 
antecipou por completo a minha defini~ao. Parece-me que se eles tern a bola 
de cristal, eta nlio representa. a verdade .. Nao me defini ainda por qualquer 
fac~ao poIitica. V ou me definir, evidentemente. Mas, essa defini~ao vira de 
acorrlo e con forme a nossa origem. 

Nos idos tempos dos 13 partidos. pertenciamos n6s ao Partido Traba­
Ihista Brasileiro. 

Fundamos no Estado do Rio de Janeiro. 0 Movimento da Mocidade 
Trabalhista. movimento este q~e fez epoca, e cujas ideias, depois. 0 ilustre 
Deputado Fernando Ferrari absorveu. criando 0 seu proprio partido. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlIer) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Daso Coimbra. 

Por isto. Sr. Presidente. a noticia do jornal 0 Globo. em sua edi~ao de 
domingo. nao me ofendeu. nao me machucou, nao me feriu. Apenas. Sr. Pre­
sidente. causou duvida em meus correligionarios. aqueles que seguem a nossa 

o SR. DASO COIMBRA (ARENA - RJ. Pronuncia 0 seguinte discur- . orienta~ao politi ca. 
so.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: Quero. enllio. na oportunidade, dizer, desta tribuna do Parlamento brasi-

o sentido melhor dado a vida consiste no servir a Deus e ao proximo, leiro. que nao me delini aindapoliticamente. e, particularmente, nlio me defi­
com todo 0 interesse, sem a espera de qualquer recompensa material, pelos ni pelo PI. caso seja Partido Indep'cndente: Casoseja PlAUt jamais. Sr. Presi· 
bens reaIizados. d~nte. me definiria. porque nao participaria de um partido politico que tives­

Assim tern side 0 viver de Jose Ari Boechat, ilustre tluminense, que, nes- se 0 atual Ministro da Justi~a como seu membro. 
te 30 de novembro. estara completando 70 anos de util e nobre existencia. Logo. Sr. Presidente. quero dizer ao redator. ao rep6rter do jornal 0 

Nasceu em Pirapetinga de Born Jesus do Itabapoana, que pertencia, a e- Globo. quejamais pertenceria a esse partido. E quanta a nossa defini~ao poli­
poca, ao Municipio de Itaperuna. Viveu sempre no Norte Fluminense. distri- tica. ela vira no momenta oportuno. 
buindo os seus dias entre Rosal. Campos, Born Jesus e Itaperuna, exercendo Outra noticia. Sr. Presidente. tam bern publicada no jornal 0 Globo. na 
sua atividade profissional de contador e prestando eficiente colabora~ao a edi~ao de hoje. refere. Sr. Presidente. que. no apos-guerra, os trabalhadores 
obra da evangeliza~ao, pois, convertido ao Evangelho de Jesus Cristo, da Alemanha. como que num movimento de grande afinidade para com a 
tornou-se pregador leigo. professor da Escola Dominical, diacono e presbite- Na~iio. como que num movimento de nacionalidade, firmaram urn pacto, 
ro. exercendo 0 oficialato da Igreja Presbiteriana do Brasil ha 42 anos. Atual- que durou cinco anos. sem qualquer movimento reivindicatorio. esperando 
mente. e membro e Presbitero da Igreja Presbiteriana de Itaperuna. Cidade que a Alemanha. primeiro. ressurgisse dos escombros da guerra, para que eles 
onde reside desde 1956. , entao comecassem a-fazer as suas reivindica~oes. Que lindo. Sr. Presidente. 

Jose Ari Boechat e filho de familia numerosa. nascendo no lar de Oscar e que maravilhoso. que nacionaIismo! Mas. por outro lado, Sr. Presidente. 
Otalia Boechat. integrando a prole de dezessete irmlios, dentre os quais ~ implJta-se entiio aos trabalhadores brasileiros a responsabilidade pela crise 
atual Chefe de Gabinete do Sr. Ministro dos Transportes, 0 Dr. Oscar Boe- economica; so falta atribuir ao povo brasileiro a responsabilidade peto au­
chat Filho. Os que ainda vivem continuam trilhando os caminhos de exem- mento da gasolina. So falta isso. Sr. Presidente. 
plos deixados por Oscar e Otalia. que se notabilizaram por sua re em Cristo e Os trabalhadores. seja por nacionalismo, ou seja. Sr. Presidente. por im-
total dependencia davontade de Deus para suas vidas. posi~ao de cima para baixo. ficaram 15 anos sem reivindicar qualquer coisa. 

Conheco. Sr. Presidente, a Jose Ari Boechat. desde ha muito. Bern assim sem ter 0 direito de pedir qualquer coisa. ate mesmo de implorar Ihes nega­
sua ilustre esposa. D. Diva Fiori Boechat. com ele consorciada ha 47 lin os. e ram esse direito. Portanto. Sr. Presidente. nlio h&1 como responsabilizar os 
todos os seus cinco filhos e oito netos. Conheco-os no Evangelho; onde todos trabalhadores brasileiros. sejam de quaisquer"J11atizes. pela crise que ora atra­
sao atuantes e desejo aqui destacar as atividades de Jose Ari Boechat como vessa 0 nosso Pais. a crise economica. a crise politica. quando num ate de 
Presidente do Instituto Cultural e Beneficiente Erasmo Braga, na Cidade de forca. num ato de violencia, num ato de prepotencia. num ato de arbitrio 
Itaperuna. desde sua funda~ao em 1960. extinguem-se os partidos politicos. Mas. Sr. Presidente. as for~as democrati-

Aquela institui~ao assiste a popula~ao pobre do Norte Fluminertse, dis- cas vivas desta NaC;ao. tenho certeza. estarao ai unidas. num so prop6sito. 
tribuindo medicamentos. oferecendo servi~os medicos e odontol6gicos intei- unidas com os trabalhadores assalariados e os trabalhadores autOnomos. 
ramente gratis. cooperando. inclusive. com as autoridades, do Municipio. do com os trabalhadores brasileiros. seja de que forma for. para recuperar esta 
Estado e da Previdencia Social. pois. em alguns casos. notadamente na distri- Nac;:ao e sermos em verdade nao a decima. mas a primeira Nac;iio do mundo. 
buicao de remedios. a "farmacia de Jose Ari", como e popularmente conheci- Eram estas nossas palavras. Sr. Presidente. (Muito bern!) 
da a organizac;:ao. atende melhor que muitos organismos oficiais. -

Desde 1926. Jose Ari Boechat cultiva a arte deescrever. versejando nota- 0 SR. PRESIDENTE (Gastao MUlier) - Concedo a palavra ao nobre 
damente temas evangelicos. publican do poesias nosjornais de Campos. Born. Deputado Nabor Junior. 
Jesus e Itaperuna. alem de colaborar. durante longo tempo. com 0 Correio da 
Manha. da Cidade do Rio de Janeiro. E membro da Academia Bom-jesuense 
de Letras. 

Sao 70 anos de urn viver que se completa. cada dia, pelo servi~o ao pr6xi­
mo e a Deus. com a mesma intensidade de sempre. mesmo depois de merecida 

o SR. NABOR JONIOR (MDB - AC. Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.)-Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

A crise do petr61eo tern ensejado-conclusoes as mais contraditorias e, ate 
hoje. a sociedade brasileira nao tern conseguido entende·las. 



3iol Quinla-feira 29 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 1979 

Hll poucos dias, esteve depondo, no Plen{uiodestaCasa, 0 Ministro Ce­
sar Cals e, naquela oportunidade, respondendo a interpela~ao do Deputado 
Joao Cunha a respeito da venda de gasolina para paises da Africa e da Ameri­
ca do SuI a pre~o irris6rios, S. Ex' afirmou que era melhor neg6cio para a PE­
TROBRAS - vender gasolina a tres cruzeiros e vinte para 0 exterior, do que 
estocar os excedentes daquele subproduto do petr6leo. Talvez fosse mais de­
sinteressante para a PETROBRAS estocar do que vender a gasolina no mer­
cado internacional. Disse tam bern S. Ex' que naoestava havendo escassez de 
gasolina no Pais, que a crise era, principalmente, com referencia ao 61eo die­
sel e ao oleo combustivel, cujo consumo estava crescendo a cada dia. 

Pois bern, ontem, 0 Jornal do Brasil publicou entrevista do Sr. Presidente 
do Conselho Nacional do petroleo, na qual afirmavaque 0 Governo nao esta­
va interessado em prom over .0 racionamento da gasolina, uma vez que, com 
isto. a PETROBRAS iria ter reduzidos os lucros na comercializa~ao daquele 
produto. Afirmou ainda 0 Presidente do Conselho Nacional do Petroleo que 
o pre,<o da gasolina saida da refinaria estava em torno de CrS 6,90 e que 0 

Governo arrecadava cerca de CrS 10,00 com a comercializa~ao da gasolina. 
logo, se fosse imposto a racionamento, esse lucro que 0 Governo vern obten­
do na comercializalOao daquele combustivel deixaria de ser carreado para os 
corres da PETROBRAs. Por outro lado, as porta-vozes do Palacio do Pla­
nalto e 0 proprio Presidente da Republica tern ·afastado qualquer possibilida­
de de racionamento de gasolina. 

Entao concluimos, Sr. Presidente, que nao existe crise de gasolina no 
Brasil. Existe. sobra de gasolina. Se existe escassez, e do 61eo diesel e do 61eo 
combustivel, mas nao da gasolina. Como, entao, justificar essa alta desenfrea­
da de 58% no pre~o daquele combustivel? Simplesmente para aumentar 0 lu­
cro do Governo? 

Ficamos estarrecidos, Sr. Presidente, quando vimos declara~oes do Sr. 
. Ministro da Industria e Comercio, no jornal do ultimo domingo, aconselhan­
do aos usuarios de automoveis no Brasil a conservarem os seus autom6veis 
na garagem durante os fins de semana, a ficarem em casa, tocando piano, jo­
gando xadrez ou cui dan do do seu jardim. Tambem ticamos decepcionados 
quando vimos, hoje, os jornais publicarem declara~oes do Sr. Ministro dos 
Transportes, aconselhando aqueles que possuem automoveis a andarem de 
tiixi, aos que andam de taxi a andarem de onibus e aos que usam onibus a an­
darem a pe. Ora, Sr. Presidente, is to e humor negro que se quer fazer com a 
popula,<ao. brasileira. Como vamos entender que os trabalhadores, que se des­
locam dos bairros mais distantes das grandes cidades para 0 seu local de tra­
balho, venham ape, atendendo, assim, a recomenda~ao do Sr. Ministro dos 
Transportes? 

o que nos precisamos, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, e tratar do 
problema com mais seriedade e nao impor engodo a popula~ao brasileira, it 
sociedade brasileira que nao aceita mais essa politica controverti.dado Gover­
no em rela~ao it crise do petr6leo. Nao podemos mais aceitar isto. Ja chega, 
Sr. Presidente, de tanta coisa enganosa. Estao ai as donas de casa reclaman­
do. A partir de ontem, todos os pre~os das utilidades subiram desastrosamen­
teo Verifiquei ontem, pelo Jornal do Brasil, uma entrevista de varias pessoas 
que estavam fazendo compras nos supermercados do Rio de Janeiro, e todas 
elas disseram que, a partir de sabado, a partir de domingo, ja estavam racio­
nando as compras nos supermercados. M uitas pessoas que ganham 40. 50 mil 
cruzeiros jii estao vendendo os seus autom6veis, ja estao deixandode com­
prar as coisas essenciais, jii estao deixando de comprar ate 0 leite para manter 
os seus filhos. Enquanto isto, 0 Governo forja uma crise que nao e verdadei­
ra, porque existe gasolina em sobra. tanto existe que a PETROBRAS a estii 
vendendo, a prelOo subsidiado it nossa custa, para paises do exterior. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Pre.sidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUller) - Esta encerrado 0 periodo des­
tinado a breves comunica,<oes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas, 
neste pleniirio. destin ada it vota,<ao do projeto de lei n9 38, de 1979-CN, que 
altera 0 disposto nos artigos 49 e 50 da lei n9 4.504, de 30 de novembro de 
1964 (Estatuto da Terra), e dii outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlier) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Resolu~iio n9 3, de 
1979-CN, que aprova 0 III Plano Nacional de Desenvolvimento. 

A Comissao Mista. em seu Parecer n9 172, de 1979-CN. aprovou as 7 res­
salvas apresentadas, dando nova reda~o as de n9s 5 e 6 e consolidando numa 
unica as de n9s I, 2, 3 e 7 e ofereceu, ainda, 17 outras ressalvas, conduindo 

pel a apresentalOao do presente projeto, que aprova 0 1II PND com as 21 res­
salvas adotadas. 

Em discussao 0 projeto e as ressalvas. 

o Sr. Vasco Neto (ARENA - BA) - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
para discutir 0 projeto. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlier) - Com a palavra para discutir a 
materia 0 nobre Deputado Vasco Neto. 

o SR. VASCO NETO (ARENA - BA. Para discutir 0 projeto.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Discute-se, hoje, e vai natural mente ser aprovado, UI11 dos instrumentos 
de maior importancia para a economia do Pais. No entanto. tal nao merece 
sensibilidade a opiniao da Casa, pois nao se cuida, num momento crucial da 
economia brasileira, de assuntos da magna importancia do III PND, princi­
palmente no setor energetico. 

Acabo de ouvir as candentes palavras do Deputado Nabor Junior. S. Ex' 
critica, com veemencia, a posi~ao do Governo, mas. como sempre, a critica 
vern sem 0 acompanhamento devido do apontamento de solu~oes. 

QUero agradecer ao Deputado Paulo Lustosa, por sua inteligencia mo~a, 
a ler aceito as res salvas que apresentei ao Plano, embora 0 tenha feito, por 
inadvertencia, urn tanto fora do prazo. Sao as Ressalvas de n9s 8 a IS. Estas 
ressalvas parecem-me de valor, pricipalmente a de n9 9, em que concito 0 Go­
verno a modificar 0 que esta escrito no Plano propriamente dito. 

Aliiis, antes da aniilise dos detalhes, devo dizer que 0 Plano, como bern 
disse Paulo lustosa, e tao. abrangente quanta difuso. Nao se tixam diretrizes 
com precisao e nem era possive1 faze-Io, mas seria de born alvitre que se apon-
tasse metas com mais cuidado. . 

A ressalva primeira que apontei modifica essencialmente 0 original e es­
pero que ela seja aprovada na integra, e nao como fez 0 Sr. Relator, porquan­
to 0 que estii no tim da minha ressalva e que you ler nao.e 0 que se segue: 

"Os projetos devem contemplar, de preferencia, regioes adrede 
escolhidas, onde as condilWoes ecol6gicas e socio-economicas propi­
ciem maior rapidez de resposta ao problema, resguarde aceitiiveis 
niveis de eticiencia privada, evite pontos de estrangulamento ou ex­
cessos nao comercializaveis de produtos energeticos e, acima .de tu­
do, facilitem a politica de corre~ao dos desnfyeis regionais." 

Ora, a minha emenda nao era exatamente assim, porque como esta, po de 
dar chance ao Governo de concentrar no Sui, em Sao Paulo, principa1mente, 
e no Rio deJaneiro, as industrias de iilcool. No entanto, a minha reda~ao diz 
o seguinte: 

"Os projetos devem contemplar, de preferencia, regioes adrede 
escolhidas, onde as condilWoes socio-economicas propiciem maior 
rapidez e desafogo a economia nacional, no setor energetico e facili­
tern a corre~ao de desniveis regionais." 

Ora', Sr. Presidente, estamos vivendI'; urn momento crucial no setor dos 
combustiveis, no setor energetico, principal mente dos combustiveis liquidos, 
porque, se no setor hidreletrico temos uma vasta gama de atividades e de fon­
tes· a explorar, no setor dos combustiveis liquidos 0 problema e crucial. 

E cuido, Sr. Presidente, Srs. Congressistas. principalmente hoje, do 
problema baba,<u: ja se an uncia que 0 a~ucar vai ter urn preIWo melhor no mer­
cado internacional. Temo que essa noticia alvissareira venha, paradoxalmen­
te, prejudicar 0 desenvolvimento do PROALCOOl. Nao podemos mais pro­
crastinar 0 PROALCOOl, o que levaria a Na~ao - como foi hii pouco de­
nunciado pelo Deputado Nabor Junior - a insatisfa~ao gerada pelos custos 
dos combustiveis. 

No entanto. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nos perdemos todo ana 
cerca de 2 a 3 bilhoes de litros de iilcool da safra de baba~u. Nao s6 isso: per­
demos 1.500.000 toneladas de alcatrao que substitui 0 fuel-oil; perdemos, 
tam bern, de oleo. comestivel, cerca de 1.200.000 toneladas, e grande parte de­
las poderia ser transformada em oleo diesel. Perdemos 4.500.000t de carvao 
metahlrgico. 

lamentavelmente 0 Ministerio da IndUstria e do Comercio nao tern dado, a 
nosso ver, a enfase que deveria dar no III PND, ao Programa do Alcoo!. E 
timido 0 Programa que 0 MIC propoe: produzir-se em 1985, apenas 10 bi­
Ihoes e meio de litros de alcool. Basta dizer a V. Ex', Sr. Presidente, que ape­
nas acrescentariamos it nossa produ~ao atual. cerca de 7 bilhoes de Htros 0 

que e, para as nossas necessidades, uma meta cxtremamente modesta. 
Mas volto ao baba~u. 0 baba.~u se perde. Criou-se, hii poucos d'las, a 

COAlBRA e, no entanto, vemos que 0 quese perde de energia, por sl(fra/a­
no, dos 15 milhoes de hectares de babaIWual nativo, e urn absurdo, em UITfQ. ter­
ra carente de combustivel liquido. como e 0 caso do nosso Pais. 
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Assim sen do. Sr. Presidente, faria urn apelo ao Governo. para que nos 
concentrassemos, flgora. no programa do babacu, nao pensando em econo­
micidade, nao cui dan do do beneficio custo direlo ou da taxa de retorno 
implicito de capital. 0 que se precisa e de automotivos e 0 babac;u pode trip Ii­
car os numeros que citei. Nos poderemos. somente com 0 des baste do ba­
bacual, com 0 tratamento do baba~ualnativo, triplicar a produ!;;ao, isto e.po­
deriamos ter. a medio prazo, 9 bilhoes de litros de alcool; se tratassemos ra­
cionalmente 0 babacual, plantandc-o. elepoderia nos dar area igual, 20 bi­
Ihoes de Htros de alcoo!. 

Ora. Sr. Presidente, nao e assim que se cuidada economia. Nos nao pc­
demos fazer como faz 0 Ministerio de Industria e Comercio. Ainda ha pouco, 
discutindo com 0 professor Israel Vargas, uma das maiores inteligencias da 
tecnologia nacional, fiquei decapcionado ... 

o Sr.Ruy Cado (MOB - SP) - V. Ex' permite urn aparte? 

o SR. VASCO NETTO (ARENA - BA) - ; .. porque S. Ex' fala sem­
pre em break even point e no momentoem que se igualem os custos dos com­
bustiveis derivados do petroleo e de alcool. Nao e possivel raciocinar-se nessa 
medida. A visaodeve ser macroeconomica e nao microeconomica. 

A noticia que se tern, ultimamente, e que 0 metanol nao e a.grande so­
luCao. A COALBRA, que 0 Governo mandou 0 projeto de criaCao ha pouco 
tempo, para se tirar da madeir·a nao mais 0 metanol, mas" etanol cuja tecno­
logia ja temos 0 dominio mas, nao temos confian~a plena no exilo .. 

o Sr. Ruy Codo (MDB - SP) - Permite V. Ex' um aparte? 

o SR. VASCO NETO (ARENA - BA) - Urn momento apenas. 0 me­
tanol e 0 etanol da madeira merecem, principalmente 0 etanol, 0 nossoestu- . 
do, porque do metanol de que falo exala. 0 gas metano que e letal. Portanto, 
nos nao podemos pensar,imediatamente, em resolver 0 problema, quer com 
o metanol, quer com 0 etanol de madeira. 

Vamos comecar, en tao, como 0 Governo ~ta comecando a trabalhar, 
com 0 etanol, principal mente etanol. 

Ouco V. Ex' . 
o Sr. Ruy COdo (MOB - SP) - Estive, ha questao de 5 dias, com 0 Mi­

nistro da Industria e do Comercio, Camilo Penna, do Estado de Minas Ge­
rais, no Ministerio da Industria e do Comercio. E tratando do problema do 
metanol, porque levei it S. Ex' 0 Relatorio do Dr. Luis Marcelo de Azevedo, 
ex-Presidente da CESP, 0 qual depos na Comissao de Financas, a respeito do 

o Sr. Ruy Cado (MOB - 'SP) - v. Ex' permite urn aparte? metanol. Oisse-me 0 Dr. Camilo Penna que haviaja conversado com Dr. Pal-
ma, Secretario de Tecnologia do Estado de Sao Paulo, autorizando-o inclusi­

. .~ SR. VASCO NETTO (A~ENA - BA) - Logo que terminar meu ra- ve a prosseguir nas pesquisas, por nao ser perigoso. 0 que precisa 0 Brasil ~ 
.cloclmo,~ nobre Oe~utado, darel 0 aparte a V: Ex' .. , ja que nos temos essa energia renovavel- e explora-Ia, usa-l a; nao natural-

~~tao, Sr. Preslde?te, 0 q~e ~u propon~o. e agress\V1dade, como 0 ~z no mente pararmos as nossas industrias por falta do petroleo e da guerra que 0 

r~latofio que apresentel a C~mlssao de Inquef1to.q~e, no ano passado, dlscu- Ira esta promovendo, principalmente uma guerra psicologica, perante omun­
tlU 0 retardamento do P~OA~COOL. Um relato!lo e urn trabalh~ que h~n- do. E hora de explorarmos tudo: 0 petroleo, 0 metanol, 0 gas de sintese, tu­
ram esta Casa, mas q~e n.mguem conhece, e que nao teve a menor dlvulga!;;ao, do, para que a nossa economia nao seja naturalmente atirada pel a jane1a. 
nem por parte da propria Casa. ~ 

Mas eu dizia ao Professor Israel Vargas, que se nos fossemos cuidar de 0 SR. VASCO NETO (MOB - BA) - Mas, Deputado, eu nao estou 
break even point, permitam-me os colegas, nos cairiamos como na Selec;ao contra V. Ex'; estou apenas dizendo que preliro 0 etanol porque ha, para sua 
Brasileira, "ponto futuro", over lapping. e "campeonato moral". A Na!;;ao producao, uma tecnologia mais proxima de nos. Segundo, todas as fontes de­
nao pode estar apenas sendo citada como pioneira no problema do alcool, vern ser pesquisadas, apenas 0 metanol e 0 etanol da madeira nao nos atende­
mas sim a Nacao tern que estar citada como resolvendo 0 problema dos com- rao. como por exemplo. 0 etanol da can a e 0 etanol do babac;u, cuja tecnolo-
bustiveis Jiquidos. Nao e so ai que merecia reparos a minha fala. gia dominamos. 

Ouco, antes de entrar no segundo passo, a palavra do Oeputado Ruy No relatorio que apresentei e que foi aprovado unanimemente na Comis-
Codo. sao de Inquerito. no ana passado. eu preferi enfatizar a producao do alcool 

o Sr._ Ruy Ccido (MOB - SP) - Quero cumprimentar V. Ex', nobre De­
putado Vasco Netto, quando aborda 0 problema do PROALCOOL. Eu gos­
taria ate de fazer uma cita~ao a respeito do metanol, por que e lamentavel que 
o Governo, com 0 dispositivo que dispoe, nao tern aproveitado manancial 
que nos temos de eucalipto e outros produtos, que dao, perfeitamente, para 
suprir a deliciencia do combustivel. E 0 metanol, ja e experimentado pela 
CESP em Sao Paulo, com uma usina em Rio Claro, ja em prOdUf;aO. 0 Go­
verno deve, naturalmente, se atrelar a esse problema, e nao licar a importar 
petroleo. com 0 problema se agravando. Senos temos 0 combustivel que 
pode alimentar as nossas industrias, que e 0 metanol. e tam bern 0 gas de 
sintese do carvao de Santa Catarina, nae vejo por que 0 Ministerio de Minas 
e Energia e 0 Ministerio de Ind/ustria e do Comercio nao se unem para a so­
luCao imediata deste problema. A V. Ex', que esta tratando do problema de 
PROALCOOL neste instante, eu gostaria de me dirigir - eu sei que vai abor­
dar 0 problema da educa!;;ae. como. emerito professor que e do Es'tado da 
Bahia - e perguntar-Ihe onde esta aqui no program a Educacional, 0 proble­
ma do menor, 0 problema da pre-escola? Ha uma emenda constitucional no 
Congresso, inclusive ja com 0 parecer aprovado do Senador Jutahy Maga~ 
Ihaes, do seu Estado, que e um parecer a emenda desse Oeputado. Infelizmen­
te 0 Governo poueo fala da crianca, e nada fala sobr,e a pre-escola. E preciso 
que 0 Governo adote outros sistemas porque a politica educacional tern que 
comecar na crianca desde zero anos de idade, senao nos nao resolveremos 0 

problema brasileiro. Ai estao as FEB ENs. est a ai a FUNABEM, com proble­
mas serios. Os jornais estao, diariamente. noticiando criancas fugindo das 
FEBENs, 0 problema dos "trombadinhas", em Sao Paulo e nas grandes areas 
metropolitanasbrasileiras. E preciso que se faca alguma coisa, pois senao re­
solver 0 problema das criancas na area educacional. de nada vale este 
III PN D. f: como 0 problema do PROALCOOL: senao se mexer com 0 me­
tanol e 0 gas de sintese. de que vale preparar documentos para mostragem 
somente da economia nacional? Eu cumprimento a V. Ex' pelo trabalho que 
vern fazendo hoje no Congresso Nacional, naturalmente analisando 0 proble­
ma do III PN D. 

o SR. VASCO NETO (ARENA - BA) - Muito grato Oeputado Ruy 
Codo. Dois aspectos do aparte de V. Ex' eu destaco. Alias 0 aparte de. V. Ex' 
consubstancia-se em duas partes: primeiro, a questao do metanol. Infelizmen­
te 0 metanol nos nao dominamos, ainda, a sua tecnologia e a CESP parece 
que ja desistiu, de certo modo, porque 0 metanol inclusive produz urn gas ve-
nenoso. 

atraves da cana e.do babacu de imediato e nao falei em etanol. metan.ol. buta­
nol, nenhum desses alcoois. qualquer alcool. 

Nos temos que agir imediatamente, porque 0 programa do alcool vern 
sendo procrastinado ha quase 5 anos, e nos so temos algum alcool, porque 0 

preco do acucar se aviltou de tal maneira no mercado internacional que obri­
gou a se transformar cana para 15 miIhoes de sacos de acucar. em alcool; se­
nao • .nos eSlariamos carentes ao extremo. 

Agora, 0 que ha de mal em tudo isso e a falta de comando unico para 0' 

program a do alcoo!. 

o Ministro da Industria e do Comercio merece critica, primeiro, pe1a ti- ' 
midez da meta proposta e, segundo, porque nao cuida de unificar 0 comando 
do PROALCOOL. 

.Ha pouco, 0 Correio Braziliense. de ontem, se nao me engano, noticiava 
uma reuniao de empresarios e que e1es nao sabiam a quem se dirigir, porque 
sao "n" entidades mais uma a cuidar do mesmo assunto. Tinhamos proposto 
um coman do unico e 0 Sr. Deputado Paulo Lustosa. com muita bondade. 
aceitou. porque - como ja disse - por uma inadvertenciaminha. talvez. ou 
porque confiei na in formacao do colega - Presidente da Comissao - e en­
treguei a ressalva urn pouco fora de prazo. A bondade e a inteligencia do De­
putado Paulo Lustosa acolheram as emendas. 

o Sr. Ruy Codo (MDB - SP) - Gostaria. depois,de ouvir V. Ex' com 
relacao ao problema do menor na Educacao ... 

o SR. VASCO NETO (MDB - SA) - Exatamente. Cuidei desse as­
sunto como professor e V. Ex' sabe que 0 sou, e dentro do setor de Edu­
cacao. Agora, a eritica eu faco e a V. Ex' que deveria estar - me perdoe. nao 
ha aqui uma reprimenda, e uma critica democratica que faco - V. Ex' aten­
to como este seu ve1ho colega que, chegando ha pouco tempo na Camara, 
ainela assim, apresentou nove ou dez,emendas ao III PNO, V. Ex' fez falta la 
com a sua ideia para colaborar com 0 Brasil e nao so com 0 Governo com a 
causa do menor. Eu, como professor, euidei da EducaCao. 

Primeiro, Sr. Deputado Ruy Codo, devemos e valorizar 0 professor. que 
e a base de tudo 0 que se cria. Ouse valoriza 0 professor ou se avilta 0 ensino. 
Ate 0 problema do men or eomec;a ai, com a valorizac;ao do professor. E eu , 
tive 0 cuidado de me apresentar. como professor. em homenagem Ii imensa 
farandula de colegas, principalmente, professores primarios, os quais vivem 
de salario minima ou abaixo de salario minimo. neste Pais afora, educando a 
nossa gente. 
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o Sr. Ruy Codo(MDB - SP)- Alias V. Ex' devev.oltar urn pouco: Ha 
questao de alguns dias este Congresso aprovou 0 or~amento e os jornais to­
dos publicaram a respeito do MEC, cuja dota~ao foi tao p'equena, e eis a 
grande pergunta: .. Aquele que ajuda a abrir os caminhos, que eo professor, e 
sempre esquecido?" Cumprimento a V. Ex' nesta parte. Agora. com rela~ao 
ao problema do III PND. 0 qual infelizmente nao discutiu 0 problema da 
crian~a. e lamentavel. mas ainda e tempo. E tempo para que 0 Brasil cuide 
desse particular. Mas cumprimento V. Ex' porque sei que estit preocupadissi­
mo com 0 problema educacional deste Pais. Sei disso e da luta que V. Ex' tern 
feito. 

o SR. VASCO NETO (ARENA - BA) -Certo dia recebi urn aparte 
de um nosso colega. porque alegava eu que. como professor. recebia 17 mil 
cruzeiros. quando discutiamos aqui urn assunto de magna importancia que 
era 0 do custo. 0 aumento da taxa rodoviaria. S. Ex' 0 nosso colega. fez 
gra~a. em bora se tratasse de urn assunto da maior seriedade. 0 aviltamento 
do professor leva ao aviltamento daeduca~ao. Eo Japao deu-nos urn exem­
plo:a grandeza do Japao! 0 Japao so sobrevive porque e real mente um povo 
extremamente desenvolvido no setor educacional. 

Tinha mais comentiuios a fazer nas emendas que apresentei. mas sinto que 0 

Sr. Presidente ja me chama a aten~o. Entre elas a inversao do trflfego do SuI para 
o Nordeste. em vez de se fazer uma Estrada do A\;o. carissima. para 
transportar minerio para 0 SuI e que depois vai para o Norte. Eu prefiro - e 
desde 1971 luto por isso - que ao Nordeste se deem obras de infra-estrutura 
mais do que incentivos. porque as obras de infra·estrutura la ficarao. e nao ha 
meio de politicas outras a$ retirarem. como 'se retirou da SUDENE, muitos 
dos incentivos. 

. Sr. Presidente, 0 ponto principal de nossa fala visa 0 problema energeti­
co. no Brasil, hoje. Temos que dele cuidar com enfase. Como ja disse. 0 au­
mento do prC\;o do a\;ucar no mercado internacional me assusta, porque 0 

programa do alcool po de ser procrastinado. Niio so 0 alcool da madeira,da 
cana, da mandioca, do sorgo. de todas as fontes renovaveis de energia. mas. 
tambem. teremos que estudar outras fontes, inclusive de energia solar que 
nao pode ser para agora. Jil sabemos disso. 

Mas. com tudo isso temos que fazer urn plano energeticototal como 0 

Governo esta cuidando. Mas. 0 plano do alcool. a meu ver. esta tfmido e se 
destaco hoje a questlio do baba~u 0 fa~, principalmente, porque do baba~u se 
perdem por ana 3 bilhOes de litros de a1cool. se catassemos 0 baba~u apenas, por­
que caem dos baba~uais 3 bilhoes de Iitros dealcool, I milhiio e 500 mil 
toneladas defuel oil e talvez urn milhao de toneladas de diesel. 0 que se preci­
sa e desbastar 0 babacual para triplicar a sua produ~ao. So ai, elevamos a 9 
bilhoes de litros. mais do que propoe a timidez do MIC. 

Finalizo minha critica. curnprirnentando 0 Deputado Paulo Furtado 
pelo trabalho que realizou e pel a inteligencia com que conduziu 0 seu rela­
torio do III PND. De minha parte, sou muito grato por ter aceito as minhas 
ressalvas, apesar do lapso de minha parte. 

Espero que estas minhas criticas construtivas alertem as nossas autorida­
des para que oprograma dos cornbustiveis liquidos e principalmente no que 
tange ao baba~ual nativo, seja olhado com mais atencao. Ao contnirio do que 
me disse 0 Professor Israel Vargas, 0 a1cool do babacu nao e antieconomico. 
nlio da prejuizo. nlioe tao caro. Se distribuirmos 0 custo por todos os seus 
subprodutos, 0 aproveitamento do alcool do baba~u e exeqUfvel. . 

Espero - repito - que as criticas construtivas venharn contribuir para 
minorar a anitiva situa~ao economica do Pais. com a redu~ao da dependencia 
extern a no setor energetico. 

Muito obrigado. Sr. Presidente, Srs. Congressistas. (Muito bem! Pal· 
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUller) - Nao havendo rnais quem 
queira discutir 0 projeto, declaro encerrada a discussao. 

Em votacao. 

o Sr. Marcondes Gadelha (M DB - PB) - Peeo a palavra, Sr. Presiden­
te, para encaminhar a votacao. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Milller) - Concedo a palavra ao nobre 
Lider da Oposi~iio, Marcondes Gadelha. 

o SR. MARCONDES GADELHA (MDB - PB. Para encaminhar a 
votacao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 III 
PND e IJm docurnento inutil. Daqui auma sernana ninguem mais estara fa­
lando nele. nem mesmo 0 proprio Governo que, por ele, nao assume qualqucr 
compromisso, nao estabelece metas, nao estabelece objetivos, nao da. entim, 
uma palavra 11 Naeiio que possa ser cobrada com seri.edade: 0 II ( PND, alern­
do mais, e desrespeitoso ao Congresso Nacional e 11 lei a que esti subordina­
do. Nliotemos. Sr. Presidente, qualquer possibilidade de alterar esse docu-

mento e torna-Io urn plano efetivo, ja porquc as suas inten~oes sao muito flul­
das, as suas propostas sao muito mal amarradas e, naturalmente. os efeitos 
que podera produzir sobre a vida da -Na~ao neste momento se configuram ir­
risorios. 

A lei nao permite que se faeam modifica~oes substanciais, sobretudo 
porque assinala que deve-se estar atento ao fluxo de recursos que. por sinal, 
nao sao tambem definidosno documento. Sr. Presidente, nao creio. com todo 
o respeito ao erninente Deputado Paulo Lustosa, talentoso economista que se 
debru~ou meses a tio sobre essa materia. procurando uma maneira de corrigi· 
la, uma maneira de sanar os seus vicios. de atenuar os seus defeitos, nao que· 
ro crer que essas ressalvas apresentadas pelo nobre relator possam surtir 
qualquer cfeito, porque ha urn erro metodologico na base. Nao hit como me· 
Ihorar esse documento. 

Veja V. Ex' que, alem de nao estabelecer estas metas, desenha uma estra· 
tegia sinuosa e, muitas vezes, incoerente. atribui uma saida para a crise em 
que nos encontramos atraves. Sr. Presidente, das exporta~oes. 0 documento 
nao declara; mas 0 Governo se propoe a exportar 40 bilhoes de d61ares ate 
1984. Nao vemos nem como se conseguir isso nem a import~ncia desse fato. 
Sr. Presidente. 

Nao ha como se preyer. para 1984, uma exporta~ao de 40 bilhoes de 
dolares. uma vez que nao tern os o-controle sobre os rnercados, uma vez que a 
atmosfera atual e francamente recessionista e os paises compradores estao 
tendo urn cuidado milimetrado com as suas balan~as comerciais. Nada obs­
tante, 0 Governo estabelece esta meta pela palavra do Sr. Ministro da Fazen­
da. de 40 bilhoes de d6lares. 

Pergunto-rne, baseado em que? Deve haver outros parametros que amar­
ram esta pro posta e, no entanto. nao se encontram no (II PND . 

Nao pode a palavra de urn Ministro sair litoa, corroborada. repetida por 
outros Ministros da area economica. Estabelece-se a meta de I milhao e 200 
mil empregos anuais. isso tambem se fundamenta em uma serie de outros pa­
nimetros. que levam 0 nivel da atividade econornica a um.determinado pata­
mar. nao se estabelece como. nem porque. 

Propoe-se, Sr. Presidente. uma distribui~ao da renda conjugada com 0 

crescimento acelerado. Nos nao Vemos qualquer indicio de que isso possa 
acontecer em um futuro razoavelmente preyisivel. 

Na an. .. a social, Sr. Presidente. 0 documento e simplesmente lamentavel. 
Recebeu criticas, inclusive. do proprio Ministro da Educa~ao, 0 Sr. Eduardo 
Portela. que 0 tachou de laconico, de omisso, de desidioso.· Estabelece dois 
panigrafos, apenas, se muito, para urn pdnto fundamental para um Pais em 
vias de desenvolvimento, que e 0 problema educacional. 

Ora. Sr. Presidente, nenhum economista de born senso, hoje. deixaria de 
colocar urn coeficiente para o. niyel de aculturamento de uma popula~ao. 
quando estabelece metas de desenvolvimento econornico. J it foram reitos es­
tudos exaustivos, lembrariamos 0 trabalho de Solon, nos Estados Unidos. 
que estabeleceu matematicamente uma correlaciio entre 0 nivel de educacao e 
a capacidade de realizar e os niveis de cresci men to economico. Se nao fora 
essa referencia, talvez urn tanto formal, lembrariamos 0 exemplo da hist6ria, 
lembrariamos. Sr. Presidente. 0 caso da Alemanha e do Japao. Paises onde. 
depois do holocausto da 2' Grande Guerra, nao restou pedra sobre pedra, 
nao restou mais do que urn amontoado de tarugos fumegantes. Hoje. Sr. Pre· 
sidente, elevam aos olhos do mundo uma civilizacao situada muito a frente da . 
maioria dos paises vencedores. entre os quais nos nos situamos. Gra~as ao 
nlvel de aculturamento, graeas it capacidade de sua popuiaciio de aspirar e 
construir. 

Sr. Presidente. este documento estabelece dois paragrafos apenas sobre 
educa~ao para urn pais com quuse 40 milhoes de analfabetos. Assim tam bern 
na area da Previdencia Social. Assim tambem, Sr. Presidente, em in'urneros 
outros setores. Nao ha como discutir este documento. Ele e sirnplesmente 
para ser lamentado. Votamos contra e lamentamos tambem votar contra as 
ressalvas bem intencionadas, bem propositadas do. nobre Sr. Relator. Pelo 
simples fato de aceitarrnos as suas ressalvas estariamos tam bern aceitando 
esta metodologia nefasta que depoe. inclusive, contra a seriedade do Gover­
no, e que revel a a nu, tira a mascara, tira 0 veu da farsa desta ideologia teeno­
crata e que hit muito tempo estabeleceu como criteria de rnando e de pre­
dominio absoluto uma certa ciencia do qual eles sao senhores, da qual se sen­
tem tao ciosos e pda qual se sentem tao respeitados. Muito obrigado, Sr. Pre­
sidente (Muito bern! Palmas.) 

o Sr. Ruy Codo (M D8 - SP) - Sr. Presidente. peeo a palayra para en­
caminhar a votacao. 

() SR. PRESlDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Ruy Codo, J)ara encarninhar a votaeiio. 
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o S~. RUY c6no (MDB - SP. Para encaminhar a votar;ao. Sem rev i­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Congrcsso N acional reune-se esta manha para discutir urn projeto do 
Governo. 0 Terceiro Plano Nacional de Desenvolvimento (PND), para os. 
exercicios de 1980 a 1985. . 

Nilo acredito que ~ste proje'to tenha side elaborado por S. Ex' 0 Sr. An­
t6nio Delfim Netto. Parece-me que foi pelo Ministro anterior, e quando 
S. Ex' ocupou a Secretaria do Planejamento ja estava executado este plano. 
Mas, como disse um colega nosso aqui - e se me permitir que cite ate 0 no­
me, eu digo - este plano e uma piada. E uma verdade, Sr.Presidente. Eum 
plano que nao diz nada. E urn relatorio governamental que, lamentavelmen­
tc. s6 vai servir para absorver ainda mais a rcnda do Govcrno, com a imprcs­
sao deste documento e a sua distribuicao a todos os set ores governamentais, 
tanto 0 federal quanlo 0 estadual eo municipal. como a outros orgaos educa­
cionais para dele se utilizarem como uma amostragem aos alunos das escolas, 
principalmente as de Economia. 

Isto e de deixar a gente triste, porque 0 Governo apresenta um plano que 
nrlO abrange total mente os grandes problemas, como, por exemplo, 0 da edu­
car;ao, e, conforme bem disse 0 nobre Deputado Marcondes Gadelha, lider 
do Movimento Democnitico Brasileiro. que estarreceu 0 proprio Ministro da 
Educa~ao. E. infelizmente. num Pais que precisa preparar 0 seu povo atraves 
daeducaeao. atraves dos seus professores. dar condicroes melhores para que a 
Nacao possa real mente caminhar e atingir os seus gran des destinos. infeliz­
mente. 0 Terceiro Plano Nacional de Desenvolvimento vem num simples re­
latorio a esta Casa. E nao dta nada. Sr. Presidente. principalmente 0 proble­
ma da crianea. neste Ano Internacional da Crianca - ate como homenagem 
it crianca deveria 0 Terceiro Plano citar 0 problema do menor. principalmen­
te os 25 milhoes de criancras abandon ad as e carentes neste Pais. que precisam 
uma atencao especial do Governo. 

Nao gostaria. Sr. Presidente. cie dizer it Nar;iio. principalmente nesta 
oportunidade. que somente a um Jugar caberia esta VI Ser;iio. mas vamos 
preservar a nossa educacao como parlamentar em respeito principalmente a 
esta Casa. ja que 0 G overno nao tern com relacao a ela. quando manda urn 
Terceiro Plano Nacional de Desenvolvimento para ca, para ser discutido pelo 
Congresso. num relat6rio. . 

No problema do transporte a mesma coisa. 0 problema ferroviario bra­
sileiro que se arrasta de longa data. pouco se tem feito por ele, no instante em 
que a Naeao esta pedindo petrOleo. combustivel para locomover os seus vei­
culos. e estao as industrias. naturalmente. a produzir milhares de veiculos. 
Entretanto. 0 transporte ferroviario que e bi'tsico num Pais - a porcentagem 
maior nos Estados Unidos. no setor de transportes. eo transporte ferroviario 
- ha quanto tempo esta abondonado? Em Sao Paulo. principalmente a ex­
Companhia Paulista que era 0 simbolo de transporte. 0 Governadol" resolveu 
elimimi-Ia. Foi inclusive 0 Governador Carvalho Pinto que a transformou em 
cntidade publica. Era uma empresa orgulho de Sao Paulo. 0 mesmo aconte­
ceu com outras tantas empresas brasileiras de Sao Paulo. como. por exemplo, 
a Sorocabana. a pr6pria Mogiana. Mas. ha muito tempo. 0 Governo nao 
vem adotando verbas necessarias e f!llando diariamente no transporte ferro­
viiirio. 

Temos tambem 7.500 km de mar. 0 que nos temos feito a respeito de 
transporle maritimo? Nada. lamentave1mente. 

Mas 0 que eu tenho a dizer a esta Casa. nesta manha - nao yOU entrar 
nos oUlros detalhes - que a votaeao.do Movimento Democratico Brasileiro 
con Ira. nao s6 0 M DB deveria votar contra mas tambem a Alianca Renova­
dora Nacional, com respeito das ressalvas do ilustre Deputado que a exam i­
nou. 

Era 0 que eu tenha a dizer. Sr. Presidente. Srs. Congressistas. lamentan­
do profundamenle que 0 1II Plano Nacional de Desenvolvimento, de 1980 a 
1985. nuda comentou a respeito da crianea brasileira. colocando em situacao 
terrivel 0 proprio Pais. 

Essa crianea marginalizada de hoje sera 0 criminoso. 0 marginalizado de 
amanhii. que estara ocupando as cadeias. E 0 que nos nao queremos. Quere­
mos que as criancas se transformem em produtoras de riquezas e. nao consu­
midoras de impostos. E e 0 que esta acontecendo. neste Pais. 

Emao.;: preciso oJhar para tras e para frente. agora. sempre. Porque se 
olharmos para tras vamos verilicar que os homens de hoje. recolhidos as pri­
soes. foram as criancas abandonadas de ontem. E as criancras abandonadasde 
hoje. transformadas em "trombadinhas", n6s as veremos amanha como cri­
minosos. que nada produzirao para a Nacao. 

A Naeao precisa depositar todos os seus recursos na crianca. porque e a 
unica maneira de construir este Pais. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LVSTOSA (ARENA - CEo Para encaminhar a vo­
tacao.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Como relator do projeto do m PND, gostaria de fazer algumas obser­
va«oes relacionadas com as ponderacoes feitas pelo ilustre Lider da Opo­
sicao. Lamento que provavelmente a Oposir;ao nao tenha examinado com 
maior profundidade e percuciencia 0 parecer do Relator .. 0 proprio parecer 
do Relator faz. nas suas conclusoes, uma colocacao bastante direta e objetiva. 
em que expondo a sua critica ao documento. em si. no que diz respeito a sua 
excessiva flexibilidade. alem de mostrar-se profundamente qualitativo e ge­
nerico. e as vezes pouco preciso em muitos pontos e aspectos. 

Mas 0 fundamental. que nos moveu no exame da materia, foi verificar 
ate que ponto a estrategia consubstanciada no documento refletia efetiva­
mente. a opeao adequada. viiivel e coerente. aberta it economia nacional. nes­
ta diffcil etapa do seu processo de desenvolvimento economico. 

A estrategia como esta colocada. como esta proposta, mesmo de forma 
qualitativa.com algumas imprecisoes, com algumas colocacoes as vezes um 
pouco dubias; define determinados componentes, determinadas orientacoes e 
diretrizes que podem ser sintetizadas. pelo menos. em tres pontos que retle­
tern nao tao-somente 0 ponto de vista deste relator. mas 0 ponto de vista dos 
economistas que deram respaldo integral a essa estrategia; reflete 0 ponto de 
vista dos empresarios nacionais que deram respaldo a essa estrategia e reflete, 
tambem, 0 born senso no que diz respeito a determinados pontos. 

Em primeiro lugar, a estrategia, com todas as falhas nos seus aspectos 
formais e em alguns dos seus aspectos substantivos, alem das imprecisoes e 
restricoes do documento. que nos fizemos ver no Parecer. Ela consubstancia 
tres elementos que estabelecem marcos fundamentais nessa etapa do desen­
volvimentonacional. Nao ha nenhuma discordancia ou contraversia. a quase 
unanimidade das opiniOes neste Pais. Em primeiro lugar, nao podemos admi­
tir nenhuma alternativa de poJitica economica apoiada em uma op~iio recessi­
va para um pais on de as demandas sociais atingem niveis tao elevados. Qual­
quer preocupacao obsessiva com 0 controle da infla~ao. que pudesse levar a 
uma reducao nos indices de atividade economica. geraria problemas politi­
cos e sociais simplesmente incontrolaveis pel a queda nos niveis de emprego e 
de atividade economica. inclusive com efeitos parciais sobre os niveis de ren­
da daquelas populacoes mais sacrificadas. Entao •. a adocao do crescimento 
acelerado. abjurando qualquer politica de carater recessivo. representa. no 
ponto de vista cornu":!. a unica opcrao aberta para responder aos problemas 
objetivos aumentados pelo Pais. 

o segundo principio da estrategia e a aceita~ao, pel a primeira vez neste 
Pais. de urn postulado fundamental. Sempre os economistas ortodoxos levan­
taram a posieiio de que seria impossivel realizar crescimento economico com 

. redistribuicao de renda. A definieao desta inteneao esta devidamente caracte­
rizada no documento e permeada em varias das politic as ali estabelecidas. 

Esperamos que elas sejam cumpridas. esperamos que.instrumentos obje­
livos venham a ser criados. venham a ser desenvolvidos. venham a ser estabe­
lecidos. de forma que se consubstancie e se caracterize efetivamente essa 
op~ao feita. 

o terceiro ponto dessa estrategia e a aceita~iio do principio de que cres­
cer de forma acelerada podera. nas circunstancias especificas que caracteri­
zam a economia brasileira. Ser realizado com 0 controle da inflacao. Nao res­
ta a menor duvida deque sera uma estrategia dificil. de que sera uma estrate­
gia de dificil controle. acompanhamento e dificil realizar;iio. Mas faz parte. 
juntamente com os outros principios mencionados. da dificil solucao de com­
promisso para esta hora. 

Controlar a intla~ao com crescimento acelerado devera exigir que tal 
crescimento acelerado seja acompanhado daqueles mecanismos que permi­
tam, como foi expendido no documento, a utilizacao de margem de ociosida­
de da industria. 0 impacto positivo de abundantes ·safras agricolas. a utili­
za~ao de cOntrole rigido de determinados desequilibrios setoriais, a utiliza~o 
de determinados mecanismos de controle de deficiencias da pr6pria politica 
moneta ria e financeira do Governo. 0 disciplinamento do setor financeiro 
para que esse crescimento acelerado nao implique em eleva~ao dosniveis de 
preco no Pais. 

Nao se espeTa. de imediato. a redu~ao das taxas de inflacao. 0 que se es­
pera e que haja uma reducao do ritmo de expansao dessa taxa. 0 que se espe­
ra e que. no final de 1980. comecemos a reverter. efetivamente. as tendcncias 
de cresci men to da inflacao. com reducao das tax as de inflacao no Pais. A es­
trategia e dificil. a estrategia e ambiciosa. a estrategia e otimista, mas repre­
senta a unica opeao via vel. no momento. aberta ao Pais. A opcao anterior da 
reduCao dos niveis de atividade economica implicaria em crise de emprego. E 
pior do que receber uma injusta remuneracao ou perceber uma renda baixa, 
um nive! de renda execravel por todos os brasileiros. e estar totalmente margi­
nalizado do mercado de trabalho. E a opeao de nao crescer gera simplesmen-



3206 Quinla-feira 29 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 1979 

te a impossibilidade de criar os empregos fundamentais para uma popula~ao, 
emergindo para 0 mercado de trabalho e para uma popula~ao ja hoje margi­
nalizada deste mesmo mercado de trabalho. 

Gostaria, ainda, Sr. Presidente e Srs .. Congressistas, de fazer tres peque­
nas observa~oes, que sao fundamentais. 0 documento nao traz ntimeros 
explicitos, mas 0 parecer do Relator mostra os numeros implicitos nesse do­
cumento, as taxas.de cresciinento esperadas nos varios segmentos. E quanto a 
estrategia de exporta~ao, na atualetapa, ate que se possam efetivar as trans­
forma~oes fundamentais na estrutura economica brasileira, necessariamente 
naoha outra alternativa. Dever-se-a procurar'expandir as exporta~oes. 

Gostaria de lembrar as Lideran~as da OposiCiio que 0 crescimento do 
mercado internacional, hoje, sc situa na faixa de 15% ... Aqui, no documento, 
houve honestidade da parte do Governo em nao dizer que pretendia crescer 
as exportacoes nessa taxa de 23%, ate chegar a 40 bilhoes de dolares. Aqui, 
sao proje~oes de inten~oes. sao desejos e nao compromissos, porque. na ver­
dade. na estrutura instavel. desequilibrada e imprevisivel em que 0 mundo 
atual vive. e impossi.vel estabelecer parametros rigidos. Seria irresponsabili­
dade. seriam proj~oes meramente academicas. e seriamcompromissos que 
distorceriam 0 comportamento do setor privado ou 0 orientariam. de forma 
inadequada. para aquilo que efetivamente naose pudesse realizar. 

Sr. Presidente, permita-me, ainda. registrar uma observacao. E que. 
como Relator, havia perguntado a Oposi~ao se haveria discussao da materia 
pel a Oposi~ao. e a resposta fora a de que nao haveria. Assim. nao aproveitei 0 

tempo da discussiio, e pediria e benevolencia de V. Ex' para tecerdois comen­
tarios linais. 0 Relator fez as ressalvas, a politica social foi mudada dentro 
daquilo que pensava a maioria dos especialistas, inclusive do. Ministerio da 
EducafWao e Cultura, porque 0 que esta ai e 0 pensamento do proprio Minis­
terio. na ressalva do Relator. A polltica de sa tide foi feita para dar substiincia 
aquilo que estava vazio dentro do documento. Apolitica regional tambem. a 
poHtica tributaria tambem. ate urn capitulo integral sobre os objetivos do 
PND roi total mente mudado. 

Sr. Presidente, lamento que nao haja mais tempo para fazer urn comen­
tario sobre 0 assunto. Nao e que eu ache que este documento seja um docu­
mento born. Acho que ele tern falhas. tem vlcios. tern incorrecoes, tern im­
perfei~oes. mas. em term os de rumo. de caminho. hit uma definicao objetiva. 
E essa defini~ao devera ser conlrolada, acompanhada. pelo Congresso Nacio­
nal como esta ai ressalvado. Que se inc1ua dois itens ao projeto de resolufWao 
que obriga a estabeleeer a necessaria quantificacao e acompanhamento para 
que nao ocorra aquilo que oeorreu com 0 OrcamentoNacional que foi aqui 
aprovado scm a presenfWa de ninguem. nem da OposifWao. nem da Situacao. 
Ressalve-se apenas 0 esfor~o •. o interesse e a dedicacao dos Deputados Nival­
do Kruger e Milton Figueiredo na discussao da materia. ninguem quis verifi­
car que ali estava apenas col.ocado 1,4% para saude, num Pais cheio de doen­
tes como este nosso. 

Que houve omissao, e omissao intoleravel. da propria OposifWaO. quando 
da discussao com 0 Sr. Ministro Delfim Netto que aqui fez as colocafWoes em 
defesa do documento. 0 Relator e~perava que houvesse eoloca~oes bastante 
ponderciveis, bastante e1ucidativas, que melhor encaminbassem este projeto. 
mas, lamentavelmente. 0 Ministro Delfim Netto veio aqui e nao encontrou 
interlocutores em funfWao das argumentacoes colocadas. 

Senti-me. naquela oportunidade. bastante prejudicado no meu trabalho. 
porque, infelizmente. nao reeebi nenhum subsidio. As ressalvas que estao 
aqui sao frutos do trabalho do Relator exclusivamente, e de algumas contri­
bui~oes de parlamentares do Partido da situa.;ao. 

Sr. Presidente. acreditamos que com 0 OPI - 0 Orcamento Plurianual 
de lnvestimento - com 0 OrfWamento Anual, com as propostas de fazer com 
que 0 Governo mande um planodefinindo metas quantitativas no inieio de 
cada ano e com a obrigatoriedade. que pedimos. de mandar 0 Governo rela­
torio semestral do que ele esta fazendo. a nao quantificacao fica co brad a e 
melhor caracterizada. 

E cabe a este Congresso nao criar uma cortina de fuma~a em torno dos 
grandes problemas, porque 0 PaIs e testemunha de que este Congresso Nacio­
nal, deslocando-se para as discussoes inocuas.e estereis de temas como 0 desta 
r~forma partidaria, de temascomo estes, temas de natureza politica institu­
clonal. esqueceu 0 povo, e 0 esqueceu em muitos momentos de nao discutir 
~qu~lo qU7 0 afet.ava, a carestia, 0 desemprego, a marginaliza~ao social, a vio­
lencla .. FOI a~comvenci~ ~otal do Congresso que faz. inclusive, com que ete, em 
um~ dls~ussao de materia desta relevancia - e a OposifWao que teria 0 dever 
malOr nao esteve presente em momento nenhum - fizesse com que a NafWao 
hoje visse a propria classe politica do Congresso Nacional distanciada dos 
seu~ grandes problemas. discutindo, as vezes, repito, 0 inocuo, 0 esteril e 0 

efetlvamenle postergavel. 
Era 0 que tinha que dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kah.ime) - Concedo a palavra ao nobre 
[)eputado Felippe Penna. 

o SR. FELIPPE PENNA (MDB - RJ. Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o assunto hoje c estritamente 0 do Relat6rio daComissao. 
Gostaria de razer duas considerafWoes a respeito. 0 que temos criticado, e 

tive oportunidade de faze-Io na ocasii'io em que 0 Ministro Dellim Netto aqui 
se encontrava. p'ara debater 0 assunto, foi exatamente nao so, em primeiro lu­
gar. a ausencia de metodologia quantitativa •. mas urn ponto muito mais im­
portante. e que 0 proprio Plano, como alias, os outros pianos anteriore~ que 
tern 0 nome de Plano Nacional de Desenvolvimento Economico. foi feito de 
cima para baixo. Deveria ser feito de uma maneira diferente: com a partici­
pa~ao de todas as classes. 

N 6s temos 0 exemplo da Fran~a que. de certa maneira, nos Hustramos 
para fuzer esse sistema deplanejamento no Brasil, onde 0 Plano conta com a 
participa~iio dos sindicatos, de todas as classes sociais, desde uma represen­
tacao onde. hll bastante discussao a respeito do tipo de representafWao, mas a 
realidade e que ha participafWao de todos na elaborafWao do Plano. 

Um plano de desenvolvimento nao e apenas um peda~o de pape\. Para 
ser algo mais do que um pedafWo de papel, precisa con tar com a participafWao 
de todas as classes. 0 que nos observamos naquela ocasiao. sem respostado 
Governo, sem resposta do Ministro do Planejamento. foi que como poderia 
enfrentar graves problemas como este. que sao expressos no Plano Nacional 
de Desenvolvimento Economico. uma scrie de problemas, sem que houvesse 
a participafWao de todas as classes? E como poderia haver participa~ao de to­
das as classes. sem a participacao efetiva do Congresso Naeional? 

As condifWoes limitadas em que temos para apenas oferecer ressalvas, sao 
insuficientes para discutir um assunto dessa magnitude. Por exemplo. 0 nobre 
Deputado Paulo Lustosa acabou de falar na questiio do emprego e no·confli-· 
to que ha entre 0 combate a inflafWao e a manutenfWao do nivel de empregos. 

E POSSIVe! haver essa concilia~iio. como esta sendo anunciada agora, na 
fase do Ministro Delfim Netto. Mas para isso e necessaria. no nosso enten­
der, uma reforma profunda na estrutura fiscal, que certamente 0 nobre Lider 
Paulo Lustosa reconhece como necessaria para podermos conciliar esses ob­
jetivos aparentemente inconeiliaveis. E. realmente, seria grave, se um comba­
te a infla~ao feito pel os metodos c1assicos no momento viesse a redundar em 
uma redu~ao de empregos, porque a manutenfWao do emprego, a ampliafWao 
do emprego, um objetivo que a OposifWao considera fundamental para a redis­
tribuifWao de renda. Nao poderemos fazer qualquer movimento no sentido de 
redistribui~ao de renda sem que haja uma politica de emprego que sustente a 
parte da populacao que csta empregada nos empregos. Sem uma politica de 
emprego, isso seria impossive\. Mas, para que isso seja conciliado com 0 com­
bate a infla~ao, e fundamental que haja uma integrafWao do Congresso nesse 
processo. 0 que nao ha no momento. Nao ha das classes, porque 0 PN 0 e fei­
to de eima para baixo. Isso ja nao e um vlcio desse plano de desenvolvimento, 
e um vicio dos outros anteriormente, em que 0 plano e feito nos rarefeitos 
ares dos escritorios aqui de Brasilia, sem participa~ao das classes de um modo 
geral. 

A critica fundamental que pode ser feita e, alem desse aspecto, 0 proble­
ma que eu creio que' nao esta sensibilizando esta Casa; nao e um problema da 
Oposi~ao s6, e um problema da Oposicao e do Governo. de todos os parla­
mentares, que e 0 seguinte: a colocafWao de um plano, e ainda bem que o.rela­
tor detalhou e entrou nas ressalvas que foram feitas; eu creio que 0 relator fez 
um excelente trabalho. mostrando uma serie de imperfeiCoes. uma serie de 
problemas existentes no relatorio. Mas, 0 metodo usado em si tem uma agra­
vante para 0 Congresso. para a Oposicao e para 0 Governo. Qual foi esse m~­
todo? 0 metodo foi no sentido de nao se quantificar, de nao se amarrar tecni­
camente os recursos aos objetivos. de modo que pudessemos saber exatamen­
te acompanhar do Congresso esses pIanos. Fazendo como foi feito, hA uma 
situafWao mais grave do que os pIanos anteriores,. porque se a coisa nao esta 
bem amarrada.a responsabilidade passa do plano, digamos assim. para os 
planejadores. Passa da mitificacao do plano. para a mitificafWao dos planeja­
dores. Isto e algo que vem em detrimento do Congresso Nacional, em detri­
mento da Camara dos Deputados e do Senado. Nao ha a menor duvida quan­
to a isso, porque por imprecisao, pela vaguidao que e reconhecida no voto do 
relator com relacao aos objetivos, a conseqUencia disso e que os planejadores 
podem fazer a sua maneira. e 0 Congresso dificilmente podeni. acompanhar 
algo que est a vago. 

Para comprovar 0 que eu estou dizendo, basta ver que ha na legislafWao 
pertinente um anigo que diz que e possivel a alteracao desses valores desses 
pianos. A prova, portanto. e que estava na ideia do legislador 0 principio de 
queisso. seria acompanhado em termos objetivos. 



Novembro de 1979 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Quinta-reira 29 3207 

E claro ql;1e 0 relator, aqui, introduziu uma ressalva no sentido de que se­
jam mandados elementos para que nos possamos efetivamente acompanhar, 
elementos quantitativos, 0 que comprova a tese de que a falta de quantifi­
ca~ao torna 0 Congresso impotente para acompanhar. Isso acho grave, por­
que se 0 Governo se julga diante dessa situa<;aoimpotente para controla-Ia, 
nos, nao podemos, de modo nenhum, concordar que isso fique dessa manei­
ra. Ha uma disputa de poder entre ostecnocratas e 0 Congresso, e nesse pon­
to nos temos que ficar como Parlamento, e nao admitir que isso seja coloca­
do dessa maneira vaga, como esta. 

De modo que eram essas as considera<;oes que eu queria fazer, concDr­
dando com 0 esfor<;o feito pelo relator para introduzir todas as ressalvas que 
foram feitas, uma grande parte del as pelo proprio relator, mas, que eu queria 
dizer tambem, algumas com a nossa desvaliosa contribui<;ao. Muito obriga­
do. (Muito bem! Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Milton Figueiredo. 

o SR. MILTON FIGUEIREDO (ARENA - MT. Para encaminhar a 
vota~ao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Jei se falou nesta Casa sobre todos os defeitos do III PND. Tanto os De­
putados da ARENA quanta os do MOB procuraram apenas 0 lade negativo, 
o lado discutivel de um plano que e menos um plano, que e uma carta a 

. Na<;ao definindo as-inten<;oes do Governo para a gama de necessidades do 
Pais. 

Em Primeiro lugar, eu entendo que Plano Nacional de Oesenvolvimento 
nao deve ser quantificado, nao pode ser quantiticado, principalmente num 
Pais como 0 Brasil, onde os fatos economicos, 0 crescimentoeconomico, 0 
desenvolvimento economico atropelam a propria vida institucional brasileira. 

Estamos assistindo diariamente os problemas extraterritorio brasileiro 
que desenvolvem uma modifica<;ao total .nos pre-pianos estabelecidos pe.lo 
Governo. 

Entendo que 0 PND foi feito para uma na~ao do 39 mundo, foi feito para 
uma na~ao de economia de desenvolvimento emergente, dai a sua qualidade 
maior que e um otimismo bem definido acreditando nas condi~oes nacionais, 
nas condi<;oes do homem brasileiro, de todos os setores economicos nacionais 
sejam' capazes de desenvolver as suas atividades, a fim de que proporcione ao 
Brasil esse rescimento da sua economia naordem de 7 a 9% ao ano. 

Primeiro ponto positivo deste Plano: a sua cren~a maior no homem bra­
sileiro, a sua cren~a maior na capacidade multiplicadora da economia l1acio­
nal, demonstrando nas ,suas Iinhas e entrelinhas 0 pensamento claro -do seu 
autor, que i; 0 MinistroOeltim Netto, quando ele preve a expansiio da agro­
pecuaria a 15% entre as 6 defini<;oes maiores deste Plano. Apenas defini~oes; 
esta carta de inten<;ao define a politica nacional para os 6 anos do Governo 
Figueiredo. 

Ele e nexivel por isso, Sr. Presidente, porque nao se po de ter urn plano, 
um mere palano, eminentemente rigido em seus numeros, na sua quantifi­
ca<;ao e qualifica~ao. Oeixaria de ser urn plano, seria um or<;amento pluria­
nual de investiinento anual, ou entao a propria lei or~amentaria, na sua parte 
analftica, que define as obras e servi~os que 0 Governo ira efetuar nesse ano. 
. Entendo que 0 PND tern varias qualidades, a sua flexibilidacle, 0 seu ca­
rater qualificativo resumido e que garante urn sentido generico em que as rea­
liza<;oes do Governo tem de, ser definidas pragmaticamente e a medida em 
que os recursos do Tesouro consigam que haja recursos preestabelecidos 
para a sua execu<;ao. 0 controle rigido dos orgiios da administra~ao descen­
tralizada sera grande realiza<;ao no sentido do controle e do acompanhamen­
to feito pelo Governo. Renete 0 PND, real mente, as inten~oes do Governo de 
urn Brasil que se desenvolve, de urn Brasil que tern necessidade enormes de re­
cursos para que se possa investir em obras e em servi~os realmente capazes de 
produzir desenvolvimento economico setorial, ou regional, ou global do Bra-
sil. ' 

De modo que essa e a minha opiniiio, Sr. Presidente. As qualidades do 
PND, as qualidades da filosolia defendida pelo III PND, por essa carta de in­
ten<;oes que se chama III PNO, sao muito maiores do que os seus defeitos fN­
mais. 

Alias, diga-se de passagem que esta mensagem do Governo recebeu do 
seu relator. Deputado Paulo Lustosa, um trabalho extraordinario de' tecnica e 
conhecimento de economia, de macroeconomia, de economia regional. 0 re­
lator prestou a esta Casa um grande tr;Ibalho, ofereceu a esta Casa um dos re­
latorios mais e1aros, U!i1 dos relatorios maiscoerentes, um dos relatorios mais 
sabios que se apresent0l;l nesta Casa, neste periodo, porque, como eu, e1e e al­
guns entcndem que nao se pode quanlificar. que nao se pode delinir, a nivel 
de projeto. num plano global. 0 que ha de mais serio e a visao otimista, e a vi­
sao de cren<;a no Brasil. e a visuo que esta permitindo ao Ministro Dellim 

I 

Netto a contian<;a que ele inspira na realiza<;iio das obras e servi~os, das metas 
e dos projetos definidos por este' Program a Nacional de Desenvolvimento. 

Muito obrigado. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlier) - Concedo a palavra ao nohre 
Deputado Cantidio Sampaio, que falara como Lider. 

o SR. CANTforo SAMPA'IO (ARENA - SP. Como Lider, para enca­
minhar a vota<;ao. Sem revisaodo orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis-
tas: 

Nada diz melhor e mais signilicativamente do que seja este PlilOO que a 
apresenta<;ao que dele faz 0 Exmo. Senhor Presidente da RepUblica. Segundo 
a Mensagem que encaminha ao Congresso Nacional 0 III Plano Nacional de 
Oesenvolvimento, diz Sua Excelencia que este Plano tem na devida conta 0 

fa to de que, para ser nexivel, realista e valido, deve ser um documento norma­
tivo, que contenha a politica nacional de desenvolvimento e seus desdobra­
mentos sem metas quantitativas, desaconselhadas pelo proprio dinamismo do 
sistema socio-economico. 

Sr. Presidente, de que vale quantificar quando sabemos que, hoje, pre­
dominam variaveis de ordem universal, que tendem, ainda alguns instantes, 
subverter e controverter tudo aquilo que se tenha posto orgulhosamente a 
guisa de plano sobre 0 papel? A humanidade vive momentos de grande ansie­
dade e, principalmente, inseguran~a. Num instante reunem-se os paises pro­
dutores de petroleo e lan<;am ao mundo onus que repercutem nas economias 
dos paises, de maneira a praticamenteleva-Ias a confusao e aos caos, princi­
pal mente as economias subdesenvolvidas, assoladas nao so pelo pre~o do pe­
troleo, mas larnbem pelo pre~o repassado ao custodas utilidades importadas 
dos paises desenvolvidos., , 

Diante desta instaoiiidade universal de fatores que escapamao nosso 
controle, de que adiantaria 0 Governo elaborar um plano quantificado, com 
metas determinadas, de maneira micrometrica, para, simplesmente, no decor­
rer de sua execu~ao, todo~ nos ficarmos conscientes de que nada foi obedeci­
do, ou, pelo menos, ao final, 0 Governo procedeu como se nada estivesse 
quantificado, atuando ao sabor dessas circunstancias -que governam e im­
poem as suas condi<;oes a todas as Na~oes do Mundo? 

Ora, Sr. Presidente, i; este realismo que deve nortear os Governos diante 
do quadro que tern, para condicionar 0 seu procedimento. E quando falo Go­
verno, refiro-me a Governo lato sensu, abrangendo a n6s, componentes do 
Legislativo Nacional, para que tambem tenhamos os pes no chao, para que as 
nossas exigencias se casem com este quadro que venho de pintar, para que 
nao estejamos aqui c\assificando de inutil urn plano que estabe1ece met as, que 
estabelece rumos, urn plano nexivel, que deve conjugar-se com os demais pIa­
nos or<;amentarios que passam por esta Casa, 0 Plano Plurianual, que tem um 
sentido mais limitado no tempo e pode, portanto, sofrer os condiconarnentos 
quantitativos que se querem impor a urn plano a longo prazo, como e urn Pia­
no de Desenvolvimento Economico. 

Sr. Presidente, queremos congratular-nos com 0 trabalho do ilustre De­
putado Paulo Lustosa, com a analise percuciente que fez deste plano, com as 
ressalvas que apresentou, aprimorando-o ainda' mais. 0 ilustre relator, rene­
tindo 0 pensamento da Comissao de que participou, com 0 trabalho que ofe­
rece a considera<;ao do Plena rio, colocou a questao em term os racionais e ob­
jetivos, que rr:erecem a acolhida desta Casa com 0 melhor e 0 mais cincero 
riplauso. 

Sr. Presidente, queira Deus que estes objetivos, aqui tra~ados de maneira 
geral, possam ser plenamente alcan<;ados, que estas condicionantes que esca­
pam ao nosso controle possam receber daqueles a que estao vinculados uma 
dose de renexao, de born sen so, de compreensao de que principalmente as 
na<;oes subdesenvolvidas precisa receber dos que detem 0 poder economico 
um pouco de alento. um pouco de incentivo e, principal mente, uma dose de 
seguran<;a para que possam, os seus governantes, comportar-se segundo as 
grandes exigencias do povo que representam. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Em votal(ao 0 projeto. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permanecam sentados. (Pausa.) 
Aprovado, com 0 voto contrario do MOB. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam permane<;am sentados. (pausa.) 
Aprovado. 
o projeto vai a promulga~ao. 

Ii Ii .I'eguif/{(' () projelo aprovado 

PROJETO DE RESOLUgAQ N.o 3, DE 1979-CN 
Aprova 0 In Plano Nacional de Desen,,·olvimento. 

o Congresso Nacional resolve: 

Artigo unico. E aprovado 0 III Plano NaciL1r.al de Desenvol­
v!mento com as seguintes ressalvas: 
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Ressalva. B.o 1 
Capitulo V - Segao 2. 

Inclua-'se, apos 0 2.° periodo da pag. 79,0 seguinte: 
"Devera proceder a UnHio, prof undo reexame da a tuaL 
organizac;ao politica e divisao territorial do Pais, com vis­
tas ao pleno atendimento do objetivo de correc;ao das dis-

. paridades regionais e sub-regionais." 

Ressalva. n. ° 2 

Capitulo V - Sec;ao 2. 
, Acrescente ao 3.° paragrafo da pag. 83, apos a expressao " ... 
Capital Federal.", 0 seguinte: 

"alentando, quanto possivel, as verbas do POLOCENTRO e 
dos outros programas em realiza~ao." 

Ressalva n.o 3 

Capitulo V - Se{lao 2. 

SubsUtua-se 0 periOdo final da pag. 82, que termina na se-
guinte, pelo que segue: 

"No centro-oeste, 0 esforgo de desenvolvimento privile­
giara as agpes voltadas para a. maxima mobilizagao pos­
sivel de seu vasto potencial agropecuario e agroindustrial, 
inclusive nas areas dos perrados. Buscar-se-a conjugar a 
atuagao das diferentes esferas de Governo - particular­
mente 0 dllargamento das fronteiras do POLOCENTRO e 
dos outros programas existentes - para 0 apoio direto a 
'diversificac;ao e expansao das ativid!ldes produtivas e para 
a ampliagao e consolidagao da infra-estrutura economica 
e social, particularmente dos transportes, energia, comu­
nica~oes e sistema de armazenagem e silos." 

Ressalva. n.o 4 

Capitulo V - Segao 2. 

No 2.Q paragrafo da pag. 83, onde se Ie: "Continuara priori­
tario 0 apoio a implantagao e consolidagao do Estado do Mato 
Gros_so do SuI." 

Leia-se: 
"Em observancia as disposigoes da Lei Complementa,r n.~ 
31, continuara prioritario 0 apoio do Governo F~deral a 
implantagao do Estado do Mato Grosso do SuI e a conso­
lidagao do Estado do Mato Grosso." 

Ressalva n.o 5 

Capitulo V - Sec;ao 1 - ii. 

~Na pagina 62,1.° paragrafo, onde se Ie: 

"Conseqiientemente, as principais definic;oes ... " 
Leia-se: 

"Conseqii-en temente, as principais indicagoes ... " 

Ressalva n.o 6 ' 

CapitulQ V - Segao 1 - ii. 

Na pag. 62, substitua-se 0 periodo "- conceder prioridade e 
apoio ... " palos seguintes: 

"- conceder prioridade e apoio integral a substituigao do 
uso de derivados do petroleO. Os respectivos program as de­
vem concentrar-se nas solugoes ja testadas e comprova­
damente viaveis. a exemplo do carvao como substituto da 
nafta para gas, do oleo combustive! para indUstria cimen­
teira, aliado ap alcatrao oriundo do babagu; do ·a.!cool co­
mo. substitutivo dos automotivos." 
u_ os projetos devem contemplar, de ,preferencia, regioes 
adrede escolhidas, onde as condigoes ecologicas e socio­
economic as propiciem maior rapidez de resposta ao -pro­
blema, resguarde aceitaveis niveis de eficiencia privada, 
evite pontos de estrangulamento ou excessos nao comer­
cializaveis de produtos energeticos e, acima de tudo. fa­
cilitem a politic a de corregao dos desniveis regionais." 

Ressalva n.o 7 

Capitulo V - Segao 1 -- iii. 

Ao final do Setor Educagao e Cultura, a pag. 65, acrescente­
se 0 segufnte: 

"- apoio ao desenvolvimemto das pesquisas, notadamente 
tecnol6gicas, com vistas as necessidades do Pais: 

<- apoio a valorizagao do Professor; 

-

-definigao do papel da escola privada no desenvolvi­
mento da educagao e, da cultura no Pais." 

Ressalva n.o 8 

Capitulo V - Segao 2. 

Acrescente-se ao final do 3.° paragrafo da pag. 81, 0 seguinte: 
" . " onde as condigoes ecologicas e socio-economicas pro­
piciem m'aior potencial de respostas em' .termos de resul': 
tados fisicos, resguardem aceitaveis 'niveis de eflciencia' 
privada, evite pontos de estrangulamento ou 'excessos nao 
cOnl'ercializaveis de produtos energeticos e faC'ilitem, a 
politica de corregao dos desniveis regionais." 

Ressalva n.o 9 

Capitulo V - Sec;ao 1 - iii. 
ApOS 0 1.° periodo do Setor "Habitagao Popular", a pag. 69, 

acrescente-se: " 
"Criar condigoes para que haja possibilidade de obtenc;ao, 
de areas urbanas onde se instalem as popular;oes de bai­
xas rendas." 

Ressalva n.O 10 

Capitulo V - Sec;ao 1.- v. 
Acrescente-se ao Setor de Transportes, a pag. 73, a seguinte 

linha principal de agao: 
"..!- aproveitamento das linhas naturais de circulagao, 
preferencialmente, como corredores de tra.n:sportes." 

Ressalva n.1I 11 

Capitulo V --:- Se~ao 2. 

Acrescente-se as medidas que beneficiem 0 Nordeste, apos 0 
3.0 paragrafo, a pag. 81, 0 seguinte: 

"EBtimUlar-se-a 0 aumento de atividades terciarias para 
oferecer novas oportunidades de trabaIho, com indicagao 

- do "corredor de exportar;ao" que propicie a inversao do 
trafego do SuI para 0 Nordeste." 

Ressalva n.O 12 

Capitulo V - Sec;ao 1 - v. 
Acrescente-se no final do Setor Transportes, a pag. 74; 0 se-

guinte: ' 
"- a criac;ao do Fundo Nacional de 'l'ransportes." 

Ressalva n.o 13 

Capitulo V - Sec;ao 1 - ii. 
Acrescente-se, no final do Setor Energ~tico,a pag. 63: 0 se­

gu~nte: 

,',_ cria~uma politica nacional de recursos hidricos." 

Ressalva n. ° 14 
Capitulo V - Segao 2 - Forgas Armadas. 
Suprima-se no 2.° paragr~fo, a p·ag. 93,:;; expressao: 

" . .. coordenadas pelo Estado-Maior das Forgas' Arma-
. das .. , ." . 

Ressalva n.o 15 
Capitulo II. 
Substitua':se 0 "Capitulo II - Objetivos" por: 

"Capitulo :0: - Os Grandes ~bjetivos Nacionais." 
o objetivo-sintese deste III PND, e a construgao de uma 80-

ciedade desenvolvida, livre, equilibrada e estavel, em beneficio· de 
todos as brasileiros~ no menorprazo passivel. - Para tanto, a agao governamental procurara realizar, priorita-
riam-ente, as seguint.es objetivos nacionais: ' 

1- Acelerado cresCimento da renda e do emprego: 
Dentro das limitac;6es. fixadas pela politica de combate a lh­

flagiio '8 de equilibrio do balango de pagamentos, buscar-se-a al­
cang8.l' uma ·elevada taxa de crescimento que assegure a criagao de . 
oportunidades de ·emprego em nivel sufidente para ocupar de for­
ma produtiva as novas contingentes de mao-de-obra que afluem 
ao mercado, e bem assim para absorver progl'essivamente os con­
tingent'es d,e desempregados e subempregados atualmente existen­
tes. :-

, 0 acelerado cresClmenio que se pre ten de para a sociedade bra­
sileira. devera assentar-se prefere::J.cial e prioritariamente. na em­
presa ,privada nacHmal, atraves do seu efetivo fortalecimento. 
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II - .Melhorio. do. distribui~iio de renda, com redu~iio dos ni­
vels de pobrezo. absoluta e eleva~iio dos padrOes de belDi-estar das 
classes de menor poder aquisitivo: 

t fato reconhecido que a acelerada expansao economica da 
lUtima decada, beneficlou de forma deslgual as diferentes classes 
socia.1s doPa.is, pois a renda mMia das popula'toes de menor poder 
aquisitivo foi a que cresceu com menor rapidez. 

Nao obstante, esta constata'tao nao invalid a a oP'tao de cres­
cer rapido. Uma das razOes que fund amen tam esta oP'tao e exata­
mente a necessidade de crialfao de mais empregos, de modo a pro­
porcionar.a democratlzac;ao das oportunidades de trabalho e a 
melhoria da qualidade de vida das popula'toes de balxa renda ou 
em regime de pobreza absoluta. 

. 0 rs.pido cl"escimento da economia pode e deve, portanto, esr 
conjugado com 0 objeth'o de melhor distribuir a renda gerada. 
Dentro deste principiO, a politica de distribui'tao da renda sera. 
coerente com a manuten'tao das liberdades democraticas, inclusive 
C:lm respeito as negociat;O.es salariais. Praticara a legitima discrt­
minac;ao do uso dos instrumentos fisca.1s em beneficio da justic;a 
social e sera orientada para a obtenr;ao de crescente disponibili­
dade e acesso aos servic;os de educac;ao,saude,saneamento e pre­
vid€mcia social, bem como de moradia, alimenta~ao e transportes. 

Assim, a politica dedlstribui'tao de renda, deverS. apolar-se nao 
so na democratizac;ao das oportunidades de empr·ego, como tambem 
na altera~ao do perfil de lnvestimentos nacionais, privilegiando 
.set:lres de maior efeito redistributivo como a agricultura; na am­
pliac;ao doesforlto com vistas 3.0 desenvolvimento do Nordeste, pois, 
ali se encontra a maior parcela. de pobreza. absoluta do Pais; no 
apoio as pequenas e medias empresas; em .uma eficiente e justa 
politica salarial, em uma agressiva politica social e; em' uma ade­
quada modificac;ao da politic a tribut3.ria. 

III - Redultao das disparidades regionais: 
Uma politic a adequada de dlstribulltao de renda exige,ainda, 

que se privilegie 0 desenvolvimento das areas densamente habita­
das e carentes de recursos - caso do Nordeste. assim, como as 
grandes areas que exigem. cautela e disciplina na sua efetiva In-. 
corpora'tao a economia nacional, a exemplo da desejada ocupac;ao 
nao predatoria da Amazonia. 

IV - Conten~io da Infl~io: 
Desorganizando 0 sistema de preltos, a inflaltao destroi os me­

(,:l:1is.nos d·e mercado que garantem a gestao eficlente de uma 
economia braslleira e a melhoria dos niveis de bem-estar de nossa 
ma p.erversa, 0 padrao d·e distribuiC;ao de rends., penalizando, as 
familias de mais baixa renda. 

Por WO, 0 controle da inflaltao e condiltao essencial para as­
segurar a eficiencia, a estabiUdade e 0 crescimento continuado da 
economia brasileira e a melhoria' dos nivels de bern estar de nossa 
populaltao. . 

V - 'Eq,uilibrio do balan~o de po.gamentos e controle do endi­
vidamento externo: 

As transformaltoes da economia mundial. decorrentes da crise 
do petroleo, a partir de 1973, impuseram pesado tributo a econo­
mia brasileira, fazendo ressurgir 0 estrangulamento externo como 
uma das restr1c;oes mais severas ao desenvolvimento do Pa.is. Cres­
centes deficits de transa~Oes correntes exigiram 0 recurso cada 
vez ma.1s intenso ao endividamento externo. 

Por isso, a expansao das exportal;Oes constituira urna condi­
~3.o fundamental para assegurar 0 crescimento do Pa.is. 

VI - Dcsenvolvimento do setor energetico: 

A crise do petroleo pbs em relevo 0 papel estrategico do setor 
de energia, como uma das restrtltOes mais importantes aos objeti­
vos de desenvolvimento do Pais. A politic a do Governo, nesse cam­
po, visa a definir um novo mOdelo energetico, com menor depen­
deneia externa, atraves da substituic;ao de fontes importadas de 
cnergia POl' fontes nacionais. Dur-se-a pri.oridade a substitui~ao 
des deri vados de petr6leo (por carvao e alcool. por exemplo), a 
intensificac;f.i.o dos program a.'> de pesquisas e explora<;ao da .... 
PETROBRAS, a aceleral;ao do Programa Nacional do Alcool, ao 
aumento da gerac;i.i.o de energia hidro·eletrica, a incorporaltao da 
tecnologia da enel'gia nuclear, a pesquisa para aprovei.tamento do 
xisto e de fontes nao convencionais (energia solar, eoUa, maremo- . 
triz OU oliunda do hidrogenio e fontes vegetais) e, de um modo 
geral, buscar-se-:.'t alcan<;ar maior economia e racionalizaltao no 
usa de energia doe diferentes origens (atraves da pesquisa tecnolo­
cica ·e da substituic;ao do transporte individual pelo transporte co-
letivo, POl' exemplo). . 

Vll - Aperfei<;Gamento das lnstituit;oes Politicas: 
Alem do progresso material, a execuc;ao deste plano visa a ob­

tenc;ao de padr6·es dlgnos de vida e convivencia social, dentro de 
um v·erdad·eiro estado de direito quoC assegure a maior repr.csentati­
vidad<> possivel as diversas correllte.' de opinHio existentes no Pais. 

Para 0 Governo, 0 objetivo democratieo e ind1ssociavel da 1deia 
~lca de melhorar a qualldade de vida de todos os brasile1ros, de 
democratizar as oportunldades, e de el1minar qualsquer discrimi­
nat;oes ou preconceitos entre os brasileiros." 

Ressalva n.o 16 

Capitulo V - Se'tao 1 - ill. 
Introduzir no capitulo especifico de Politlca Social, as seguin­

tes observaltOes, onde couber: 
a) a politica social visara a reduc;ao das des1gualdades SOcials, 

concretlzada na obten't3.o de um ritmo acelerado e sustentado de 
dim1nui'tao do.s niveis de pobi'eza; 

b) a responsabilidade pela formac;ao de urna sociedade com 
oportunidades democratizadas, particularmente com relac;ao a. po­
pulac;ao de ba1xa renda, pertence a socioedade e' ao Governo como 
urn todo; comprometendo, de igual forma., a dimensao economica, 
social e politica do desenvolvimento; 

C) para a superB.ltao das tendimcias assitencialistas, residua1.c; 
e seletivas das politicas socials, e precisoque nao se perca de vista 
a. part1cipalfao economica e politica da populac;ao pobre; 

d) a harmonizB.ltao e convergencia dos setores socials, para a 
consecll'taode uma politica de redistribul't3.0 de renda e de melho­
ria de emprego . 

Ressalva. n.o 11 

Capitulo V - Se~ao 1 - ill. 
Acrescentar, onde couber, ao Setor EducB.lt3.o e Cultura pags. 

64/65,0 seguinte: 
"A politica de educaltao, cultura e desportos, como parte 
dB. politica social, se compromete a cola.borar na redu~ao 
das desigualdades socia.1s, voltando-se, preferentemente, 
para'a populaltao de ba1xa renda. Procura ser parceira .do 
esforl;O de redlstribuic;ao .dos beneficios do crescimento 
economico, bem como fomentadora da participaltao politi­
ca, para que se obtenha uma sociedade democratica, na 
qual 0 acesso as oportunidades nao seja apenas func;ao 
da posse economica e do Poder. Educaltao. e dir·eito funda­
mental e, altiio basicamente mobilizadora, encontrando, 
especlalmente em sua dimensao cultura, 0 espa~o adequa­
do para a conqulsta da liberdade. da criativldadee da 
cidadania. 
Nas areas da educalfao, cultura e desportos assim se des­

.cortinam cinco prloridades fundamentais: 
- educac;ao no meio rural, buscando adequaltao maior as 
necessldades basicas da populaqao carente ruricola; 
- educaltao nas periferias urbanas, procurando condi­
~oes mais efetivas de democratizal;3.o das oportunidades, 
bem como visando a redu~ao de tendencias seletivas con­
trarias as populaltOes pobres urbanas, especialmente quan­
do migrantes; 
- desenvolvimento cultural, inclusive como ambiente pro­
prio da educaltao em sua dimensao permanente, plivile­
giando-se as manifestagOes da criatividade comunitalia 
de estilo nao elitista; 

- planejamento . participativo, tambem em sua dirnensao 
McnicS: e administrativa, bem como no que se refere a 
valorizac;ao dos recursos humanos, principalmente aque­
les empenhados na edueac;ao fundamental; 
- aperfei~oamento do. capta~ao e alocac;ao de recursos. 
Sem desmerec·er outras areas compdnentes do setor de 
educagao, cultura e desportos, asprioridades se concen­
tram na educa~ao basica e na promoc;ao cultural." 

Ressalva n. 0 18 

Capitulo V - Seltao 1 - iii. 
Acrescentar, onde couber, ao Setor Saude e Previdencia &leial, 

pag. 65, 0 seguinte: .' 

"SAUDE 
Sao prioritarias as acoes nas regioes e areas de maior den­
sidad·e de pobreza, eSp'ecialmente as destinadas a super a­
~ao de deficiencias alimentares, comb ate as endemias e 
esfor~s deprevenc;ao das enfermidades de maior sig­
nificaltao s6cio.:.sanltarta. 

o esforlto principal sera dirigido a reorientaltao e aore­
dimensionamento dos servlltOS de saude, dentro de uma 
ooncepl;ao integrada de sistema, atraves da cooperaltao 
interinstttucional e int.ersetorial. Tal orientaltao impllc"ara 
em impor, atraves do Ministerio da Saud·e, um esquema 
coordenado a nivel nacional de todas as acO.es de saude. 
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Tal politica, estabelecida atraves de umo. concepc;ao e 
uma orientac;ao descentral1zada do planeja.mento e de 
execuc;ao da politica, incorporando todo 0 potencial de' 
o.c;ao do. Uniao, do Estado. e do Municipio, inclusive o.pro­
veltando 0 potencial de apol0 das institUic;6es privo.das, 
podera resultar em maior eficacia. e eficiencla. das a.c;oes 
d·e saude do Pais. 

Alem do. postula'tiio do aumento da cobertura com aten.­
d1mento hiero.rquizado, desde cuidados primarios ate a 
internac;ao hospitalar. a nova politico. de sa-tide devera 
ajustar-se as condic;6es nosologicas e soc10-economicas 
das varias regiOes do pais. Adtcionalmente, tre.s preocupa­
C;5es deverao estar presentes no. implementac;iio das agoes 
do setor: 

a) programac;iio de atendimento a todapopulac;iiobrasi­
te1ra, com projetos espec1a:!s para as mega16poles, para 
outras areas urbanas e para as populac;6es rurais dlsper­
sas; 

b) garantia de adequa.das dtmensoes, extensao e abran­
genc1a 0.0 Programa de Interioriza~ao das AC;Oes de Saude 
e saneamento (PIASSS) com vistas a leva-Io a todo 0 Pais; 

c) adequac;ao da industria farma.ceutica. ao perfil n05olo­
gico brasileiro e as condil<6es e exigencias socio-econ6mi-
cas do Pais. . 

PREVIDtNCIA SOCIAL 
Quanto a area previdenciaria deveriam ser agregadas, pe­
lo.menos quatro pontos adicionais: . 
i) equalizac;iio dos beneficios a sercm prcstados aos traba­
Ihadores urbanos e rurais. operando, tal providencia,en-:­
tre outros efeitos. 0 de assentar 0 ruricola ao seu arn­
biente nat;Jrai de traba.lho: 
ii) incorporac;flo ao regimE geral do. Previdencia Social, 
de categorias labor,iais ainda niio integradas; 
iii) racionalizar;5.o dos recursos postos a disposic;ao do se­
tor de saude e assistencia medica, atraves da irnplantaGao 
de urn sistema regi()nalizado, hierarquizado e Integrado, 
contando c:m 0 apoio do Ministerio da Saude e dos Esta­
dos e Mtmic~pi()s; 
iv) fortaI~cimcnto dJ programa de apoio a execuc;;ao da 
politica naclonal do bem-e.star do menor." 

Rcssalva n.o 19 

Capitulo V - SeGiio 2. 
Que sejam incluidos nest::. Sec;ao, apos 0 1.0 paragrafo dn p:ig. 

81, os seguintes pontos: 
"a) 0 plena aproveitarnento do potencia; de reCtlrsos de 
cada regHio deve voltar-se para 0 uso de suas vantagens 
compara ti vas; 
b) a adequada e explicita definigflO do papel de cada re­
giao brasileir::r no contex~() do desenvolvimento l1.1ciona.; 
cl a orientagiio c:J esforgo e do apoio da UnHio a cada 
regiao. segundo a dimensao de seu mais relevante e ur­
gente problema. A~sim, se 0 mais dramatico problema do 
Nordeste e 0 d-esemprego. que a enfase da politica federal, 
para a area scja o!'ientada a patmcinar tal prioridade; 
d) 0 sacrificio de parte do crescimento nacional em favor 
de bern mais acelerada expansao das areas economicas e 
socialmente mais deprimidas, represent a condic;ao fun-

.. damcntal a estabilidade politico-social do Pais. 

Assim, os. inst,rument9s b.Micos de apoio ao 1esenvolvi­
mento reglOna, poderao. sltuar~se nas seguintes linhas: 

a) efetivo. implementac;ac de ampla revisiio d·a estruturo. 
tributarin. nacic:Hl.l. com vistas a diminuir a excessiva con­
c~nt~ar;;~o_ de recursos na. Uni1i.oe, melhol' e mais justa 
dlstnbUlC(ao . de rendas publicas entre Estados; 
b) implementa;:ao da regionalizac;ao dos orc;amentos do. 
administrac;ao direta e indil'eta do Governo Federal. dan­
do efetivo sentido de eqiiidad.e. pelo menos no que respeita 
aos orc;amentos sociais. 
T.al ~m~le_ment~\!ao cleve basear-se no principio de que a 
dlstrlbu](,ao reglOn.l1 do::; gastos sociais deve tender a apro­
ximar-sc dn. rliztribuic;ao regional do. populac;ao brasileira; 

c) definic;flo. POl' parte da Uniao. do criterio, segundo 0 
qual, qualqucl' pl'ojeto de iniciativa e responsabilidade cio 
Governo Fr<1ern.l em tln1:l Regiiio, deve SCI' cOl1siderado co­
mo npo!o da Unifto 0.0 desenvolvimento da refericla regiflO. 
Assim. os pl'oj ct.:.lS de car':J.o. lcrl'ovia do ac:o. etc., sao 1)1'0-

jetos que devem ser caracterizados como apoios da Unlao 
ao desenvolvimento das respectivas regioes; 
d) estabe:ecimento de incentivosefetivamente diferencia­
dores pOl' regioes. assim considerados os incentivos fiscais. 
finance-iros, OS subsidios. a politica de prer;os de insumos 
basicos controladas pelo Govemo, dentro do objetivo de 
proceder, efctivamente, a descentralizac;ao econ6mica, a 

. descompressiio urbana e a reduc;iio de disparidades reg1o­
nais; e 
e) estabelecimento, peJa Unhio, do principio de que toda 
vez que for institnido ou manipulado um instrumento de 
polftica econ6mica. devera ele conter em seu boja, mc­
canismos compensatorios dos po.~siveis efeitos adversos ou 
prejudiciais, que possam causar aosobjetivos regionais." 

Ressalva n.O 20 

Capitul? IV - Se<;ao 2 

Inclua-se onde e como couber: 
Area de Mercado de Valores .Mobililirios 
A politic a de mercado de valores mobiliarios visara ao estimulo 

do mercado de capitaLs,permitlndo-lhe assumir decisivo papel no. 
capita:1zac;iio da empresa privada nacional, na reparti<;iio social 
dos resultados de desenvolvimento e na dispersao da propriedade .. 

Com eSses objetivos, pracurar-se-a: 
- estimular 0 aumento do fluxo de poupanc;a a .ser aloc:fua 

atraves do mercado, em fun<;ao da decisao de crescente numero de 
Indlviduos e entldades, e eriar condic;6es de liquidez atraves de um 
ativo e ordenado mereado secundario; 

- promover um mercado eficlente, pelo aprimoramento da 1n­
termeclia<;3o, estimulo a competitividade e ao aumento da con­
fiabUidade e prot~ao ao publico investidor, notadamente 0 pe­
queno; . 

- utilizar a regulaC;30 como mecanismo auxllia.r do desenvol­
vlmento, .sem iniblr as l1vres forQas do mercado, propiciando a ele­
va<;ao do padrao etlco e tecnico de sew intervenientes. 

Area de Seruros e Previdencia Privada 
A politic a de seguros e prevldencla prlvada visa prlncipal­

mente: 
- a expansao do mercado Interno e sua crescente 1ntegrac;ao 

noprocesso economlco e social; 
- manutenc;ao de fluxo favoravel de receita em divisas; 
- a preservac;ao do. liquidez e solvencia das sociedades segu-

radoras; 
- a coordena~a.o do. politica de apUca<;ao de recurS06 finan­

ceiros do sistema segurador com a politica economica e social do 
Governo. -

Nesse sentido, sao projetos priorltarios: 
. - implantac;iio de um sistema nacional de seguro rural, tendo 

em vista a enfase assurnida pela produc;iio agricola na atual poli­
tica economica do Gov·erna; 

- criac;lio de empresa especializada de seguros de credito a. 
exportac;iio, visando aurnentar 0 apoio doseguro ao incremento das 
exportac;6e~: ; 

- criac;a.o de estimulos aos seguros de pessoas. 
A r.egularizagiio das entidades de previdencia privada. sera 

grande passo no sentido de expandir os seguros de. pessoas, alem 
de mante-Ios na area de al<ao. da iniciativa privada. 

POlJTICA TRIBUTARiA 
A politica tributaria sera executada visando a: 
- slmplificac:;iio do sistema de tributac;ao dos pequenos con­

tribuintes; 
- aumento da racionalidade e eficacia da admlnistrac;iio tri­

butiria, com consolidac;ao e simplificac;ao das leis fisca!s, visando 
a promover maior eqiiidade SOCial do sistema; 

- ampliac;ao do uso de tributos como estimulo a produCfao 
agricola, melhor utilizac;iio da propriedade fundiaria e produtivi­
dade no campo; 

- amparo as . classes de baixa renda, pela tributac;ao favorec1-
da dos bens de consumo considerados de primeiranecessldade: 

- aplica<;a.o as regioe.s menos desenvolvidas, em particular 0 
Norte e Nordeste. d~ politica tributiria estimulante ao desenvolvi­
mente; 

- disciplinamento e coordenac;ao do uso de subsidios e is·en­
c;oes fiscais como elemento de promot:iio dasatividades economi­
cas, em benefiCia da melhor utilizaC(ao dos fatores de p!'oduc;ao 
particularmente da mao-de~obra; 
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- aperfei/foamento do Imposto sobre a Renda de modo a me­
lhorar sua funclonalidade e toma-Io mais equit3.tlvo; 

- reallzac;ao de continuos· esfor/fos para. aumentar a eflcien­
cia da maqulna de arrecada900 dos impostos; 

- utllizac;ao da politica triblutaria como instrumento eta ex­
pansao do comercl0 exterior; 

- prosseguimento na politlca de acordos internacionais de e11-
mlnac:;ao de bitributac:;a.o; e 

- aprimoramento das formulas de opc;ao e mecanismos de co­
leta de incentivos fiscais da pessoa juridica, de modo a assegurar 
a promo<;ao do malor creScimento relativo e 0 fortaleclrnento de 
empressas das regl5es Nordeste ·e Amazonica. 

No campo das relac;5es com os contribuintes serao invariavel­
mente promovidas pela Administrac;ao .Federal a desburocratizac;lio 
e 0 aperfeic;oamento das relac;5es. fisco-contribuinte, atraves de 
inic!ativas como as segulntes: 

- slmplificac;iio das formaIidades administrativas e dinamiza­
«ao dos sistemas relacionados com a cobranc;a dos tributos; 

- reformular;ao do regime de penalidades, visando a adequa-
10 a realldade atual; 

- reciclagem peri6dlca do pessoal fuendarlo; 
- desenvolvimento deativldades voltadas para 0 ·melhora-

mento e a sistematizac;ao dos metodos de arrecada~ao e fiscallza­
<;300; e 

- modernizac;iio dos procedimentos referentes ao julgamento 
de processes admlnistrativos-tiscais. 

Por fim, promover-se-a 0 fortalecimento dos Estados e Muni­
cipios,medlante 0 aperfeic;oamento da atu~lpolitica tributarla, 

. revertendo-se a tend~ncla centrallzadora, dando-lhes maior auto­
nomia financelra". 

Ressalva n.o 21 

Onde couber: 
"A Lei que aprovara as dlretrizes e priorldades do desen­
volvimento nacional devera conter dOis artigos adlc!onais 
que possibilitarao· ao Congresso. Nacional cumprlr 0 seu 
papel de acompanhar e avaUar as at;5es do Executivo, no 
tocante aos compromissos contidos no P~ano. 
Assim, deveria ser incluido um artigo obrlgando ao Execu­
tivo a detalhar 0 seu planQ operativo anual, estabelecendo 
objetivos, pollticas, diretrizes e, especlalmentemetas a al­
canc;ar quanto aos variosobjetivos do III PND naquele ano. 
Um outro artigo obrigaria 0 Executivo a semestralmente, 
apresentar uma avalla!,!B.o dos resultados alcant;ados pelas 
varias politlcas, permitindo 0 acompanhamento do desem­
penho nas varias areas." 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) -- Esta encerrada a sessao. 

I Levanta-se a sessiio as J J horas e 20 minutos.) 

ATA DA 303' SEsslo CONJUNTA, EM 28 DE NOVEMBRO DE 1979 
l' Sessio Legislativa Ordinaria, da 9' Legislatura 

PRESlDtNCIA DOS SRS. ALEXANDRE COSTA E LUIZ CAVALCANTE 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES. os SRS. SENADORES: Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Marao Filho - ARENA; 

Adalberto Sen a - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Michiles 
_ Evandro Carreira - Raimundo Parente - Gabriel Hermes - larbas Pas­
sarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Ahnir Pinto - Jose 
Lins - Mauro Benevides ~ Agenor Maria - Dinarte Mariz -- Jesse Frei­
re - Cunha Lima - Humberto Lueena - Milton Cabral- Aderbal Jurema 
- Marcos Freire - Nilo Coelho - Arnon de Mello - Luiz Cavalcante­
Teotonio Vilela - Gilvan Roeha - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Direeu Cardoso -
Joiio Calm on - Moaeyr Dalla - Amaral Peixoto - Hugo Ramos - Nel­
son Carneiro - Roberto Saturnino -!tamar Franco - Murilo Badaro­
Tancredo Neves -- Amaral Furlan -Franco Montoro - Orestes Quercia -
Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Benedito Canelas - Gastao Muller 
_ Vicente Vuolo - Mendes Canale - Pedro Pedrossian - Saldanha Derzi 
_ Affonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Jai­
son Barreto - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo Fle­
ming - MOB; Nabor Junior - MOB: Nosser Almeida - ARENA; Wildy 
Vianna - ARENA. . 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
M DB: Rafael Faraco - ARENA; Ubaldino Meirelles - ARENA; Vivaldo 

. Frota - ARENA. 

Para 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader 
Barbalho - MOB: Joao Menezes - M DB; Jorge Arbage - ARENA; Lucia 
Viveiros - MOB: Manoel Ribeiro - ARENA: Nelio Lobato - MOB; Os­
valdo Melo - ARENA: Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maranhao 

Edison Lobao - ARENA; Edson Vidigal- ARENA: Epitacio Cafetei­
ra - MOB: Freitas Oiniz - MDB: Joiio Alberto - ARENA; Jose Ribamar 

Nagib Haickel - ARENA; Victor Trovao -- ARENA; Vieira da Silva -
ARENA. 

Piaui 

Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima - ARENA; Hugo Napoleao 
- ARENA: Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino -ARENA; Milton 
Branoao - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARE­
NA. 

Ceara 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais - MOB; Cesario Barre~ 
to - ARENA; Claudino Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; . 
Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Fla.vio 
MarcHio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva - ARE­
NA: Haroldo Sanford· - ARENA; Iranildo Pereira - MDB; Leorne Belem 
- ARENA; Manoel Goncalves - MOB; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade 
- MOB: Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma Mari­
nho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; Joao Faustino --' ARE­
NA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderley Mariz -
ARENA. 

Paraiba 

Ademar Pereira - ARENA: Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Carneiro Arnaud - MOB; 
Ernani Satyro.- ARENA; Joacil Pereira - ARENA; Marcondes Gadelha 
- MOB: Octacilio Queiroz - MOB; Wilson Braga -ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios"':' ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson­
ARENA: Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra - MOB: Geraldo Guedes - ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA; 
loao Carlos de Carli - ARENA: Jose Carlos Vasconcelos -MOB: Jose 
Mendonca Bezerra - ARENA; Josias Leite - ARENA; Marcus Cunha­
MOB: Milvernes Lima - ARENA; Nilson Gibson - ARENA; Oswaldo 
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Coelho - ARENA: Pedro Correa - ARENA: Ricardo Fiuza .,- ARENA; Tarcisio Oelgado - MOB: TelemacoPompei - ARENA: Vicente Guabiro­
Roberto Freire- MOB: Sergio Murilo - MOB: Thales Ramalho - MOB. ba - ARENA. 

Alagoas Siio Paulo 

Alberico Cordeiro _ ARENA: Antonio Ferreira _ ARENA; Oivaldo Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA; 
Airton Sandoval - MOB: Airton Soares - MOB: Alcides Franciscato -

Suruagy - ARENA: Geraldo Bulhoes - ARENA: Jose Costa - MOB: ARENA; Alberto Goldman _ MOB; Antonio Morimoto _ ARENA: An-
Mendonca Neto - MOB; Murilo Mendes. - ARENA. tonio Russo _ MOB; Antonio Zacharias _ MOB; Athie Coury - MOB; 

Sergipe Audfdio Oantas - MOB: Aurelio Peres - MOB; Baldacci Filho - ARE-
NA: Benedito Marcilio - MOB: Bezerra de Melo - ARENA; Caio Pompeu 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco _ ARENA: Cantidio Sampaio _ ARENA: Cardoso Alves- MOB: Cardo-
Rollemberg - ARENA: Jackson Barreto - MOB: Raymundo Oiniz - so de Almeida _ ARENA: Carlos Nelson - MOB: Oel Bosco Amaral _ 
ARENA: Tertuliano Azevedo - MOB. MOB; Oiogo. Nomura - ARENA: Erasmo Dias - ARENA; Flavio Chaves 

Bahia - MOB: Francisco Leao - MOB; Francisco Rossi - ARENA; Freitas 
Nobre - MOB; Gioia Junior - ARENA; Henrique Turner - ARENA; 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalh1ies- ARENA; Carlos Herbert Levy - ARENA; Horacio Ortiz - MOB; Israel Oias-Novaes -
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares - MOB: Jayro Maltoni - MOB; Joao Arruda - MOB; Joao Cunha --: MOB; 
MOB: Fernando Magalhaes - ARENA; Francisco Benjamin - ARENA: Jorge Paulo - MOB; Jose Camargo - MOB; Jose de Castro Coimbra­
Francisco Pinto -MOB; Henrrque Brito - ARENA; Hilderico Oliveira....,... . MOB: Maluly Netto - ARENA: Mario Hato - MOB; Natal Gale -
MOB: Honorato Vianna - ARENA: Horacio Matos - ARENA: loao AI- MOB; Octacilio Almeida - MOB; Octavio Torrecilla - MOB; Pacheco 

Chaves - MOB; Pedro Carol~ - ARENA; Ralph Biasi - MOB; ~oberto ves - ARENA: Jorge Vianna - MOB: Jose Amorim - ARENA; Jose Pe-
Carvalho - MOB; RUy Codo - MOB: Ruy Silva - ARENA: Salvador Ju· 

nedo - ARENA: Leur Lomanto - ARENA; Manoel Novaes - ARENA; HaneHi _ ARENA: Samir Achoa _ MOB: Santilli Sobrinho _ MOB; Tidei 
Marcelo Cordeiro - MOB; Menandro Minahim - A~ENA; Ney Ferreira de Lima _ MOB: Ulysses Guimaraes _ MOB; Valter Garcia _ MOB. 
- MOB; Odulro Oomingues- ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rai. 
mundo Urbano - MOB; Rogerio Rego - ARENA; Romulo Galvao _ Goia! 

ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy Bace/ar - ARENA; Stoessel Oourado Adhemar Santillo - MOB; Fernando Cunha - MOB; Francisco Cas· 
- ARENA: Ubaldo Oantas - ARENA: Vasco Neto - ARENA; Wilson tro - ARENA: Genesio de Barros - ARENA: Guido Arantes - ARENA; 
Falcao - ARENA. Helio Levy - ARENA; Iturival Nascimento - MOB; Jamel Cecilio -

Esplrito Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA: Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA: Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro -
MOB; Theodorico Ferraco - AREN~: Walter de Pra - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle -
ARENA; Amancio de Azevedo - MOB; Benjamim Farah - MOB: Celio 
Borja - ARENA; Celso Pecanha - MOB; Oaniel Silva - MOB; Oareilio 
Ayres"- ARENA: Oaso Coimbra - ARENA; Oelio dos Santos - MOB; 
Edison Khair.....: MOB; Felippe Penna - MOB; Florim Coutinho - MOB; 
Hydekel Freitas - ARENA: Joel Lilna - MOB; Joel Vivas - MOB; JG de 
Araujo Jorge- MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Fre­
jat - MOB; Jose Maria de Carvalho - MOB; Jose Mauricio- MOB; Jose 
Torres - MOB: Lazaro Carvalho - MOB; Leo Simoes - MOB: Leonidas 
Sampaio - MOB: Lygia Lessa Bastos - ARENA; Mac Oowel Leite de Cas­
tro - MOB: Marcello Cerqueira'- MOB; Marcelo Medeiros - MOB; 
Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; Modesto da Silveira _ 
MOB: Osmar Leitao - ARENA; Oswaldo Lima - MOB; Paulo Rattes-

• MOB: Paulo Torres - ARENA: Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho _ 
MOB: Pericles Goncalves - MOB: Rubem Oourado - MOB: Rubem Me. 
dina - MOB; Saramago Pinheiro - ARENA; Simao Sessim - ARENA; 
Walter Silva - MOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha c ARENA: Altair Chagas - ARENA; Antonio Dias-:­
ARENA: Batista Miranda - ARENA; Bento Goncalves -ARENA; Bias 
Fortes - ARENA: Bonifacio de Andrada - ARENA; Carlos Cotta -
MOB; Castejon Branco - ARENA; Christovam Chiaradia - ARENA; Oa· 
rio Tavares - ARENA: Oelson Scarano - ARENA; Edgard Amorim -
MOB: Edilson Lamartine - ARENA; Fued Oib:'" MDB; Genival Touri· 
nho - MOB; Helio Garcia - ARENA; !-lomero Santos - ARENA; Hugo 
Rodrigues da Cunha - ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim 
Abi-Ackel - ARENA: Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Herculino -
MOB; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose Carlos Fagun. 
des - ARENA; Juarez Batista - MOB: Junia Marise - MOB; Leopoldo 
Bessone- MOB: Luiz Bacarini - MOB; Luiz Leal- MOB; Melo Freire­
ARENA; Moacir Lopes- ARENA; Navarro Vieira. Filho - ARENA; 
Newton Cardoso - MOB; Nogueira de Rezende - ARENA; Pimenta da 
Veiga - MOB: Renato Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; Rosembur­
go Romano - MOB; Sergio Ferrara - MOB; Silvio Abreu Jr. - MOB; 

ARENA; Jose Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende Monteiro.­
ARENA; Siqueira Campos - ARENA; Tobias Alves - MOB. 

Mato Grosso 

Arro Steranini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra­
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros- MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; JoaoCamara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA: Ruben Figueira - ARENA; Ubaldo Barem -ARENA: 
Valter Pereira - MOB. 

Parana 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Oias - MOB: Alipio Carvalho - ARENA; Amadeu Geara - MOB: Anto· 
nio Annibelli - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Ueno -
ARENA: Ari Krruri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borges da Sil. 
veira - ARENA: Ernesto Oall'Oglio - MOB: Euclides Sea/co - MOB: 
Heitor Alencar Furtado- MOB: Helio Ouque- MDB; Hermes Macedo­
ARENA: halo Conti - ARENA; Lucio Cioni - ARENA; Mario Stamm­
ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB; Norton Mace­
do - ARENA: Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; Paulo 
Marques - MOB; Paulo Pimentel- ARENA; Pedro Sampaio - ARENA; 
Roberto Galvani - ARENA; Sebastiao Rodrigues Junior- MOB: Vilela de 
Magalhaes - ARENA; Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati -
MOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Ernesto de Marco -
MOB; Evaldo Amaral - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joao Li· 
nhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel- MOB; Men­
des de Melo - MOB; Nelson Morro - ARENA; Pedro Colin - ARENA; 
Pedro Ivo - MOB; Victor Fontana - ARENA; Walmor de Luca - MOB. 

Rio Grande do SuI 

Alcebiades deOliveira - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo Fa­
gundes - MOB: Alexandre Machado - ARENA; Aluizio Paraguassu -
MOB: Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Chiarelli - ARENA; Carlos 
Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; Claudio Strassburger - ARENA; 
Oarcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli - MOB; Eloy Lenzi - MOB; 
Emidio Perondi - ARENA; Fernando Goncalves - ARENA; Getulio Oias 
- MOB: Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini - ARENA; Jairo Brum-

" 
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MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge Uequed - MOB; JUlio Costamilan­
MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Guimaraes - MOB; Nelson 
Marchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano - ARE­
NA; Rosa Flores - MOB; Telmo Kirst - ARENA~ Tulio Barcelos - ARE­
NA; Waldir Walter - MOB. 

Amaps 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Sant~ - MOB. 

Roraima 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - As listas de presenc;a 
acusam 0 comparecimento de 64 Srs. Senadores e 411 Srs. Oeputados. Ha­
vendo numero. regimental. declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicac;oes, concedo a pa­
lavra ao oobre Deputado Luiz Baptista. 

o SR. LUIZ BAPTISTA (MOB - ES.Pronuncia'o seguinte discurso. 
Sem revisao doorador) ...,.. Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Tramita no Legislativo 0 Projeto de Lei n9 38, de 1979. que possivelmen­
te devera ser votado. Dada a sua magnitude, esse projeto deveria ser ampla­
mente debatido dentro desta Casa de leis, com tempo suficiente para. inclusi­
ve. receber subsidios de todas as Federac;oes da Agricultura do Pais. Lamen­
tavelmente. ele passa como um bOlido, no Pleniuio desta Casa, embora tenha 
recebido varias emendas na Comissao Mista, que ja deu oseu parecer no dia 
13 de novembro. portanto. ha quinze dias passados. 

Chegando a este Plenario. este projeto, que modi fica substancialmente a 
cobranc;a do ITR e, a nosso modo de ver, grava violentamente a grande mas­
sa de pequenos proprietarios, de agricultore5, grava 0 minifUndio. aqueles que 
sustentam a produc;ao nacional, a economia, a agricultura do Pais e a pe­
cuaria. Aqueles que lutam estao sendo desestimulados pela implantac;ao desta­
nova tributac;ao, e, sem duvida. estimula 0 latifUndio ocioso, improdutivo e 
especulador. 

Em todos os quadrantes do Pais 0 latifundio desafia 0 Governo e esmaga 
o desenvolvimento nacional e 0 retrato negro desta situac;io retlete. Srs. Con­
gressistas. na portentosa Amazonia, que esta inventariada e doada as multi­
nacionais. Queremos registrar nos Anais desta Casa, ja que nao temos tempo 
de discutir a materia como era 0 nosso desejo. a situac;ao lamentavel em que 
ficara 0 agricultor deste Pais e 0 latifUndio que, cada vez mais. se desenvolve 
com 0 consentimento criminoso do Governo, a com placencia e a omissao das 
autoridades. 

Oeveriamos aplicar 0 principio da justic;a social aos hom ens que sao do­
nos da. terra. aos que a usam como um bem social- todos os beneficios da lei 
- e aos que usam a terra como um bem especulativo todos os rigores da lei. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas. e profundamente lamentavel que. na 
discussao da materia dentro desta Casa, regimentalmente este Congresso te­
nha apenas duas sessoes e uina sessao para, discutir materia de tao ampla're­
percussao nacional. 

E profundamente.lamentave1 que se gaste tanto tempo. atraves dos dis­
positivos regimentais, no Plenario deste Congresso e desta Casa todos os dias 
da semana. do mes e do ano discutindo materias que poderiam ser ju\gadas a 
plano secundario, quando deveriamos trazer a ampla discussao e ao debate, a 
analise e ao exame materias de tamanha importancia, de tao grande amplitu­
de como 0 projeto que, hoje, devera ser votado nesta Casa ou podera vir a ser 
aprovado por decurso de prazo. 

Queremos registrar a nossa tristeza, Srs. Congressistas, neste instante, 
nesta comunicac;ao por essa situac;ao deveras triste para n6s. (Muito bem! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a palavra ao nobre 
Oeputado Celso Pec;anha. 

D SR. CELSD PECANHA (MOB - RS - Pronuncia 0 seguinte dis­
curso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

o Congresso Nacional se reune, nesta noite. para votar uml Mensagem 
presidencial que altera 0 Estatuto da Terra, 

Por falar em terra. sou mho de um lavrador, amo-a e, por isso mesmo. 
propus-me a discutir e a debater a inoportunidade desta Mensagem, 0 desva­
lor del a na soJuc;ao de problemas nacionais. 

Ji se disse. e estou favoravel. que 0 problema da terra nao pode ser resol­
vido. Sr. Presidente. atraves de' umapolitica crediticia ou fiscal. ~ um proble­
ma mais serio. mais profundo; e 0 cerne da problernatica nacional. 

o Estatuto da Terra, que se iniciou no Governo do Presidente Janio 
Quadros. quando ele designou um grupo de trabalho. em 1961. presidido pelo 
Senador Milton Campos. dele fazendo parte Barboza Lima Sobrinho. Edgar 
Teixeira Leite. os economistas Romulo de Almeida. Inacio Rangel e de Pom­
peu Accyoli e 0 nosso tao conhecimento Oon Helder Camara. 

o estudo 90 Estatuto da Terra roi caminhando, e s6 foi aprovado no Go­
verno do Presidente Castello Branco; e um documento essen cia I it vida dos 
que trabalham a terra. neste momento. Mas, na verdade. para mim. ele nao 
tern sido utilizado; cerca de 199 mil propriedadesrurais total mente inexplora-' 
das. com 42 milhoes de hectares que nao tem sido tocados, estao elas. ai. inex~ 
ploradas e 0 Estatuto da Terra nada vale porque os governos nao 0 usam 
como um instrumento capaz de fomentar 0 desenvolvimento rural e de au­
men tar a quantidade dos alimentos para 0 povo brasiJeiro. 

A FAO ja tem afirmado. e na ultima reuniao discutiu exaustivamente 0 

problema. a fome esta ivadindo todos, os paises, notadamente os· africanQs e 
os sui-american os. Mas 0 Brasil nao tein tomado providencia no sentido de 
fazer uma politica real. justa e humana e esta politica seria, para mim, a refor­
rna agraria. Eu sei que muitos temem e outros tremem quando se fala a ex­
pressao reforma agraria. mas nesta altura do seculo nao se ha de fazer, neste 
Pais. uma reforma agraria como foi feha. em 1917. na Russia e em outros pai­
ses.menos ajuizados que, tambem, assim procederam e sem resultados prati­
cos. 

Teriamos que fazer urna reforma agraria que viesse au men tar a quanti­
d~de ~o~ aliment.os e dar terra aqueles que desejassem trabalhar nela. sem 
crlar odlo no melo rural, mas, pelo contrario, melhorando as condic;oes de 
vida do povo e levando tranqUilidade aos ruricolas. 

Sr. Presidente. as medidas usadas pelo Governo nao tem'resolvido 0 

problema mas. na verdade. a expressao reforma agraria ja. nesta altura, nao 
of en de muito 0 pensamento de homens publicos deste Pais. 

Ha tempos. ja 0 Presidente do Banco do Brasil. 0 Sr. Oswaldo Colin. na 
FederaC;ao Nacional dosBancos, afirmava: 

"Nao se pode fazer desenvolvimento mais. rapido sem uma alte­
rac;ao na estrutura fundiaria. A correta apropria~ao da terra possi­
bilitara sua utilizac;ao mais produtiva, que se refletira em beneficio 
de todos pel!! melhor distribuic;ao de renda." 

Sr. Presidente. Srs.Congressistas, 0 Governo nao pensa em fazer uma re­
forma estrutural nesse Estatuto da Terra. dando acesso aos ruriculas. aos tra­
balhadores rurais, para que possam ter sua gleba, enquanto isso 0 Governo 
envia para esta Casa uma Mensagem que procura tao-somente. atraves de 
uma politica crediticia e fiscalista, aumentar 0 Imposto'Territorial. 

Sr. Presidente. no principio deste Seculo, no primeiro quartel deste Secu-
10. Nilo Pec;anha criou 0 Imposto Territorial Urbano, quando Governador 
do Estado do Rio. p'ensando que assim pudesse se fazer uma reforma agraria. 
E uma i1usao. Ela apenas espanta os homens do interior, porque os latifun­
diarios continuam Iii. sem produzir nada. esperando que sua terra possa dar 
mais resultado. um pouco mais tarde. quando possa vende-Ia. 

Sr. Presidente. do interior do meu Estado recebi urna proposic;ao assina­
da pelo Presidente do Sindicato Rural de Santo Antonio de Padua, e tambem 
pel os presidentes das cooperativas agropecuaria de Itaocara. da Cooperativa 
Agropecuaria de Miracema, do Sindicato Rural de Itaocara. do Sindicato 
Rural de. Miracema. uma proposic;ao em que eles condenam essa mensagem 
presidencial e sugerem prec;os minimos justos, politica de portas fechadas a 
importac;oes de produtos agricolas. prec;os de mercado internacional para tra­
tores. implementos e adubos. fim do confisco cambial. modificac;ao da Lei 
n9 5.889/73. no artigo referente it prescric;ao, simplifica~ao do cadastro do 
INCRA. colocando-o dentro da realidade nacional. 

Sr. Presidente. este e 0 pensamento dos homens que trabalham a terra no 
norte fluminense; 0 meu pensamento e queesta na hora de fazermos a refor­
ma agraria. Vamos faze-la antes que 0 povo a fac;a. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - Com'a palavra 0 nobre De­
putado Milvernes Lima. (Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente. 
Com a palavra .0 nobre Oeputado Saramago Pinheiro. 

o SR. SERAMAGO PINHEIRO (ARENA - RJ. Pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: . 

Era meu proposito encaminhar a votac;ao da materia que daqui a pouce; 
na Ordem do Oia. sera apreciada pelo Congresso. 

Mas infelizmente, apesar das palavras do Deputado Celso Pec;anha, e 
nao obstante as reiteradas manifestac;oes do Senador Oirceu Cardoso no Se­
nado e. ainda ontem. do Deputado Jose Frejat. todos do MOB. 0 que toda a 
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Casa sabe e que, na Ordem do Dia, esse Partido nao dara numeropara vo­
ta~ao do substitutivo. 

Sr. Presidente. realmente 0 projeto levantou no seio da c1asse rural uma 
sensa,.ao de angustia. porque se de um lado 0 Governo apela para os produ­
tores no sentido de encherem a panela. do povo, por outro lado, atraves de 
medidas como essa, leva indubitavelmente 0 desassossego ao produtor rural. 

o Deputado Marcelo Linhares, Relator da proposi,.ao na Comissao 
Mista, pelo menos inseriu nesse projeto um dispositivo que permite ao produ­
tor, atraves da apresenta«ao de. um projeto, obter 0 adiamento da cobran~a 
desse imposto progressivo por tres anos. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas. nao obstante a critica que muitos fa­
zem. a vantagem desse substitutivo e que os hom ens do campo teriam tempo 
para alertar 0 Governo com rela~ao a essa medida aprcciada pela Camara. 
pelo Congresso. num prazo realmente injusto porque nao deu tempo a urn es­
tudo meticuloso para uma materia de tanta importiincia. 

Sr. Presidente. se por urn lade analisamos urn projeto que vai ter uma grave 
repercussiio na vida rural, em meu poder esta urn documento que, como 0 Sr.De­
putado Celso Pe«anha tam bern recebi do Sindicato Rural de Padua. 
Mas ha urn estudo da Federa~ao da Agricultura, no qual se declara que uma 
propriedade com 45 alqueires geometricos tera de pagar 78 mil 750 cruzeiros 
de imposto por ano. Se urn orgao de c1asse, estudando 0 projeto do Governo, 
chegou a essa conclusao e todos sabemos que uma propriedade de 45 alquei­
res geometricos nao e uma grande. propriedade, pelo contrario,e uma pro­
priedade media -. podemos verificar os resultados desse projeto. Por outro 
lado ha urn fato para 0 qual quero chamar a aten,.ao do Congresso e dos 
Lideres do Meu Partido. E que - eu tive a feJicidade de fundar, no lJleu Esta­
do. a ACAR-RJ. imitando o.exemp[o sabio dos mineiros que, na gestao do 
Governador Milton Campos. criaram 0 Circulo de Extensao Rural. e gra,.as 
ao seu desenvolvimento fui al,.ado a Vice-Presidenda nadonal do sistema e 
depois ao seu comando - enquanto a Casa vai deixar passar, por decurso de 
prazo. urn projeto tao draconiano,estamos na iminencia de vcr dispensados 
cerca de 3 mil tecnicos atraves de todo esse Pais e mais alguns milhares de 
funcionarios burocraticos do sistema de Extensao Rural, porque a meu vcr, 
em rna hora 0 ex-Govemador Moura Cavalcante transformou a ABCAR, que 
era uma associa~ civil scm tins lucrativos e que niio tinha, portanto, onus, 
nao tinha obriga,.ao cle pagar a Previdencia Social, porque 0 Govemo a paga­
va, t~ansformou-a numa sociedade anonima curiosa, sui generis. porque to­
das as sociedades anonimas. quer do Governo quer particular. tem urn fim 
mercantil ou industrial, e transformar um trabalho educativo numa empresa 
publica. 

Agora. como 0 Governo quer manter em 80 0 or,.amento de 79 para as 
empresas publicas, vamos verificar que, com uma infla,.ao de cerca de 60%, 
nao havera or,.amento nem da EMBRATER nadonal, nem das EMA TERs 
regionais que suporte 0 servi,.o educativo no proximo ano. 

E com esta melancolia, Sr. Presidentc, ncsta noite, que vejo que vai pas­
sar. por decurso de prazo. urn projeto nocivo a c1asse rural, que seria amen i­
zado pelo substitutivo que, infelizmente, nao vai ser aprovado, segundo sei, 
pelo pedido de verifica«ao do MOB. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Navarro Vieira Filho. 

o SR. NAVARRO VIEIRA FILHO (ARENA - MG. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

A 6 de novembro passado, comemorou-se 0 centesimo setimo aniver­
sario de Po<;os de Caldas, com a presen«a do Sr. Governador do Estado de 
Minas, Francelino Pereira. 

Na ocasiao. proferi discurso que, numa homenagem aquela Cidade, que­
ro registrar nos Anais desta Casa: 

Po<;os de Caldas, nos 107 anos de existencia que hoje lembramos e comemo­
ramos. tern sido uma cidade singular. Singular no senti do das especiticidades que 
Ihe sao proprias e que Ihe deiineam os contornos de sua Hist6ria, mar­
cando a vida de seu povo. Esta e. com efeito, uma terra unica que soube 
tra«ar 0 seu proprio caminho, frulO generosamente plantado por todos quan­
tos aqui nascidos ou para aqui vindos acumularam uma soma ilimitada de 
trabalho.de amor, de lutas e de vit6rias sempre maiores que nossas derrotas. 

Este momento de sauda~ao ao Exm9 Sr. Governador do Estado - sau­
da«ao que fa«o tam bern em nome de meu valoroso e leal companheiro de lu­
tas politicas, comigo eieito. 0 Oeputado Roberto Junqueira - e tambem 0 

momento de render a melhor de nossas hornenagens ao povo de Po«os de 
Caldas, artifice e construtor da grandeza e da pujanc;a desta comunidade 
impar. Quero que esta homenagem de reconhecimento seja suficientemente 
ampla para que possa englobar, num s6 abra«o de gratidao, desde aqueles 

que por I'rimeiro aqui chegaram ate as gera«oes que hoje se iniciam no traba­
Iho. fazendo uma Po«os cada vez mais bela e mais feliz; aos que atuaram e aos 
que atuam no Executivo, atraves do Prefeito Ronaldo Junqueira, seus secre­
tarios e auxiliares de administra«ao; aos Vereadores que compoem nossa Ca­
mara de Leis; as lideran«as empresariais e aos Ifderes comunitarios; aos ho­
mens do campo, fazendeiros e trabalhadores rurais; e ao operario, trabalha­
dor an·onimo e agente fundamental de nosso desenvolvimento; enfim; atodos 
e a cad a urn dos que aqui viveram e dos que hoje tern a felicidadeprivilegiada 
de aqui viver. 

Eu dizia e repito que esta terra encontrou seu proprio caminho. Efetiva­
mente, ·aU:m das atividades primarias desenvolvidas .dentro dos melhores pa­
drOes tecnicos e com indices de excepcional produtividade, esta terra. na pro­
cura incessante do desenvolvimento de toda a sua potencialidade, buscou en­
contrar - e 0 fez com sabedoria e brilho - 0 equilibrio entre os demais seto­
res da economia. Aqui, industria e turismo convivem harrnoniosamente. 

Turismo, enquanto esta,.ao hidromineral de cura, repousoe lazer -
nossa voca~ao primeira -, mas nao unica. 

A riqueza de nosso subsolo, a localiza,.ao geografica proxima dos gran­
des centros de consumo do Pais, nossa for«a de trabalho, tudo c1amava por 
urn equacionamcnto racional do problema. E hoje, alem de centro comercial 
regional. somos polo deprodu~ao industrial dos mais importantes do Estado, 
ostentando estabelecimentos de industria de base e de industria de ponta. de 
elevada tecnologia jil incorporada ao nosso processo produtivo. 

E se estamos. Senhor Governador, rendendo homenagem de gratidao a 
quantos edificaram esta Po~os rica e hospitaleira. e de justi,.a que reeonhe~a­
mos 0 papel aqui desenvolvido pelo Governo Estadual. Por um lado, 0 com­
promisso com a verdade nos obriga a dizer que, ao longo do tempo. a contri­
t:iui«ao recebida do Executivo Estadual, que hoje V. Ex' comanda, foi sempre 
menor do que a que prestamos, deixando-nos na permanencia de nossas Ii­
ga~oes economicas e sociais com 0 viznho Estado de Sao Paulo e fazendo 
com que esta parte do Estado se esquecesse e fosse esquecida de sua Capital. 
Por outro lado. urn imperativo de justi«a nos manda lembrar 0 Governo An­
tonio Carlos que implantou definitivamente 0 complexo hidrotermalpoc;o­
caldense; 0 Governo Juscelino Kubitschek, no Estado e na Presidencia da 
Republica. que ·rasgou estradas e come«ou a nos colocar em comunica~ao 
com outras regioes, desilhando-nos de Minas; 0 Governo Bias Fortes que fez 
o primeiro asfaltamento nesta regiao; a administra,.ao Israd Pinheiro que de­
senhou com visao de estadista a matriz do desenvolvimento e da desconcen­
tra«ao da industria. a nivel estacfual. com a elabora~ao do diagnostico da eeo­
nomia mineira e atraves da criac;ao de 6rgaos de fomento industrial. como 
INDI, BOMG e COl; 0 Governo de Rondon Pacheco que continuou aim­
plementa~ao de nossas industrias de grande porte e que foi 0 primeiro Gover­
nador mineiro, apas 1964. a nomear os Prefeitos das Estancias Hidromine­
rais, acolhendo a indica~ao que the fora dirigida pel a representa«ao politica 
de Po<;os de Caldas enos deu. para um primeiro periodo administrativo, Ro­
naldo Junqueira como Prefeito Municipal e com ele trabalhou com entrosa­
mento e antevisao do futuro; Aureliano Chaves, nosso Vice-Presidente da Re­
publica e tam bern homem deste chao sul-mineiro, preocupou-se com Po«os, a 
regiao e seus problemas. deixando aqui marcada a sua brilhante passagem 
pelo Governo de Minas; e Ozanam Coelho que, em seu curto periodo admi­
nistrativo. deu-nos de novo Ronaldo frente a Prefeitura. por todos reconheci­
do como urn dos gran des prefeitos que Po«os ja teve. 

Hoje. Senhor Governador, V. Ex' honra a cidade com sua visita, recebe 
nossas boas-vindas, inaugura 0 Centro Social Urbano, ligado a Secretaria de 
Trabalho e A«ao Social, urn diaja ocupada por meu pai, aos tempos de Israel 
Pinheiro e hoje, com novas func;oes, comandada por est~ jovem e dinamico 
representante de Uberlandia. 0 Oeputado Joao Pedro Gustin. Alem disso. es­
ta sendo lan~ada a pedra fundamental do primeiro nucleo de Casas Popula­
res, reivindica«ilo antiga e agora atendida pela COHAB-MG. argao integran­
te do Sistema Operacional de Obrus Publicas, chefiado pelo Oeputado Carlos 
Eloye presidido por este amigo amenD e de grande sensibilidade social que e 
o Or. Reynaldo Matos de Castro Pires. 

Quero e espero, Senhor Governador, que V. Ex' muitas oulras vezes vol­
te a Po«os de Caldas para gestos e atitudes semelhantes, inaugurando e in i­
ciando obrus. com 0 que tera V. Ex', 0 reconhecimento de urn povo que sa be 
ser grato.'· 

Mais uma vez volto a dizer que Po«os soube encontrar 0 seu caminho. 
Mas nao resolveu todos os seus problemas. Mesmo porque, muito ern bora 
todo seu esforco, nenhurn esfor«o ejamais acabado. Somos urn povo em mar­
cha, urn povo otimista no seu futuro e que sabe 0 que quer. Um povo que luta 
e que constr6i. mas urn povo ciente de suas aspira«oes e de seus problemas. E, 
porque ciente, urn povo reivindicante. como alias tern queser urn povo em 
marcha. 
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o progresso de Po~os, seus resultados, quando analisados, provam e plica numa reflexiio sobre 0 poder. Uma sociedade d~ Iiberdad~ democraticas 
atestam a capacidade de sua gente. Isso nos da uma confianr;a sem Iimites em necessita de uma estrutura pluralista do poder que nao se restnnge a ser ape­
nOSSDS rumDS e na capacidade de nosso povo de transformaras realidades nas politico por que tern que ser total. A plur~lidade do poder. e a ga.rantiada 
que nes cercam. Mas ao mesme que 0 progresso se implanta; urn nove con- liberdade. Liberdade que nao pode ser entendlda como anarqula, aSSlm cemo 
junto de problemas - aqueles que 0 proprio crescimento criou e aqueles que a difusae de peder, em regime demecratice, nae cenduz 3.desordem mas sim . 
o cresci mente nao reselveu - vern embarar;ar nDssa caminhada, como que a urn equilibrio superior: 0 do ordem na liberdode e na responsabilidade. Isso e 
para lembrar que 0 progresso da especie humana nao e linear, que nao se rea- valido tanto para 0 desenvolvimento socialcqmo para a. condur;ae daecono­
Iiza no sentide de urn horizonte fixe e delimitado previamente, mas que se as- mia, sem 0 que, nao teremos demecracia. 
semelha a propria renovacao biologica da natureza, que nos ebriga a cad a Essa nova estrutura de poder supoe, evidentemente, novas formar;oes 
ana a semear e a replan tar, a reordenar as ceisas, para que se possa colher. partidarias e como politico novo, sem compromissos com possiveis vicios do 

Os problemas que Po<;os heje vive exigem um reordenamento de po.- passado estou procurando meu caminho, nesta rase de abertura, para me po­
si<;oes, exigem que se plante sempre e agora, se quisermos cDntinuar .celhen- sicienar de acorde cern os ditames de minha ferma<;ao humanista, de minha 
do. Quero me referir de passagem a alguns desses problemas, aqueles que pe- consciencia de cristao e segundo a aspiracao des que me fizeram eleito Depu-
dem centar cern a atuar;ao do governe estadual no. sentide de sua so\ur;ao tade Federal. . "\ 
pela sua propria cempetencia ou pela for<;a de sua influencia: Mas a estrutura de poder que se deseja e procura e mais ampla e vai mais 

19) A Rodovia do Centorno, exigencia para.eliminar;ae do trarego pesa- alem de qualquer reform a partidaria: ela pretende tam bern adistinr;ao efetiva 
de no. centre de uma cidade turistica. 0 assunto encontra-se bern encamjnha-. dos pederes do Estado: autonemia do Executivo em rela~ao ao Legislativo, 
do, desde 0. geverno passado, junto aD Departamento Nacienal de Estradas de mas cern 0 pleno restabelecimentD das fun~oes e prerrogativas do Congresso 
Redagem - DNER, que pretende realiza-Ia semente em exercicios posterio- Nacional e a independencia do ludiciario. . 
res. E importante que ela seja feita de imediato, pois a defasagementre 0 pla- Estrutura de poder que tambcm pressupoe definitiva condena<;ao ao diri­
nejamente dessa obra esua realizar;1io ja vern censumindo alguns anes e 0 gismo da planificacao economica e as sociedades burocraticas existentes em 
problema ten de, a olhos vistes, a agravar-se cada dia mais. paises de orienta<;1io marxista, bern assim come cendena<;1ie nao menes defi-

29) A criaeao de novas Faculdades para Por;os de Caldas, velha e ainda nitiva do Iiberalismo c1assico, responsavel pela implanta~ao de urn capitalis­
irrealizada aspiraeao. Estamos cientes, todos n6s, de que podemos te-Ias, mas mo injusto e cad a vez mais desnacionalizante, por via de conseqUencia, cada 
que e luta dificil e que exige participac;ao e trabalho conjunto de todos n6s. vez mais dependente dos grandes centros e conglomerados que controlam .a 
Peeo ao Sr. Governador que fa~a parte ativa dessa luta. pois seu apoio, para tecnologia, 0 investimento, a produr;ao e a distribuir;ao, empregados na adml-
tanto, e fundamental. _ nistra~ao da economia. 

39) Habitacao pepular e eutro ponte de grande relevancia. E mais urn Estrutura de poder que pressupoe, acima· de tudo, 0 estabelecimento de 
problema que pode ser situado entre aqueles criados pelo nosso crescimento uma sociedade feita a partir do homem e de suas necessidades e nao a partir 
de vez que. antes do surto industrial, a questae nao havia sequer surgido ou, de fatos economicos, como querem 0 Iiberalismo classico e 0 marxismo, teo~ 
pelo menos, nao era prioritaria como. hoje 0 c. Uma.parte de problema esta rias sociais anacronicas que 0 seculo XIX nos legDu e queeste final de secule 
sendo atacada com as obras do conjunto habitacional que hoje seiniciam. XX tem que sepultar. Essa sociedade nova que queremos sem miserias que 
N ovos nucleos habitacionais, entretanto, se fazem necessarios, objetivando degragam e of end em a dignidade da pessoa humana, sem injustieas e sem pri­
atender aos mais carentes e a evitar 0 surgimento de favelas, fato novo que ja vilegios, tern que buscar a Iibertaeao do homem, Iibertar;ao que se realiza em 
se fal presente nesta cidade. dDis pIanos: 0 formal. juridico e 0 real social. de acordo com as necessidades 

. 41') A situacao IDcal em term os de saneamento basico e critica. E mais materiais e espirituais de homem. 
urn problema com que temos de arcar em razao de acelerado crescimento da Assim e que tern os que conjugar a Iiberdade que 0 G,. ~~no Joao Figuei­
cidade. E problema novo, visto que ha alguns anos passados nossa situar;ao redo vern promovendD com seu projeto e abertura politic 1. con. as Iiberdades 
em term os de saneamento basico era plenamente satisfatoria. 0 encaminha- reais, que, em sintese, dizem respeito ae trabalho e sua jl: ita rem meracao, ao 
mento da questao e complexo. Tanto assim e que a solur;ao, via Companhia acesso dos bens da cultura.e da civiliza~ao, a moradia, it saude, ao lazer e, 
Estadual de Saneamento, nao roi aceitapor nossa egregia Camara de Verea- . principalmente, it justa retribui~ao do esfDrr;O de cada l m dos trasileiros na 
dores como a mais conveniente aos interesses municipais. E precise que se di- apropriaeao da renda nacional. PDr acreditar que poden.os trpnsformar a so­
ga, Sr. GDvernador, que Por;os e extremamente ciosa de suas coisas. E mais ciedade em que vivemos; por acreditar que estamos realmente vivendo rumes 
uma singularidade de nossa terra, Basta dizer que. em bora 0 porte e a eficacia novos na Hist6ria institucional deste Pais, por acreditar que podemos partici-. 
empresarial das cempanhias estaduais concession{uias de servic;os publicos, par do. poder para reformar as coisas, sem revolur;oes sociais e sem governos 
aqui tern os os nossos servicos proprios: seja em telefonia. seja em cnergia ele- autocraticos, censidero-me util ao meu Pais, ao meu Estado e 11. minha regiao, 
trica, como tambem em saneamento. Desta forma e mesmo considerando que sendo menbro do Congresso Nacional. Candidatei-me para lutar por princi­
a pretensao venha a ferir principiDs do PLANASA - Plano Nacional de Sa- pios, para buscar este· rumo novo, propondo, discutindo, participando .. 
neamento Basico, 0 que se pleitea e a possibilidade de acesso a financiamen- Por esses principios candidatei-me, Sr. Governador, e por eles me gUla­
tos a longo prazo para solur;ao de nossos problemas de abastecimento d'ag~a rei, cem lealdade aos meus companheiros de a~ao politica, com fidelidade aes 
e de esgDto sanitario. Tal poderia ser feito mediante a concessao anseios de minhas bases eleitorais e., enfim, com 0. compromisso que a cada 
de financiamento para ampliac;ao e melheria do sistema com a explerac;ae dia quero renovar, de continuar seguindo, tambcm em minha vida publica os 
dos servi<;os a cargo da propria municipalidade. Se 0 municipio, penalizado exemplos de honradez, de trabalho e de dignidade, legado maior e mais rice 
como vern sendo, ainda assim e economica e financeiramente viavel. porque que recebi de meu pai, ao longo de sua vida e do exercicio continuado dos 
cercear-Ihe emprestimos que resolveriam seus problemas? Inviavel esse pleito, mandatos populares que conquistou. 
que 0 Estado, conhecedor da situaeao, ao menos pudesse aliviar nossa muni- Senhor Governador, mais uma vez, receba V. Ex. e toda a sua i1ustre co­
cipalidade de outros encargos, possibilitando assim qU'e a Prefeitura pudesse mitiva em meu nome e em nome de meu colega RDberto Junqueira, Deputa­
alocar recursos proprios em maior vulto na soluc;ao deste grave problema que dos p;r Por;os de Caldas, as nossas boas vindas, os nossos vetos por sua feli-
responde diretamente pela qualidade de vida e pela saude da popula<;ao. ciditde pessoal e tDda a nossa por;os-caldense hospitalidade! 

SenhDr Governador, quero agora enfocar tema mais amplo e mais pro- Era a que tinha a dizer. (Muito bem!) 
fundo, que naD se refere a obras ptiblicas em nossa cidade mas que diz respei- 0 SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) _ Concedo a palavra ao nebre 
to ao diagn6stico e a conceituacao de uma nova filesofia de estrutura do po- Deputado Cardoso de Almeida. 
der, de organiza<;i'io da sociedade e do funcionamento da economia de merca- 0 SR. CARDOSO DE ALMEIDA (ARENA _ SP. Pronuncia 0 se­
do, tema que com tanta felicidade tem side objete de estudos e pronuncia- guinte discurso. Sem revisao do orador.) _ Sr. Presidente e Srs. Congressis­
mentos de nosso Vice-Presidente Aureliano Chaves e tema com 0. qual me tas: 
identifico plenamente. Ese 0 enfeco e porque entendo que s6 atraves dele te- A situaeao economica do Pais passa per uma fase negra. dificiI. 
remos solueoes pcrenes e eficazes para os problemas maiores da Nar;ao. A 0 Ministro Delfim Netto teve que sair de Brasil, com 0 Ministro do Pla-
hora e propicia a tanto pois estamos vivendo 0 momento de repensar toda a nejamento, para conseguir as importaeoes de petroleo para 0 ana de 1980. 
vida nacional, nesta fase de abertura politica, preconizada pelo ex-Presidente A produc;ao do alcool, que hA 6 anos, depois da crise do petr6lee, foi 
Ernesto Geisel e em implantaeiio sob 0 comando de Presidente loao Figuei- aventada e planejada, ate hoje e uma ninharia. Os empresarios ja pediam es­
redo. tar produzindo 50% das necessidades de petroleo importado hoje, substitufdo 

A proposite sirvo-me de um. pensamento de Valery Giscard D'Estaing, pele alcool, e estariamos numa situaciio das melhores possiveis. Estariamos 
Presidente dos franceses, para dizer que toda renexao sobre a sociedade im- bern colocadDs entre as nar;oes do mundo. Com a substituieao paulatina que 
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podiamos fazer, a partir de 50%, estariamos com uma moeda forte e poderia­
mos fazer frente a esta crise terrivel do petroleo. 

Ora. urn projeto da natureza do que 0 Senhor Presidente da Re­
publica enviou ao Congresso, em que nao foi bern assessorado pelo Sr. Minis­
tro da Agricultura. esse projeto, diante do fato e da situa~ao em que 0 Brasil 
seencontra, 'e ridiculo, e absurdo. Quando se precisa da confian~a, da vonta­
de de trabalhar da economia capitalista, para se fazer 0 plantio de cana-de­
a~ucar e fazer ai quinhentas a mil usinas de carater empresarial - e precisa­
mos de espa~os grandes de. terra para .essa planifica~ao - 0 Governo vern 
com urn projeto dessa natureza. que lan~a a duvida, que lan~a a desordem en­
tre todos os empresarios, que come~am a nao acreditar que as coisas possam 
se produzir dentro da livre empresa, como 0 proprio Presidente Joao Baptista 
Figueiredo acenou. quando fez sua campanha para Presidente da Republica. 

Este projeto atenta contra a livre empresa; este projeto e burocratizador; 
este projeto vai dar dor de cabe~a para todos os produtores. Vai ser urn rna­
nancial de burocracia. pois se, no momento, 0 INCRA nao sabe como c~brar 
os impostos! Oizem que 0 computador do INCRA, inclusive,encrencou, deu 
qualquer confusao; existem pessoas que receberam os seus avisos de pagmen­
to ate com 1000% de aumento. Outros, receberam com diminui~ao do impos­
to passado. Esta uma verdadeira balbUrdia. 0 INCRA nao sabe como vender 
ou acertar a questao das suas terras. Temos uma area imensa na mao do IN­
CRA. miIhoes de quiIometros quadrados, que so causam conflitos, porque 
ninguem sabe como explorar estas terras, que VaG ser necess{uias para gran­
des empresas que possam produzir 0 alcool para salvar 0 Brasil dessa crise do 
petroleo. 

Sugiro, aqui. se me ouvirem, ao Sr. Ministro da Agricultura, que pense 
bern. que a sua mensagem, que ele preparo.ucom 0 Presidente da Republica, 
esta sendo apoiada pelo MOB. A ARENA fez urn substitutivo e com a dis­
posi~aodo MOB de verifica~ao de vota~ao, este projeto vai passar por decur­
so de prazo, por vontade da Minoria. A ARENA, que votou a Reforma Par­
tidaria, que votou a anistia como queria 0 Presidente da Republica, ve neste 
instante acontecer uma coisa muito interessante: e que a ARENA, que fez urn 
substitutivo, vai perde-Io por desejo da Oposi~ao, que esta·no seu papel. ~ de 
certa forma injusto com 0 Partido do Governo. 

A verdade e que 0 melhor que se fazia neste instante, diante disso que es­
ta acontecendo. quando a lei e boa para 0 MOB e ruim para a ARENA, seria 

. que 0 Presidente da Republica, em leal dade mesmo a opiniao daqueles que 
apoiam 0 Governo, deveria retirar este projeto, 0 quanta antes, para melhor 
exame. Temos coisas muito mais serias para tratar: regularizar 0 imposto an­
terior. acertar ever como fazem as vendas e licita~oes deterras, para os gran­
des program as que. inclusive, VaG salvar 0 Brasil dessa crise energetica, desse 
pre!;o de Crl 22.60 da gasolina. 

Ora, nesta hora. e ridiculo urn projeto deste. E urn projeto, doutrinaria­
mente, contdirio a livre empresa, contrario ao sistema capitalista, que 0 pro­
prio Presidente Joao Figueiredo disse que era urn sistema'que deveria imperar 
no Brasil. porque e 0 que pode trazer 0 desenvolvimento. E estamos vendo is­
to. 

Por isso, daqui apelo ao Senhor Presidente da RepUblica, enquanto e 
tempo: retire este projeto, que vai ser aprovado por decurso de prazo, por 
vontade e for~a do MOB. Ea ARENA, que tinhaamenizado este projeto, vai 
perder, quando a ARENA e quem apoia e apoiou 0 Governo. 

Este projeto poe.em riseo 0 desenvo)vimento do Brasil. Atenta contra a 
ideia do Ministro Helio Beltrao, que deveria pedir demissao incontinenti, no 
dia em que verificou que este projeto foi do Governo e veio para esta Casa. 
porque, na realidade, quando se pensa em desburocratizar 0 Ministerio da 
Agricultura envia a esta Casa urn projeto que vai ser a maior fonte de buro­
cracia neste pais. 

Por estas razoes, porque e muito buroeratico, doutrinariamente estati­
zante. i:: socializante, e contra a livre empresa, por tudo isto, cleve 0 Senhor 
Presidente da RepUblica, em tempo, retirar, incontinenti, este projeto. As as­
socia~oes de classe de todo 0 Brasil, que representam a classe dos empresarios 
rurais,ja estao fazendo reunioes protestando contraesta materia. Alem disso, 
vai prejudicar seriamente 0 plano de produ~ao do alcool. 

Estive com grandes produtores de31cool e de a~Ucar de Ribeirao Preto, que 
e a regiao que tern as usinas mais modernas do Brasil, atualmente,. de uma regiao 
que produz 40% da produ~ao do Estado de Sao Paulo, e 8% da produ~ao bra­
sileira. Pois aqueles empresarios estao revoltados com mais este tipo de inter­
ven<;ao e este imposto e SI! sentem sem a menor vontade de prosseguir, inclusi­
ve de ampliar as suas usinas e de plantar mais cana para produzir alcoo!. 
o que se precisa saber e que. neste momento, a situa<;ao e esta: 0 que interessa 
c vencer a crise do petroleo e fazer a sua substitui~ao pelo alcoo!. Isto e 0 que 
interessa. Nao podemos perder tempo deixando aquele que podera atingir 

essa meta para 0 povo brasileiro, que e 0 empresario rural - 0 medio. 0 gran­
de empres3rio rural e que podem fazer 0 PROALCOOL, - se sintam atingidos 
por este imposto e por esta proposi~ que nao tern nada para ajudar 0 Brasil 
a veneer a atual crise e vern sim, lan~ar a confusao, .a balburdia e 0 aborreci­
mento no meio rural e em todos os empresarios que estao revoltados com esta 
situa~ao. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - Concedo a palavra ao nobre 
Oeputado Jose Carlos Vasconcelos. 

. 0 SR. JOS£ CARLOS VASCONCELOS (MOB - PEt Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Falo a favor do povo de Aguas Belas, ltaiba, lati e cidades vizinhas, do 

meu Estado de Pernambuco, carentes de Assistencia Medica, solicitando a 
instala~ao de uma Agencia do INAMPS' na primeira cidade. 

As critic as it Previdencia Social horrorizam a Na~ao. Ora.sao as mas in­
terminaveis, ora 0 tempo para atendimen~o, que, as vezes, so chega quando 
nao mais necessario, em decorrencia do falecimento do segurado, ora ~ falta 
de medicos especialistas, material e medieamento ou, ainda, a falta de Agen­
cias do INAMPS em milhares de municipios brasileiros. 

Ministro ap6s Ministro horrorizam-se sem que sejam dadas solu~oes, 
pois 0 mal decorre do Sistema Anti-humano que determina 0 Modelo Econo­
mico e Social que escravizaas maiorias populares. 

o alual Ministro, OeputadoJair Soares, logo ao investir-se no cargo, viu 
o horror no proprio Distrito Federal, e deve sofrer pela constata~ao de sua 
multiplica~ao por todo 0 Brasil. 

Hoje, quero me referir, atendendo exposi~ao de motivos do Vereador 
Manoel Rodrigues Pinto, da cidade de Aguas Belas, a imperiosa necessidade 
de uma Agencia do INAMPS naquele Municipio do Estado de Pernambuco. 

Aguas Belas situa-se no chamado "Agreste Pernambucano", Regiao 
contigua ao "Agreste Meridional", sendo, principalmente em referencia a 
produ~ao agricola, ali predominante, centro de inumerascidades das duas reo 
gides. 

Somente com referencia a 3 cidades, Aguas Belas, lati e Itaiba, todas in­
terligadas, temos uma popula~ao (1975) de 69.556 habitantes e uma area ter­
restre de 2.282 km 2• 

Ocorre que toda popula~ao dependente do INAMPS e atendida no pos- . 
to medico da cidade de Garanhuns, distante mais de 100 km da referida cida­
de de Aguas Belas . 

Nao e necessario dizer os problemas decorrentes. Muitas vezes, os pa­
cientes morrem antes de atendidos, ou simplesmente desistem de procurar urn 
medico por falta de condi~oes financeiras para deslocarem-se para Gara­
nhuns. 0 deslocamento para Garanhuns implica em perda de I dia de traba­
Iho e despesas com transporte e alimenta~ao. 

Mais grave e que, na maioria das vezes, em Garanhuns, consegue-se ape­
nas marcar hora para dias distantes, quando novamente tera 0 segurado que 
fazer outra viagem, com novos inconvenientes e despesas. 

Oestaque-se que a oferta de servi~o medico do Estado e da Prefeitura i: 
precfuia, e nao supre a ausencia de Posto Medico do INAMPS. 

A implanta~iio de urn Posto Ml:dico em Aguas Belas beneliciara a popu­
la<;iio da ,Regiao, aumentando, por outro lado; a arrecada~ao do INAMPS 
pelo estimulo que representara a inscri~ao de novos associados. 

Nao temos duvidas que Aguas Belas detem condi<;ao spcio~economica 
para instala~ao de urn Posto Medico do INAMPS. 

Assim. esperamos que 0 Sr. Ministro Jair Soares analise 0 problema e 
determine a inslala<;ao da Agencia do INAMPS em Aguas Belas. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - A Presidencia suspende a 
sessao por cinco minutos para entendimentos entre as Lideran~as. 

( A sessiio e suspensa as J 9 horas e 50 minutos e reaberta a's J 9 ho­
ras e 58 minutos.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - Passa-se a 

ORDEM DODIA 

Vota.;ao, em turno unico, do Projeto de Lei n9 38, de 1'979-CN, 
que altera 0 disposto nos artigos 49 e 50 da Lei n9 4.504, de 30 de no­
vembro de 1964 (Estatuto da Terra), e dfl outras providencias, tendo 

PARECER, sob n9 174, de 1979-CN, da Comissao Mista. favo­
ravel nos termos do Substitutivo que oferece, vencidos os Senhores 
Senador Leite Chaves e Deputados Jeronimo Santana, Carlos Be­
zerra e Walber Guimaraes. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Carlos Bezerra. 
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o SR. CARLOS BEZERRA (MDB - MT. Para discutir 0 projeto. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Ha pouco ouviamos urn brilhante discurso do Deputado Cardoso de Al­
meida. de Sao Paulo. condenando com virulencia, condenando com toda en­
fase possivel 0 projeto do Governo que pretende reformular 0 Imposto Terri-
torial Rural no nosso Pais. - . 

o projetc {: confuso, {: obtuso e, acima de tudo, e profundamente injusto, 
profundamente parcial. po is nao eliminou da cobran~a do Imposto Territo­
rial Rural em nosso Pais a principal injusti~a que consistia .e consiste em 
cobrar mais imposto de quem tern menos terra. Quanto men or a propriedade, 
paga-se mais imposto. Por este projeto esse sistema de injusti~a perdurara. 
uma vez que a pequena propriedade pagara, em media, por hectare, CrS 2,33 
e a grande propriedade pagara. em media, CrS 1,37 por hectare. f: 0 premio 
para 0 grande latifundio. para a grande propriedade. 

No en tanto, nao vemos razao alguma para as reclama~oes do Deputado 
paulista que tentou fulminar. com toda impetuosidade possivel, este projeto 
que consideramos absurdo e injusto. 

Alega 0 Governo que com este projeto propiciara uma redistribui~ao da 
propriedade e da terra no Brasil. Redistribui~ao que nos sabemos ser neces­
saria, ser urgente, porque a crise grave que vive a nossa agricultura e decor­
rente principalmente dessa estrutura fundj{lria que ai esta. obsoleta, ultrapas­
sada e que tern trazido desespero para a agricultura de nosso Pais. 

o primeiro passo para se fazer urn avan~o agricola e a reformula~ao des­
sa estrutura fundiaria. Com este projeto, com essa reformula~ao do ITR. nao 
se reformulara nada na estrutura fundiaria de nosso Pais, continuara a existir 
a concentrac;ilo da propriedade nas maos dos grandes latifundiarios nacionais 
e dos grandes grupos internacionaisque. cada vez mais abocanham as nossas 
terras, as terras de nossa Patria, principalmente, hoje, na Regiiio Amaz6nica. 
E triste assistirmos a esta situac;ao. 

Hoje recebemos alguns telefonemas de Mato Grosso, a Policia Federal 
estii coagindo posseiros no Municipio de Pontes de Lacerda. Sao 500 famflias 
de agricultores nas periferias de Rondonopolis, amea~adas de expulsao, com 
a policia percorrendo as picadas, com mulheres miseraveis de humildes lavra­
dores. abortando, apavoradas pelo temor da repressao e da policia. 

Assistimos a esse quadro hediondo de vandalismo percorrendo. todo 0 

hinterland brasileiro, com trabalhadores seviciados, trabalhadores tortura­
dos, trabalhadores com suas residencias incendiadas, saqueadas por elemen­
tos do proprio Governo pelas policias militares, pela policia federal, pelos 
funcionarios do INCRA, toda essa engrenagem que funciona a favor do 
grande, do poderoso, do barao, do senhor da casa grande que hoje, como 
sempre, continua a ex:istir, neste Pai~, cad a vez com mais en rase. 

E este projeto e uma brincadeira, {: uma piada, nesse sentido. Nada vai 
melhorar, nada vai corrigir nesta estrutura arcaica. desumana, anticrista, que 
paira sobre a Patria brasileira e que levou este Pais ao caos agricola e que se 
nao for consertada imediatamente este Pais dependera cada vez rna is de pai­
ses como 0 Mexico. 0 Chile - inlinitamente menores do que 0 nosso - para 
o seu abastecimento agricola. Isto e uma vergonha para nos brasileiros que 
vivemos num Pais com uma ex:tensao territorial enorme de oito milhoes e qui­
nhentos mil quilometros quadrados. Com c1ima superfavoravel para a agri­
cultura, dependemos de importar 0 feijao, 0 arroz, a soja, 0 milho. 0 trigo, a 
carne, 0 alpiste, ate 0 alpiste que 0 passarinho consome. 

Este 0 grave perigo que esta levando este Pais para 0 abismo. Esta estru­
tura que esta ai implantada desde 0 golpe de 1964, est a levan do este Pais para 
o abismo social, esta levando este Pais para 0 caminho da violencia. 0 mo­
mento que vivemos e muito serio, muito grave e a ditadura nao quer ceder em 
nada. nao quer ceder. um milimetro sequer, as propostas que aparecem aqui 
sao como esta. como este projeto que este Congresso aprecia na noite de hoje. 
uma proposta que consideramos uma bofetada, urn acinte a esses milhoes e 
milhoesde brasileiros que hoje constituem verdadeiros parias da nossa socie­
dade. aos milhoes de boias-frias que eslao vegetando na peri feria das nossas 
cidades. aos favelados. aos milhoes de favelados que tiveram de deixar a zona 
rural para se constituir nas milhares de favelas ex:istentes nas diversas cidades 
dos diversos Estudos do nosso Pais. 

Portanto, Sr. Presidente. Srs. Congressistas, vejam em que ponto 'est{l 0 

nosso Parlumento. Mundou-se para ca urn projeto de i'eformula~ao do ITR, 
falho, que nao corresponde as necessidades e aos anseios deste Pais, e ao che­
gur aqui no Parlamento apresenta-se umsubstitutivo que e muito pi~r do que 
o projeto. Pelo substitutivo so pagara imposto territorial. neste Pais, quem 
quiser. Niio se paga imposto no Nord:este porque Ii hi 0 fen6meno das se­
cus; nao se pagu imposto no Pantanal e na Amazonia porque sao molhados 
demais; nao se paga imposto na regiao dos seringais nativos, da castanha-do­
Para. da erva-mate e de oulrus essencius; nao se paga imposto onde houver 
explorac;~o mineral; nao paga imposto 0 fazendeiro que fizer investimento na 

sua propriedade em' beneficio dos seu~ trabalhadores, que construir casas. es­
colas, benfeitorias e utilidade social. Entao, se abriu umsem numero de val­
vulas. urn sem numeros de janelas para que os permanentes sonegadores de 
impostos, neste Pais, continuem a lesar 0 lisco, continuem a nao pagar imp05~ 
tos e as declara~oes que fazem ao INCRA, ao 6rgao encarregado da arrecu­
daeao neste Pais, sao simplesmente vergonhosas. 

Ontem. aqui, num pronunciamento, 0 Deputado Arnaldo Schmitt. de 
Santa Catarina, provou a que ponto, a que absurdo chega a desfa~atez das de­
c1ara~oes dos proprietarios rurais deste Pais. Se nao me falha a memoria hii 
urn proprietario. urn cidadao no Rio de Janeiro, que declarou uma area de 2 
mil hectares com plantio de hertali~as; dois mil hectares de hortalic;as no Rio 
de Janeiro! Eo INCRA nao percebeu a falha dessa declarac;ao. E como essa 
existem milhares e milhares de declaracoes falsas, err6neas. para evitar a inci-
denci~ de imposto. . 

Portanto, Sr. Presidente, Srs. Congr~sistas, nao pretendendo me alon­
gar mais, minha passagem pela tribuna foi apenas e tao-somente para conde­
nar este projeto enviado pelo Governo para esta Casa, que nao satisfez a ex­
pectativa nacional, que nao satisfez a ex:pectativa de milhoes de brasileiros 
que amanham a terra neste Pais. 0 que 0 Governo tern dado para esses pari as 
da nossa sociedade,o que tern mandado para eles e apenas a violencia. ~ ape­
nas 0 abuso. e apenas 0 tripudio sobre os Direitos Humanos. 

Eu ouvia outro dia urn cidadao afirmar, la no interior de Mato Grosso, 
que neste Pais ainda se trata melhor 0. boi do que 0 homem. 

o boi recebe 0. vermifugo, a vacina, tern a pastagem de boa qualidade. 
tern tudo, enfim; 0 campones brasileiro nao tem nada, tern a fome, tern a mi­
seria, tem a ineerteza, vive dias sem fim de panico. no seu casebre, na sua 
chouparg, nao sabendo qual 0 dia que chega a poifcia estadual,a policia fe­
deral, 0 lNCRA, para ex:pulsa-Io da sua cabana, para maltrata-Io, paia 
prende-Io. Essa {: a situa~ao vivida hoje peto campones brasileiro. pelo ho­
mem que trabalha, que amanha a terra. 

Portanto, Srs. Congressistas, a finalidade da nossa passagem por esta tri­
buna {: para registrar, como parlamentar e como brasileiro, 0 nosso protestc 
pela total inercia do Governo, pela total falta de iniciativa do Governo para 
com esses mil hoes de camponeses deste Pais. Situa~ao essa que esta levandc 
este Pais. come ja afirmei, para 0. abismo, para 0 caos social. Que nao ve­
nham os homens do Governo. amanha, alegar que essa siluac;ao {: frutc do es­
querdismo, que e fruto da agita~ao, que e fruto dos agitadores contumazes, 
que {: fruto da pregac;iio dos pescadores de aguas turvas; que nao venha 0. GQ­
verno e seus asseclas. amanha, com essas afirma~oes. Que coloque a carapuca 
na cabeea, que tenha a coragem de bater no peito e dizer mea culpa. por essa 
estrutura miserc:ivel, por essa estrutura desumana, por essa estrutura infame. 
por essa estrutura anticrista, que esta levando a desgra~a e a miseria para mi­
lhares de lares de patriotas nossos. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - Sobre a mesa. requerimento 
que sera lido pelo Sr. 19-5ecretario. 

E lido 0 seguinte. 

REQUERIMENTO N9 91, DE 1979-CN 

Requeremos, na forma regimental, preferencia para vota~ao do projeto. 
Sala das Sessoes, em 28 de novembro de 1979. - Deputado Cantidio 

Sampaio, Lider da ARENA, em exercicio. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - Em vota~iio 0 requerimento 
que acaba de ser lido. 

sa.) 

sa.) 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam. queiram permanecer sentados. (Pau-

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam, queiram permanecer sentados. (Pau-

Aprovado. 
Aprovado 0 requerimento, passa-se a votaeao do projeto. 
Em votaeao 0 projelo. 

o Sr. Marcondes Gadelha (M DB - PB) - Peeo a palavra. Sr. Presiden­
te. para encaminhar a vetac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - Cencedo a palavra ao nobre 
DeputadoMarcondes Gadelha, para encaminhar a votac;ao. 

o SR. MARCONDES GAJjELHA (M DB - PB. Para encaminhar a vo­
tac;ilo. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, e fato notoric que 0 Pais pre­
cisa urgentemente de urn novo processo de ocupa~ao da terra; {: fato notorio 
que a cada dia, a cada ano, a cada momento em que se torn a mais grave a cri­
se· social neste Pais. faz-se mister uma nova formula de distribuic;iio-fundiaria. 
E 0 Governo e 0 primeiro a f;lZt-r :1pe!t\ Sr. Presider.te, 2. ~griClllliJra. como 
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instrumento habil de sustenta~ilo do Pais. na hora dificil que atravessamos. 
Esgotadas as possibilidades de expansao dos volumes de exporta~ao, atraves 
dos manufaturados e do setor de servi~os, resta-nos, como manancial eterno 
deste Pais, as culturas tradicionais de exporta~i1o. E. paralelamente, 
estabelecendo-se uma crise de abastecimento de produtos alimentares, que se 
reflete inclusive nos indicadores·econometricos mais importantes e que mais 
agudamente incidem sobre 0 bolso do povo, como a infla~ao e 0 custo de vi­
da, resolve 0 Governo fazer apelo, e a base ~o estardalha~o. assoalha par to­
dos os meios de comunica~ao, que diariamente agridem os cinco sentidos do 
povo, que havera de. em curto prazo. encher a panela da popula~ao brasilei-
ra. 

Ora, nos sabemos. Sr. Presidente, que nao ha de ser com esse projeto que 
conseguiremos esse disiderato. Nao ha de ser, tampouco. com outras formu­
las propostas. e que ja se desenham no horizonte, abrindo a sanha e a ganan­
cia das multinacionais. como 0 sistema de plantation, uso intensivo de tecno­
logia no campo, de insumos modern os, de adubos e implementos diversos. 

Ha necessidade fundamental de utiIiza~iio do homem, de fixa~ao do ho­
mem it terra. 

Mahatma Gandhi, que nao era urn economista, mas era talvez urn santo, 
dizia que 0 problema do subdesenvo\vimento nao sera resolvido pela pro~ 
du~ao em massa, e sim pela produ~ilo das massas. 

Ha necessidade da utiliza~ilo desse enorme capital ocioso que esta a nOs­
sa disposi~ao - a mao-de-obra incomensuriivel de que este Pais ainda dispoe 
e as suas vastidoes de terra poreste interior a dentro. 

Todos estes fatores, Sr. Presidente, se encontram mal coordenados neste 
prajeto. nilo encontram urn encaminhamento correto, adequado, a medida da 
nossa necessidade, que e cada vez mais urgente, cada vez mais grave. 

Nada obstante. alguma coisa precisa ser feita, e a Lideranc;a da Minoria 
nao havera de ser obstaculo a qualquer proposta, a qualquer declarac;ao de 
inten~iio a urn primeiro passo que possa ser dado. 

Por esta ralaO, fazendo vivas restri~oes ao projeto, que, na verdade, visa 
enterrar uma Reforma Agraria mais honesta, mais sincera, mais equcinime, 
mais justa, mais adequada aos nossos interesses, fazendo tais ressalvas, vota­
remos favoravelmente ao projeto, porque 0 consideramos, Sr. Presidente, me­
nos mal do que 0 substitutivo. Este, sim, abre brechas enarmes a escamo­
tea~ilo e:i burla, atraves de grandes grupos organizados; este, sim, abre salva­
guardas enormes ao latifUndio improdutivo, que ainda e a marca maior da 
nossa estrutura agriiria. 

Votamos, por estas razoes, favoravelmente ao projeto, Sr. Presidente. na 
esperanca de que um dia este Congresso possa conceder livremente a Na~ao 
brasileira 0 diploma legal' que ela espera para a consecu~ao do grande deside­
rata de uma distribui~ao de terra, para que se obtenha. maior produtividade. 
sem desprezar aquele que cavouca a terra, aquele que lavra. que sofre e que 
del a so recebe os en cargos e. os onus. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Cantidio Sampaio, para. encaminhar a vota~ao. 

o SR. CANTIDlO SAMPAIO (ARENA - SP. Como Lider. Para en­
caminhar a vota~ao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas, embora nao esposemos a te!ie defendida pelo eminente Lider da 
Oposic;ao, com respeito as conseqilencias da possivel aprova~ao do substituti­
VO, nao vemos razao para se deixar de realizar urn acordo de vontades em tor­
no do projeta, tal qual encaminhado a est a Casa pelo Presidente da Republi-
ca. 

Isto demonstra, Sr. Presidente, a tese que ainda hoje a tarde defendemos 
aqui, na sessilo da Ciimara dos Deputados: e sempre possivel, mediante 0 

dialogo reafizado com as melhores inten~oes de acertar, compor os nossos in­
teresses e as nassas vontades. 

E claro, Sr. Presidente, que 0 trabalho da Comissao Mista que se 
debru~ou sobre 0 projeto. que estudou todas as suas possiveis cansequencias. 
i.: alguma coisa que mereceria desta Casa melhor e mais serena aprecia~iio. 

Como disse, Sr. Presidente, 0 projeto alcanCa plenamente 0 objetivo per­
seguido pelo Governo, que code desestimular, principalmente pelo Imposto 
Territorial Rural crescerite, a latifUndio improdutivo e as terras rurais manti­
das absolutamente silfaras, com 0 objetivo de alcan~ar valorizac;oes especula­
tivas. 

Por atender, no seu estagio natural, estes objetivos tao bem expressos na 
Mensagem do Executivo, 0 projeto merecera, evidentemente, a aprava~iio da 
bancada da Maioria, enos congratulamos com a bancada da Minoria por 
este acordo de vontades, que, mais uma vel, impede, de acordo com os pon-

tos de vista que tern side rCiterados nesta Casa~ urn projeto desta importiincia 
seja aprovado por decurso de prazo. 

A manifestac;ao de nossa vontade, da vontade do Legislativo sobre est a 
proposicilo que rel1ete tamanha importancia s6cio-economica, e alguma coisa 
que credencia esta Cas a do Legislativo. Principalmente dii substancia ao futu­
ro diploma que ini compor todos interesses na nossa zona rural, alcan~ando, 
mediante os criterios constantes da futura lei, os altos objetivos perseguidos 
pela Administraclio da Republica. (Muito bern!) 

o SR~ PRESIDENTE (Luis Cavalcante) - Com a palavra 0 nobre Se­
nador Marcos Freire, para encaminhar a vota~Jo. 

sa.) 

o SR .. MARCOS FREIRE PRONUNCIA DISCURSO QUE. 
ENTREGUE A REV/SAO DO ORADOR. SERA PUBLICADO 
POSTERIORMENTE. 

o SR. PRESlDENTE (Luiz Cavalcante) - Passa-se a vota~ao. 
Em vota~ao 0 projeto, sem prejuizo das emendas. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. (Pau-

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer sentados. (Pau­

sa.) Aprovado. Em conseqiJencia, fica prejudicado 0 substitutivo. 

t 0 seguinte 0 projelo aprovado: 

PROJETO DE LEI N9 38, DE 1979-CN 

Alters 0 disposto nos IIrts. 49 e 50 da Lei n9 4.504. de 30 de no­
vembro de 1964 (Estatuto da Terra). e d:i outras proyidenclas. . . 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 Os arts. 49 e 50 da Lei n9 4.504, de 30 de novembro de 1964 (Es­

tatuto da Terra), passam a ter a seguinte redaciio: 

"Art. 49. As normas gerais para a fixac;ao do Imposto sobre a 
Propriedade Territorial Rural obedecerao a criterios de progressivi­
dade e regressividade, levando-se em conta os seguintes fatores: 

1- 0 valor da terra nua; 
II - a area do imovel rural; 
III - 0 grau de utiliza~ao da terra na explorac;ao agricola, pe­

cuaria e t1orestal; 
IV - 0 grau de eticiencia obtido nas diferentes exploracoes; 
V - a area total. no Pais. do conjunto de im6veis rurais de urn 

mesma proprietario. 

§ 19 Os fatores mencionados neste artigo serao estabelecidos 
com base nas informa~oes apresentadas pelos .proprietarios, thula­
res do dominio util ou possuidores, a qualquer titulo, de im6veis ru­
rais. obrigados a prestar declara~aa para cadastro, nos prazos e se­
gundo normas fixadas na regulamenta~ao desta Lei. 

§ 29 0 orgao responsavel pelo lancamento do imposto pl.lderii 
efetuar 0 levantamento e a revislio das declara~oes prestadas pelos 
proprietarios, titulares do dominic util ou possuidores, a qualquer 
titulo. de im6veis rurais, prccedendo-se a verificacoes in loco se ne­
cessario. 

§ 31' As declara~oes previstas no § 19 serao apresentadas sob 
inteira responsabilidade dos proprietiirios, titulares do domlnio util 
ou possuidores, a qualquer titulo, de imovel rural, e, no caso de dolo 
ou ma fe. os obrigarii ao pagamento em dobro dos tributos devidos, 
al6m das multas decorrentes e das despesas com as verifica~oes ne­
cessarias. 

* 49 Fica facultado ao argao responsavel pelo lan~amento, 
quando houver omissao dos proprietarios, titulares do dominio util 
ou passuidores. a qualquer titulo, de imovel rural, na presta~ao da 
declaracao para cadastr~. proceder ao lancamenio do imposto com 
a utiliza~ao de dados indiciados. alem da cobran~a de multas e des­
pesa necessarias a apuracao dos referidos dados. 

Art. 50. Para calculo do imposto, aplicar-se-a sobre 0 valor 
da terra nua, constante da declara~lio para cadastr~, e nao impug­
nado peIo orgao competente, ou resultante de avalia~ao, a aliquota 
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correspondente ao numero de m6dulos fiscais de im6vel, de acordo 
com a tabela adiante: . 

Numero de Modulos Fiscais Alrquota 

Ate 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima' 
Acima 
Acima 
Acima 
Acima 

1 •••••• 0 ••••••••••••••• 0,2% 
de 2 ati: 3 ........................ ~ .. 0,2% 
de 3 ati: 4 ........................... 0,4% 
de 4 ati: 5 ............... oo ........ 0 ... 0,5% 
de 5 ati: 6 ......................... 0,6% 
de 6 ati: 7 ................ oo .............. 0,7% 
de 7 ati: 8 .......... • ............ ·0 ... 0,8% 
de 8 ate 9 ........................ 0 •• 0,9% 
de 9 ati: 10 ......... 0 ................ 0 ... 1,0% 
de 10 ati: 15 ........................ 0 ... 1,2% 
de 15 ati: 20 ....................... 0 ... 1,4% 
de 20 ati: 25 ........ '. • ............ ·0 •• 1,6% 
de 25 ati: 30 .... 0 ••••••••• oo ...... 0 •• 1,8% 
de 30 ati: 35 ......................... 0 •• 2,0% 
de 35 ati: 40 ..................... 0 •• 2,2% 
de 40 ati: 50 ......... • ........... ·0 .... 2,4% 
de 50 ati: . 60 .. .................... 0 .... 2,6% 
de 60 ati: 70 ........................... 2,8% 
de. 70 ate 80 ............... oo ............ 3,0% 
de 80 ati: 90 ............... oo ........ 0 .... 3,2% 
de 90 ati: 100 .......................... 3,4% 
de 100 ...................... 3,5% 

§ II' 0 imposto nao incidira sobre 0 im6vel rural, ou conjunto 
de imoveis rurais,- de area igual ou inferior a urn m6dulo fiscal, des­
de que seu proprietario, titular do dominio 11tH ou possuidor, a 
qualquer titulo, 0 cultive s6 ou com sua familia, admitida a ajuda 
eventual de terceiros. 

§ '29 0 m6dulo fiscal de cada Municipio, expressol em hecta-
res, sera determinado levando-se em conta os seguintes' fatores: 

a) 0 tipo de exploralrao predominante no Municipio: 
I - hortifrutigranjeira; 
II - cultura permanente; 
III - cullura temporaria;, 
IV - pecuaria; 
V - florestal; 
b) a renda obtida no tipo de exploralrao predominante; 
c) outras exploralroes existentes no Municipio que, em bora 

nao predominantes, sejam expressivas em funlrao da renda ou da 
area utilizada; 

d) 0 conceito de "propriedade familiar", definido no item II do 
art. 49 desta Lei. 

§ 31' 0 numero de m6dulos fiscais de urn imovel rural sera ob­
lido dividindo-se sua area aproveitavel total pelo modulo fiscal do 
Municipio. 

b) no segundo ana: 3% (tres porcento); 
c) ~o lerceiro ano e seguintes: 4% (quatro por cento). 
§ II. Os limites referidos no § 99 sao fixados segundo 0 tama­

nho .do modulo fiscal do Municipio de localiza\rao do im6vcl rural, 
da seguinte forma: 

A:rea do 
Modulo Fiscal 

Grau de Utlliza~ilo 
da Terra 

Acima de 25 hectares ate 50 hectares. . . . . . . . . . . . . . . 30% 
Ate 25 hectares ................................. 25% 
Acima de 50 hectares ate 80 hectares .............. 18% 
Acima de 80 hectares ............................ 10% 
§ 12. Nos casos de projetos agropecuarios, a suspensao da 

aplica .. ao do disposto nos §§ 99, 10 e I I deste artigo, podera ser re­
querida por urn periodo de ate 3 (tres) anos." 

Art. 29 A Taxa de Servi .. os Cadastrais prevista no art. 59 do Decreto-Iei 
nY 57 de 18 de novembro de 1966, nao incidira. sobre imoveis rurais abrangi­
dos pelo § 69 do art. 21 da Constitui .. ao Federal e sobre aqueles nao sujeitos a 
incidencia do imposto por for .. a do § 19 do art. 50 da Lei n9 4.504, de 30 de no­
vembro de 1964, com a nova reda .. ao dada por esta Lei, salvo nos casos.de ex­
pressos pedidos de atualiza\rao cadastral. 

Art. 39 A contribui~ao de que trata 0 art. 59 do Decreto-Iei nl' 1.146, de 
31 de dezembro de 1970, nao sera cobrada dos'im6veis rurais de tamanho ati: 
3 (tres) m6dulos fiscais, que apresentem grau de utilizalrao da terra igual ou 
superior' a 30% (trinta por cento), calculado na forma da alinea a do § 59 do 
art. 50 da Lei n9 4.504, de 30 de novembr,o de 1964, com a nova redalriio dada 
por esta, Lei. 

Art. 49 Fica 0 Instituto Nacional de Coloniza\riio e Reforma Agraria­
INCRA, autorizado a ,instituir premio-incentivo a produtores rurais das dife­
rentes regioes do Pais, nas diversas modalidades de exploralrao, como forma 
de estimular 0 uso racional e intensivo da terra, e 0 cumprimento da sua 
fun\rao social. 

Art. 59 Esta Lei entrara em vigor em 19 de janeiro de 1980, revogados 0 

art. 52 da Lei n9 4.504, de 30 de novembro de 1964, e demais disposilroes em 
contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - Em vota\rao as Emendas, de 
parecer favoravel, de n9s 2, 5, 6, 7, 8, 25 e 26. 

Os Srs. Deputados que as ap'rovam queiram permanecer sentados. (Pau­
sa.) 

Rejeitadas. 
Nito serito, portanto, submetidas ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - Votalrilo das emendas apro-
vadas. em parte"den9s 9 a 13,21, 22e 28. . 

Os Srs. Deputados que as aprovam queiram permanecer sentados. (Pau-
sa.) . 

Rejeitadas. . . 
Naoserao submetidas ao Senado 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - VotalraO, em glotio. das 
emendas de parecer contrario. 

Os Srs. Deputados que as aprovam queiram permanecer sentados. (Pau~ 
sa.) 

Rejeitadas. 
Nao serao submetidas ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - Aprovalio 0 projeto na Ca­
mara e, no Senado, e dispensada sua redalrao final, nos term os regimentais, a 
materia vai a san .. ao. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - As declaralroes de voto enca­
minhadas a Mesa serao publicadas. 

Sao as seguinles as dec/ara~oes de vola encaminhadas a Mesa: 

DECLARA(;AO DE VOTO 

Sou contra 0 Projeto de Lei n9 38/79-CN, nos term os da Mensagem do 
Poder Executivo. 

Preferia osubstitutivo do eminente Deputado Marcelo Linhares aprova­
do pela Comissao Mista. Ele minimizaria os rigores do projeto. que deixara 
ao alvedrio dos tecnocratas do INCRA toda a estrutura fundiaria do Pais. Se 
cia nao ejusta hoje, com 0 Projeto de Lei n9 38/79-CN transformado em lei. 0 

sera inj usta. 
Trara 0 desestimulo aos homens do campo. E abandon ados os campos, 

o que sera das cidades? 
Desejo 0 homem em nossos campos para que haja fartura e tranqiiilida­

de e paz nas cidades. 
Com 0 Projeto n9 38. infelizmente, tal nao acontecera. Dai a minha dis­

cordancia e o· meu voto. 
Sal a das Sessoes, 28 de novembro de 1979. - Ruben Figueiro - Geraldo 

Fleming - Nabor Junior. 

DECLARACAO DE VOTO 

Pelas falhas gritantes do projeto em pauta, onde nao se faz por on de os 
proprietarios rurais passem a cultivar efetivamente as suas terras aproveita­
veis, onde os grandes proprietarios. nao dando a terra 0 seu verdadeiro valor 
social, sao ainda perdoados em suas dividas e pagarao urn imposto irrisorio, 
um imposto menor por unidade de area, que 0 que devera ser pago pelos pe­
quenos proprietarios. por essas e outras falhas, votamos contra 0 projeto e 
contra seu substitutivo, na esperanc;a deque 0 Governo envie a esta Casa urn 
projeto que melhor retratl 'lossa realidade rural e atenda melhor aos interes­
ses dos pequenos agricultores. 

Sala das Sessoes, 28 de novembro de 10 "" - Arnaldo Schmitt - Carlos 
Bezerra 
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DECLARAC;AO DE VOTO 

Os abaixo assinados. deputados federais por Minas Gerais. vern. pelo 
presente instrumento. dec1arar-se contrarios ao Projeto de Lei n9 38. de 1979-
CN. originario da Mensagem n9 105, de 1979 (CN)por c.onsiderarem que nao 
satisfaz. absolutamente. aos objetivos que Ihe de ram origem. Esses objetivos. 
com os quais nos manifestamos perfeitamente de acordo. sao os seguintes: 

I - Reconhecer·a fun~ilo social dapropriedade; 

2 - Reconhecer que a tributa~ao progressiva da terra ociosa e fator de 
constrangimento ou de estimulo as suas finalidades. que sao as de produ.;ao e 
de produtividade. 

Nesta oportunidade. os signatarios" com os objetivos supra. manifestam­
se ainda na expectativa de oportunidade de vota~lio de urn projeto de reda~ilo 

-----"\ 
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clara. abrangente'das peculiaridades regionais e condizente com a realidade 
do campo. 

Brasilia. 28 de novembro de 1979. - Hugo Rodrigues da Cunha - Edit­
son Lamartine. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - A Presidencia convoca ses­
silo conjunta a realizar-se amanha, as II horas; neste plenario. destinada a 
discussao dos Projetos de Lei n9s 42, de 1979-CN, que reduz a exigencia de 
documenta~iio aos pretendentes a aquisi.;ilo de unidades habitacionais pelo 
Sistema Financeiro de Habita.;ao. nos financiamentos de valor igual ou infe­
rior a 1.000 Unidades Padrao de Capital (UPC); e 43, de 1979-CN. que dispoe 
sobre a cria~iio da COALBRA - Coque e Alcool da Madeira S.A .• e dfl ou­
tras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) -Nada mais havendo a tratar. 
declaro encerrada a sessilo. 

(Levanta-se a sesstio as 22 horas e 40 minulOs.) , 

--------_ ... _- ! 
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